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Mai számunk főbb közleményeii
Vezórczikk : Ez hát a nagy eredmény!
A mit az elnök elfelejtett.
A Clary-kormány.
Országgyűlés. (A képviselőhöz ülése.)
A trc-nszváli háború.
Október 6.
Tüntetés Gyulai Pál ellen.
Perotti eltűnt.
Freystádtler Flóra Illetősége.
Sport: A budapesti lóversenyek eredménye. 
Tárcsa: Utazás a Balaton körUl. (Irta: Eötvös 

Károly.)
Közgazdaság: A pénzpiaciról.

Ez hát a nagy eredmény!
(Se.) A képviselőhöz ma tárgyalta Kossuth 

Ferencznek az október G-iki ünneplésre 
vonatkozó ismeretes indítványát. Az óriási 
többség egyszerűen leszavazta. E helyett 
azonban elfogadta Széli Kálmán miniszter- 
elnöknek azt az indítványát, hogy a kép­
viselőhöz elnöke, a képviselőház nevében 
tegyen október 6-án koszorút az aradi vér­
tanú-szoborra.

Úgy történt, mint előre megírtuk. Mert 
már napokkal ezelőtt igy határozott a mi­
nisztertanács. Széli Kálmán kabinetje hal­
lani sem akar arról, hogy a honvédség 
résztvegyen a nagy nemzeti ünnepen, sem 
arról, hogy a kormány képviseltesse magát 
azon. Hanem azért a paktumos sajtó, íö- 
képen pedig az, mely a Széli Kálmán min­
denáron való dicsőítését tartja legneveze­
tesebb feladatának, bizonyára szertelen öm­
lengésekkel fog adózni a kormánynak. Már 
meg is kezdte. És a végből, hogy ezt te­
hesse, már előre azt hangoztatták a kor­
mány sugalmazottjai, hogy a képviselőház­
nak az aradi ünnepen való részvétele is 
akadályokba ütközik. Hogy miért: ezt böl­
csen elhallgatták. Hiszen józan észszel nem 
is lehetett volna erre a kérdésre válaszolni. 
Bolondság! Nem is a józan ész parancsai 
szerint Írnak és beszélnek mostanában az 
uj rendszer népszerűsítése mellett buzgól- 
kodó emberek. Az volt a czél, hogy Széli 
K álmán mai indítványát majd úgy állítsák 
oda a nemzet elé, mint egy nagy vívmányt. 
Mint az uj rendszer dicsőségét. Mint az uj 
rendszernek a nemzet közérzülete előtt 
való meghajlását. Mint Széli Kálmán nagy 
államférfiul tehetségének imponáló nyilvá- 
nulását.

Pedig az, a mi ma történt, nem di­
csőség, hanem botrány. Nem eredmény, ha­
nem szégyenletes megalázkodás. Nem siker, 
hanem igen alacsony természetű megalku­
vás. Igen, megalkuvás. Megint csak pak­
tum, melyből a nemzeti közérzés kerül ki 
csúfosan megverve.

Az, a mit Kossuth Ferencz indítványa 
tartalmazott, igazán a legkevesebb volt, a 
mit a nemzet képviselete követelhetett az 
aradi vértanuk emlékezete számára. Mikor 
az egész magyar nemzet párt- és vulláskü- 
lönbség nélkül üssszeforr egy érzésben, 
melyet nem zavarhat meg semmiféle poli-
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tikai kérdés; mikor az egész nemzeti tár­
sadalom kegyeletes áhítattal, a hazafi-sziv 
szentséges hevületével fordul Arad felé: 
akkor micsoda szempontok tarthatják visz- 
sza a kormányt attól, hogy együtt ünne­
peljen a nemzettel ? Még sem ünnepel vele. 
Még sem vesz részt az aradi ünnepen. És 
a mikor a nemzet egésze meghódol az aradi 
vértanuk emlékezete előtt: micsoda szempon­
tok tilthatják meg a magyar honvédségnek azt, 
hogy csatlakozzék a nemzet közérzületé­
hez? Még sem csatlakozhalik. Mert a kor­
mány nem engedi És miért nem engedi a 
magyar kormány ? Mert ámbátor a magyar 
honvédség föltétlenül és egyedül magyar 
nemzeti intézmény, még sem a magyar 
kormány rendelkezik vele, hanem a közös 
hadügyminiszter, lgv volt eddig is. Így 
van most is. Hol van hát a haladás? Ilul 
van a rendszerváltozás ? Ámítás mindaz, a 
mit haladásról és rendszerváltozásról ír­
nak, vagy beszélnek. Ila van haladás, 
akkor ez csak a lefelé való haladás lehet. 
Igen, lefelé. Mindenképen ezt bizonyítja a 
képviselőhöz mai határozata is, a képvise­
lőhöz mai vitája is, a képviselőhöz hatá­
rozatának dicsőség számba való foga­
dása is.

Hiszen az, a mit a képviselőhöz ma el­
határozott, egy hajszállal sem különbözik 
attól, a mit 1893-ban a budai honvédemlék 
leleplezése alkalmából mondott volt ki. 
Akkor is hozzájárult a Wekerle-kormány 
ahhoz, hogy a honvédemlékre küldöttség 
tegyen le koszorút. Ámde tessék elolvasni 
a képviselőhöz naplóit abból az időből! 
Micsoda beszédek hangzottak el akkor a 
baloldalról ! És micsoda hangulat uralko­
dott akkor a képviselőházban ! Tessék csak 
elolvasni az akkori ellenzéki vezérférfiak 
szónoklatait! Micsoda csatát vívtak ezek 
akkor Wekerle miniszterelnökkel és báró 
Fejérváry honvédelmi miniszterrel!

Wekerle Sándor akkor legalább hangza­
tos szóvirágokat hintett a budai honvédek 
szobrára. Wekerle Sándor legalább men- 
tegetődzött, védekezett s azzal argumen­
tált, hogy a budai emlék leleplezésének 
előzményei után politikai tüntetésektől le­
het félni, és sem a kormány, sem a hon­
védség nem vehet részt oly ünnepen, me­
lyet politikai tüntetések számára akarnak 
némely körük kihasználni. Hitvány védeke­
zés volt, mert a tüntetésektől való félelem 
csak hazugságokon alapult. De Wekerle 
legalább védekezett. Széli Kálmán még ezt 
sem cselekedte. Széli Kálmánnak még erre 
sem volt szüksége. Széli Kálmántól még 
azt is dicsőséges eredmény-számba veszik, 
a miért Wekerle ellen fölindult 1893-ban a 
képviselőhöz egész ellenzékének lobogó 
haragja.

És ki volt az, a ki 1893-ban ragyogó 
ékesszólással tolmácsolta a nemzet ha­
zafias közvéleményét? Ki volt az, a ki 
1893 május hónapjában interpelláczió 
tárgyává tette a kormány magatar­
tását és az egész baloldal zugó éljenzései

közt mondott erről a magatartásról ször­
nyen kárhoztató, de teljesen igazságos Íté­
letet? Ki volt az, a ki elragadó hévvel be­
szélt akkor a honvédség intézményének 
tisztán nemzeti természetéről, s haza- és 
nemzetellenes bűnnek deklarálta a hon­
védségnek a nemzeti közérzéstöl való tá­
voltartását ? Ki volt az, aki 1893-banegyik 
legtökéletesebb szónoki sikerét aratta a 
nemzet és a korona viszonyainak olyan 
fejtegetésével, melyből az következik, hogy 
a korona nem érezhet mást, mint a nem­
zet, és a korona akarata nem lehet más, 
mint a nemzet akarata?

Gróf Apponyi Albert volt ez a férfi. Ö 
vívta meg akkor a nagy és heves csatát 
Wekerle Sándorral. És akkor ugyanaz a kér­
dés volt szóban, a melyről ma tárgyalt a 
képviselőhöz.

Hol maradt ma gróf Apponyi Albert ? 
Miért nem tiltakozott ma is a Széli Kál­
mán indítványa ellen ? És hol maradt a 
volt nemzeti párt, mely 1893-ban tapsolt 
Apponyinak és haragos fölháborodással 
zúgta le Wekerlét, meg báró Fejérváryt ? 
És hogyan esik meg az, hogy ugyanazt, a 
mit akkor az egész baloldal gyáva meg­
adásnak bélyegzett, ma ugyanaz a baloldal 
csöndes lelki megnyugvással fogadott ? 
Egyedül a függetlenségi párt szólott ellene. 
Sőt ugyanazok, kik akkor szenvedélyes 
lángolással szórták hazafias leikök lüzét, 
ma Szélt Kálmán indítványában haladást 
és a nemzeti fölfogás dicsőséges érvénye­
sülését látják ?

A nemzet közvéleménye nem lehet oly 
bárgyú, hogy észre ne vegye ezeket a vissza­
tetsző jelenségeket. A nemzet közvélemé­
nyét nem lehet úgy elámitani, hogy meg 
ne lássa az igazságot. Hiszen az igazság 
nagyon világos. Újra kitűnik, hogy a rend­
szerváltozás csak haszontalan humbug. 
Nem a rendszer változott meg, hanem csak 
az emberek vedlettek át. A szomorú igazság 
az, hogy a Széli-kormány sem vállal közössé­
get a nemzeti érzülettel. Csakhogy a paktum 
megnyitván a szabadelvű klub ajtóit a 
nemzeti párt előtt, ez künnhagyta egykori 
fölfogásait és ezek né'kü' vonult oda a 
hatalom forrásához. De ha igy van, leg­
alább ne emlegessen folytonosan rendszer- 
változást, ne ámítsa a nemzetet és ne ma­
gasztalja eredménynek azt, a mit egykor 
gyalázatnak hirdetett.

Budapest, okt. 3.
A kongnia a görög katholikns román 

szinúilns előtt. Balázsfalváról jelenti tudósítónk, 
hogy az odavaló jól informált körökben megerő­
sítik azt a hirt, hogy Mihályi Viktor érsek no­
vember 21-érc fogja összehívni az egyházi szinú- 
dusl, hogy állást foglaljon a kongrua-kérdésben. 
Nagy fontossággal bír a szinódusnak hozandó 
határozata, mert ki fog tűnni belőle, vájjon a 
túlzók, avagy a mérsékeltebb elemek dominál­
nak-e ez időszerint a görög katholikns román 
egyház kebelében. Tudvalevőleg a túlzók erősen 
agitálnak az államsegély elfogadása ellen, mint­
hogy annak szétosztását, igen helyesen, a kul­
tuszminiszter nem hízza egyszerűen az egyház­

főkre, hanem fentarija magának a törvényben 
biztosított ama jogát, hogy beköveieli magának a 
segélyezendő lelkészek névsorát s azok közül azok 
nevét, a kik államellenes üzelmeket folytatnak, 
vagy a kik ellen ily es gyanú forog fenn, törli, 
ekkép megfosztván őket a segélytől, melynek 
megadása ily körülmények között különben is 
nagy botrány volna, mert csak arra szolgálna, 
hogy saját ellenségeink kezébe magunk adjunk 
fegyvert. Hisszük azonban, hogy a józan gondol­
kozás felül fog kerekedni a túlzók hetvenkedő 
ostobaságán és az államsegélyt nem utasítja vissza 
a többség s nem fosztja meg nyomorban síny­
lődő lelkészeit holmi beteges utópiák miatt a 
segítségtől, hanem elfogadja a kongrua kiegészí­
tését oly feltételek mellett, a minőket u miniszter 
s a törvény kiköt s a melyek mellőzése egyenes 
kiszolgáltatása volna az ország és nemzet érde­
keinek a túlzók részére.

A mit az elnök elfelejtett.
A képviselőház mai ülésén elintézték az aradi 

ünnepet, úgy, a hogy Széli Kálmán óhajtotta. 
Nem akadékoskodott senki — elmúllak azok az 
idők, midőn nemzeti érzések vihart idéztek elő a 
t. házban — meg volt. elégedve mindenki, csupán 
Peresei Dezső, a ház elnöke hallotta némileg meg­
lepetéssel. hogy öt érte az a tisztesség, a mely 
elöl a kormány nagy szerényen kitért, hogy ö fog 
megjelenni a nemzet megdicsöült hőseinek lélszá- 
zados ünnepségén.

Peresei Dezső a vértanuk ünnepén, valóban 
eredeti gondolat. Hasonlítana a kisebb méretű 
szobrok ideájához, ha az alkalom, u mely éleire hívta, 
nem volna olyan grandiózus. Nem csuda tehát, hogy 
Peresei elnök maga is olyan zavarna jött, hogy 
október hatodik a miatt mcgfeledkcsttt október ne­
gyedikéről.

Október negyedikén ugyanis ö felségének I. Fe­
rencz József császár és királynak a nevenapja van 
és ez alkalmat a képvi- előhúz mindenkor megra­
gadta, hogy jó kívánságait a trón zsámolyához 
juttassa.

Történt pedig ez aképen, hogy az elnök az 
üdvözlés kifejezhelése végett az október negye­
diké előtt való utolsó ülésén erre felhatalmazást 
kért a háztól, a mely azt esetről esetre minden­
kor megadta.

A mai ülés naplójában lilába keressük ennek a 
felhatalmazásnak a nyomát.

Peresei Dezső megfeledkezett a király neve- 
napjáról.

Vagy talán az uj rendszer első megnyilatkozása 
ez a nyilvánvaló szakítás a régi tradiezióval?

A Clary-kormány.
Az osztrák hivatalos lap ma közzé teszi az uj 

minisztérium névsorát. Meglepetés számba legfel­
jebb csak az megy, hogy az uj kabinet a föld- 
m Ívelés! minisztertől nyerte nevét, mert gróf Clary 
csak földmivetési miniszterré van kinevezve és 
mint ilyen, csupán ideiglenes megbízást nyert a 
minisztertanácsban való elnöklésre.

Egyebekben tegnapi lőréink nyertek megrúsiíést, 
a mint az alábbi kéziratokból kitűnik.

I.
Kedves gróf Ikun ! Indíttatva érzem magam, hogy

a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és tarto­
mányok összminiszleriuma által kért deinissziót ke­
gyesen megadjam és értesítem önt. bogy stájerországi

helytartómat, gróf Clartj ./ildringen, Manfrede: az 
uj minisztérium megalakításával megbíztam.

Becs, 1899. október 2.
Ferencz ■József s. fc.

Than s. k.
II.

Kedves gróf Clary 1 Kinevezem földmiveiésügyi 
miniszteremmé és egyszersmind ideiglenesen meg­
bízom a birodalmi tanácsban képviselt k.rúlvsíeok 
és tartományok minisztert-1 Dácsában való elnökléssel.

Becs, 1899. október 2.
Ferencz József s. k.

Clary s. k.

m.
Kedves gróf Clary! Kinevezem gróf fVelsers- 

Iieimb Zeno táborszernagyot újra honvédelmi mi­
niszteremmé, dr. lovag Wittek Henrik titkos tanácsost 
újra vasutügyi miniszteremmé, dr. halber Kin , utt.os 
tanácsost belügyi miniszteremmé, dr. lovag Kínáin- 
ger Ede titkos tanácsost és a trieszti tartományi 
főtörvényszék elnökét igazságügyi miniszteremmé, 
dr. lovag Chledowski Vladimírt, miniszterelnök­
ségem miniszteri tanácsosát miniszteremmé és meg­
bízom dr. lovag Partei Vilmos titkos tanácsost és 
osztályfőnököt vallás* és közoktatásügyi miniszté­
riumom vezetésével, dr. Stibral Ferencz osztály­
főnökül kereskelemiigyi n misztériumom vezeték-. * , és 
di. lovag Áhiaziotucki Szereim osztályfőnökül 
pénzügyi minisztériumom vezetésével.

Becs, 1899. október 2.
Ferencz József s. k.

IV.
Kedves gróf Thun! A midőn kérelmére kegyesen 

fölmentem önt miniszterelnököm hivatalától és bel­
ügyi minisztériumom vezetésétől, hálásán emlékezem 
meg arról az önzetlen készségről, a meiylye! ön min­
denkor bebizonyult hűségével a legnehezebb viszonyok 
között újra szolgálatomra miiolt es ezen, valamint az 
önre iiáramlott kötelességek teljesítésében való haza­
fias odaadásért teljes elismerésemét fejezem ki, a 
melynek kiits-j jeléin díjmentesen adományozom önnek 
Szerit hlván-rendem nagy kei észtjét Kgyiii-., illeg 
átküldőm önnek további intézkedés végett az .kát a 
kéziratokat, a melyekkel többi miniszteremnek hiva­
taluktól való föl mentésük ránt! kérelmét elfogad.m.

Bécs, 1899. október 2.
Ferencz József s. k.

Ezek a kéziratok, az egyes fölmentett minisz­
terekhez intézve, tudlul adják, hogy az uralkodó 
az állásuktól távozó miniszterek mindenikének az 
/. osztályú vaskoronarendel adományussu.

Pécs. oki. 3.
A távozó miniszterek ma délben együttes buosu- 

kihallgaiáson voltak a Burgban, ül.intik ő Kis. ve 
az osztályfünök-niiniszicriuni vezetőkul fogadta.

Pécs, okt. 3.
O felsége rna délután lé! két órakor 1f otel 

vallás- és közoktatásügyi miniszteri, Stibril ke­
reskedelemügyi minisztert és Kniasioincl;! pénz­
ügyminisztert külön kihallgatáson fogadta.

Pécs, okt. 3.
Gról Clary tegnap egyéb személyiségek közi 

gróf Stiirkh, dr. //• • Unnbnra. Kaiser ■ d:. 1. . 
képviselőket fogadta é-s megbeszél1.; velők a par­
lament összehívásának kérdéséi. Az említett kép­
viselők egyhangúlag as nksssah hsán.-ál ajánlot­
tuk. A parlamentet október li-ci hívjak eg /be. 
A nyelvrendcletekcl még a parlament egy be iá vasa 
előtt szűntetik meg és ezy csak C-chországra , - 
u’-uyes nrjclvtorvényl dolgosnak

Utazás a Balaton körül.
Irta : Eötvös Károly.

XXXI. Közlemény.
(A második ellenség. — A darumadtír. — A harmadik ellen­

ség. — A ktengesztelődéi. — Lie a darut nem felejti.)

Egy fia és két gyönyörű szép lánya volt Ma- 
gyary-Kossa Eszter asszonynénémnek. A fia sohase 
nősült, az egyik lányát konty alá vitték rende­
sen, a másik lányát is elvitték, de nem egészen 
rendesen.

Ez volt talán a szebbik lánya. Beleszeretett egy 
hozzávaló derék vagyonos előkelő nemes ifjúba. 
De pápista volt az istenadta. Igaz, hogy később 
megyei főjegyző, alispán és lionvédörnagy lett, 
tehát a tapasztalás is megbizonyitotta, hogy méltó 
voit a lányhoz, de már az én asszonynéném 
pápistának lányt nevelni nem akart. Egy hírneves 
őse már a kuruez háborúban, Rákóczy fejedel­
münk korában kálvinista püspök volt, azóta a 
csalad minden ivadéka igaz magyar hitü, már ő 
csak meg nem szegi az ősök törvényét.

Hajh, de mit törődtek a hittel a fiatalok. Na­
gyon szerették egymást. Bátyámuram ugyan szí­
vesen beleegyezett volna a házasságba, de ő 
nem mert beleszólni a dologba. Csellel kel­
lett élni.

A fiatalok összebeszéltek, hogy asszonynéném 
tudta nélkül titkon szépen kocsira ülnek, valami 
vállalkozó paphoz elmennek s igy törvényesen 
ősszekelnek. Butyámuram tudott-nem tudott 
előre valamit; nem tartozik a dologra. Halálos 
Holtáig mindig tagadta, hogy előre tudta volna: 
mi történik.

Egy szép délutáni napon a két fiatal kisétált a 
kertbe. A kert a borjumezőre dűlt. Olt állt egy 
paraszt kocsi egy fekete iharfabokor árnyékában. 
Arra telültek, Székesfehérvárra elhajtottak s még 
az napon mint törvényes férj és feleség csókolták 
meg egymást. Sohase latiam boldogabb házassá­
got. Negyven esztendő múlva is oly gyöngéden 
szerették egymást, mint esküvőjük napján.

No hanem az én kedves asszonynéném csinált 
aztán olyan zenebonát, hogy jámbor férje, jó

Hollóssy Fülűp László rögtön fogatott s ment a 
székvárosba a megyegyülésre, pedig a gyűlést 
még el se kezdték s még egy hét rnulva se 
ment haza, pedig a gyűlést mar rég bevégezlék.

Asszonynéném legelőször is kikutatta, ki volt 
az a szentségtörő pap, a ki a szökevényeket 
összeadta. Valami katholikus pap volt. Annak 
ugyan e földi életben nem igen árthatott, de 
azért mégis nyakára ment s adott neki útlevelet 
a pokolba s annak is a fenekére. Az a jó pap 
bizonyosan föl is használta az útlevelet.

Azután azt kutatta ki, ki volt az a gézengúz 
akasztófavirág, a ki a kocsival ott várakozott a 
fekete iharíabokor árnyékában. Ezt is megta­
lálta. Ez volt Dómok Sándor, szilas-balhási kis­
birtokos.

Ez úgy félig-meddig a családhoz tartozott. Va­
lamelyik ős-nagynénem unokanővérének orozva 
költ fia volt. Törvénytelen gyerek. Utóbb napvi­
lágra jött s annyira hasonlított a család férfi 
tagjaihoz, hogy a tehetősebb atyafiak egy kis 
házacskát s néhány hold tőidet juttattak neki. 
Kedves, jólelkü ember, ölesnél magasabb termet­
tel. Nagyon megkedvelték s utóbb a tisztujitások- 
nál a nemesek közé is becsempészték. Ő volt a 
mezölöldi nemesség zászlótartója. Azt gondolták, 
ha a pecsovicsok őt mint zászlótartót agyon ütik 
is: ő érte nem lesz akkora kár, mint egy való­
ságos igaz nemes emberért.

Ö volt az, a ki a szökevényeket is a pap­
hoz vitte.

Asszonynéném tehát Matkovich István szeptem- 
virt tartotta egyik halálos ellenségének. A ki két 
ezer hold birtokát elpörölte. Második halálos el­
lenségének pedig Dömők Sándort tekintette. A ki 
az ő angyali szépségű jó lányát az ő tudta nél­
kül esküvőre szállította.

Lett harmadik halálos ellensége is.
Ez volt a legnagyobb ellensége. Ennek nem 

bocsátott meg soha.
Volt az én kedves asszonynénémnek egy gyö­

nyörű szép daruja.
Daru 2
Ismcred-e iíjútb nemzedék a darumadarat 9

Megnézted-e jól barna homlokát, piros tarkóját, 
felül fehér sávos, alul sötétszürke selyem nyakát, 
világos hamuszinü testét, barna-szürke lobogó 
tolláit ? Győnyörkődlél-e már saiga szép szemé­
ben, szelíd nézésében, nyalka — büszke me­
nésében ?

Hallottad-e hangját ? Azt az egyszerű, de érczes 
erős hangot? Mikor ott repül lent, az egek ma­
gasában, tizenkettő az egyik szárnyon, másik tizen­
kettő a másik szárnyon, mint a hegyes ék: V 
betű alakban előre robogva, elől a vezérdaruval, 
a ki harsány hangon le-iekiált a fold szín mély­
ségére : daru, daru !

Láttad-e őket, mikor kora hajnalban s mikor 
alkonyaikor darvadoznak a lápon, a szigeten s 
feltartott fejjel hol egy kiabál, hol valamennyi 
kiabál s mindegyik tizenháromszor kiállja el egy­
más után: Kátára, Kútára!

Istennek és a magyar népnek ősmadara a daru.
Darutollat tett süvege mellé a kuruez közvitéz. 

Darutollas süvegben járt még a minap is a tisza- 
háti-szamosháti nyalka legény.

Daruszőrü paripáját szereti legjobban a sikfőldi 
szegény legény s azt siratja meg igazán, mikor a 
szegedi kapitány eladatja s ö nem lehet ott az 
áldomásivásnál, mert vasba van verve keze-lába.

Magasan repül a daru, szépen szól. Haragszik 
a szerető lányka, mert nem szól. De kérleli őt a 
barna legény: ne haragudjék sokáig. Úgy is övé lesz 
koporsója bezártáig. Bizony szóra kell bírni azt 
a lánykát, mert hiszen a daru olyan néma s 
mégis szól.

Hát a nemzeti fájdalom kétszáz ér előtt ? Hát 
a bujdosó kuruez égő keserűsége ?

Elment az ő ura, elment Rákóczy, az ő feje­
delme nagy Törökországba ! Esztendő alkonyatán, 
őszi hervadáskor elmegy a daru is 6 utána. Sze­
gény üldözött kuruez, csak a darvak őszi vonu­
lását lesi s az őszi darvakkal együtt 6 is elbuj- 
dosik ura után. Márvány-tenger felé, Rodostó 
halmai felé! Ott még egyszer kezet csókol hősé­
nek, vezérének, imádott fejedelmének, ott még 
egyszer kisírja magát és azután csak a daru jön 
vissza tavaszszal. A bujdosó elmarad valahol.

Te is elmaradsz már tőlünk maholnap daru- 
madár ! Gyermekkoromban hányszor láttam lassú 
vonulásod, hányszor hallottam kiáltó hangod a 
magasból. Egyszer — egyetlen egyszer az én kis 
bozótomban, az én kis szigetemre is leszálltál. 
Úgy mentéi tovább a Balatonra. Kél év elölt 
kérdeztem otthon falumbelieket, harmincz-negyven 
éves embereket: mikor láttak darut a határon ?

— Nem tudjuk, mi uram, micsoda madár az, 
csak az öregektől hulljuk, hogy régen itt is járt 
a mi vidékünkön.

Csak a szatmári lápokon, csak a Duna-üráva 
összefolyásánál, csak a Dráva muraköz! szaka­
dásain, csak az alsó Dunánál látni még darut. Itt 
se sokáig.

Az én kedves asszonynéném menvasszoy korá­
ban szerezte a darut. Gerjen körül fióka korúban 
fogták s neki adták ajándékba. A hogy nőtt 
szűzi szerelme: ugy nőtt kis daruja. S mikor 
menyasszonyi ruhájába felöltözött, körül tipegte, 
körül röpködte a daru, szép tiszta csőrével még 
igazított is menyasszony-fatyolán. Százszor is el­
mondta : kru, kru — a mi darunyelven azt teszi, 
légy boldog édes kis úrnőm!

Mennyi angyultitkát tudta az a daru a jegyes 
és a menyasszony lelkének!

Elhozla magával Mezu-Szent-Gyürgyre is. El 
nem hagyta olt úrnőjét soha. Vele sétálgatott az 
udvaron és a kertben. Elkísérte a szőlőhegyre is. 
Sokszor megfogta köténye kötőjét s ha légy szállt 
a ruhájára: esett! Rögtön elkapta a legyet. Meg­
ismerkedett és megbarátkozott híddal, kacsával, 
gyöngytyukkal, csirkékkel s megvédte őket kutya- 
macska ellen. Nem félt senkitől s ha idegen akart 
hozzá nyúlni: akkorát ütött kezére, hogy egy bél 
múlva is tnegenilegelte.

Egyszer a daru kiment sétálni a gyepre a kert 
kerítésén kívül.

Nem messze laktak Katonáék. Kisbirtoku ős­
régi nemesek. Az egyik Katona-fiúnak, Boldizsár­
nak, az a bolond szokása volt, hogy agarakat 
tartott. Akkor is volt neki két vásott kölyük- 
agara.

Meglátja a két kölyökagar a darut: uezezu neki. 
Eleget vitézkedett u bátor daru, egyik ugarnak ki 
is vágta a balszemét, de utóbb mégis csak le­
győzte a két otromba eb. Katona Boldizsár látta 
a veszedelmet, sietett is a daru védelmére, <ie 
mire odaért: a szép madár kilehelte lelkei.

Titokban nem maradhatott az eset. Ellensége 
mindenkinek van. Besúgták a dolgot a,, én ked­
ves asszonynénémnek, a ki keservesen megsiratta 
lm háláljál, kedves szép madarát. Tolláit eltette 
emlékül, kihűlt testéi pedig a kertben eltemette s 
örökzöld bokrot ültetett föléje.

Hanem Katona Boldizsárnak többé szemei 
elé kerülni nem lehetett. Megfogadta, hogy a míg 
6 él, az a szívtelen gonosz ember a varmegye- 
ben nem boldogulhat. Hiába kőnyürgőtt neki a: 
egész atyafisag: csak annál jobban felbőszítették 
ellene.

Ez volt a harmadik halálos ellenség.
Mikor az ősi házból örökre ki balett költöznie, 

mikor abba a pernyertes szeplcmvír beköltözőit: 
akkor azt mondta Magyary-Kossa Eszter asszony­
néném a szeplemvirnek :

— lxilcnczvcnnégy esztendeig bírlak a mi 
eleink czí a hazai, de nem halok meg addig, 
mig kegyelmedet, méltóságé.- uram, innen ki nem 
dobják. Es eljövök időnként, hogy engem lásson 
s az én szavamra megemlékezzék.

Rettenetes fogadás volt, de szavát megtar­
totta.

Múllak az évek sorban, egymás után s elmúl­
lak azok is, a kik annyit pörösködtek egymással. 
Elhalt a szeplemvir és sok évvel később neje is. 
Olt feküsznek a szcnlgyörgyi temetőben. Fiaikra, 
örököseikre szállt a birtok.

Elhalt Hollóssy Fülöp László bátyámuram is 
ez előtt negyvennyolez esztendővel. A kinek se 
idő, se múlandóság nem ártott: az volt az én 
kedves asszonynéném.

Ez elölt huszonhárom évvel épen szeptember 
6-ik napján megyek haza Budapestről. Keresztül­
megyek a várótermen s ott egy p a ml agon ’.átok 
egy műitől.

Egyszer csak megmozdul a mufi.
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Bécs, okt. 3.
A képviselőházban ma együtt volt a német 

haladó párt elnöksége és pedig dr. Funke, dr. 
Gross és dr. Ferkelt, valamint a német néppárt 
tagjai: Hoffmanr, Hochenburg és Kaiser képvise­
lők, kik közös tanácskozási tartottak és a jövő­
ben követendő közös eljárásról tárgyaltak hosz- 
szasan.

A feudális nagybirtokosok e hó 5-ikére, a len­
gyelek klubja pedig 15-ikére hívta egybe tagjait.

Prága, okt. 3.
A prágai képviselőtestület ellenzéki raanifesztácziújához 

a smichowi és a weinbergei képviselőtestület is csat­
lakozott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhá* ülése okt. 3-án.

1.
Rövid, színtelen vita után ma döntött a képvi­

selőház az aradi vértanuk emlékezetének miként 
való megünneplése dolgában. És, sajnos, a milyen 
köznapi, minden nemesebb felbuzdulás és lélek 
nélkül való volt a vita — egyes részletektől elte­
kintve — a maga egészében, épen olyan lett a 
natározat. Mintha csak a kényszerűség szülte volna, 
nem pedig a kegyelet és a honfiul áldozatokat a 
maga valójában megbecsülni tudó, őszinte lelke­
sedés s a magyar szabadságért kinteljes halált 
szenvedett hősök emléke iránt való igaz tisztelet. 
A nemzet képviseletének összes kegyelete egy 
szerény koszorúban nyert kifejezést, melynek bi- 
zonvos becset csak az a körülmény kölcsönöz, 
hogy a ház elnöke helyezi el az aradi emlekszo- 
borra. De hiszen, ha még ez s.e történik meg, 
akkor ugyan mivel lett volna különb ez a tiszte— 
letnvilvánitás a hősök emléke iránt, mint a ke­
gyeletnek olyan megnyilatkozása, a minővel a 
legpgvszerübb és legszegényebb ember is meg­
szokta tisztelni hozzátartozóinak porladozó tete­
mét halottak napján, vagy halaink évfordulóján ? 
A függetlenségi párt érezte, hogy még más vala­
mivel is tartozik a nemzet képviselete az aradi 
mártíroknak, mint egy koszorúval, igaz, meg is 
tette ez irányban javaslatai -— de a többség, le­

nyűgözve hiperlovaiitása áital, sokaiiotta a javas­
latban foglalt, bizony elég szerény kívánságokat, 
és leszavazta. A miből meglehetős világosan kitű­
nik. liogv az a bizonyos fátyol, melyet a múltra 
borított király és nemzet, csak heiylyel-közzel elvg 
sürü, itt-óit azonban nagyon is áttetsző.

A vitát ma Hzéll Kálmán miniszterelnök vezette 
be. Helyén valónak tavija, hegy a húz kegyeletes 
érzületének kifejezést adjon, de ezt csak olyan 
keretben véli megvalósíthatónak, a minőhöz 
1890-ben, az aiadi szobor leleplezése alkalmakor, 
a ház már alkalmazkodott. Kéri Kossuth indítvá­
nyának mellőzését s e helyeit azt indítványozza, 
nogy a képviselőház bízza meg elnökét, hogy ke­
gyelete? érzületének kiiejezeseül személyesen te­
gyen le koszorút a iiáz nevében az aradi szo- 
jorra.

Thaiy Kálmán hozzájárul a miniszterelnök in­
dítványához, mint a gyász kifejezésének egyik 
módjához, de nem tartja elégségesnek. Ilidnek 
tartaná, ha a kormány a maga kebeléből is kül- 
lene képviselőt Aradra, és pedig a honvédelmi 
minisztert, a ki netm-sak mint vitéz katona és a 
cormány tagja, hanem mint a honvédség Kje is 
hódolna a mártírok szent emlékezetének.

Molnár János a néppárt nevében hozzájárul a 
iiiiniiz erelnök módosításához vagyis ellenzi a tug-
eílenségi párt javaslatul. Kossuth É erentz 

igész röviden csak annyit jelent ki, hogy indít­
ványa inegokolására elégségesnek tartja ezt a kid 
szót: hazatias kötelesség.

Lendületes, az igaz hazafiul érzéstől mélyen 
áthatott beszédet mondott ezután a 48-as erzim-k 
; ,z bajnoka: Madarász József. Követelte nemcsak 
az aradi tizenhárom, hanem a többi mártír sza­

mára is a méltó megemlékezést. Különösen az 
első miniszterelnök, gróf Batthyány Lajos emlékét 
hozza szóba, gyönyörűen jellemezvén annak hű­
ségét úgy az ország és nemzet szabadságához, mint 
az alkotmányos szabadságot biztosító fejedelmi 
házhoz. Végül kijelenti, hogy pártolja Kossuth 
Ferencz javaslatát. Madarász lelkes beszédét a 
függetlenségi párt mindvégig élénk helyesléssel 
kísérte.

Visontai Soma szólt még röviden Kossuth in­
dítványa mellett, mire az elnök a vitát bezárva, 
szavazás alá bocsátotta a két indítványt. Kossuth 
indítványát a többség elvetette. Mellette csupán 
a függetlenségi párt és a kormánypárt tömegéből 
egyedül Biró Lajos állt fel. A miniszterelnök in­
dítványát ellenben elfogadták, mellette szavazván 
a függetlenségi párt egy kis töredéke is.

A legközelebbi ülés e hó 9-én lesz, a melyen 
a kérvényeket — köztük a Hentzi-botrány ügyé­
ben érkezetteket is — fogják tárgyalni.

II.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzik : Gróf Esterházy Kálmán, Perczel Béni, 

Tóth János.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a főrendiház elnökének átiratát, 

melyben tudatja, hogy a főrendiház kiket választott meg 
a kvóta küldöttségbe. Bemutatja továbbá az október 
6-anak féiszázailos évfordulója megünneplésére alakult 
tóvárosi rendező-bizottság elnökének, Illyés Bálintnak 
levelét, melyben arról értesít, hogy a vértanuk em­
lékére október tfdikán délelőtt 10 orakor a Feruncziek 
templomában gyászmise lesz. és ugyancsak október Ü-án 
a vigadóban gyászünnepély tartatik, október S-án dél­
után 3 órakor pedig a kerepesi-uti temetőben Batthyány 
Lajos mauzóleumai és többi vértanuk sirját megkuszo- 
ruzzák, a mely alkalomra a képviselőhöz tagjait meg­
hívja. Bemutatja Hajdú vármegye feliratát a borhamisí­
tás megakadályozása tárgyában.

Következik a napirend: a Kossuth Ferencz indítva- 
nyallak tárgyalása.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. ház! Nincs senki 
ebben a házban, a ki fájdalmas és kegyeletes érzületek­
kel ne emlékeznék azokról a gyászos eseményekről, a 
melyeknek ütvén éves évfordulóját gyászünnepélylyel 
készülnek megróni Aradon. Fa természetesnek és he- 
lv,-n"-'uíúuak tartom, hogy a képviselőház kegyeletes ér­
zületeinek kifejezést adjon. Nézetem szerint ezen hozandó 
határozatnak azon keretek között kell mozognia, a 
melyeket megszab az, hogy a t. húz a maga kegyeletes 
érzületeit akarja kifejezésre juttatni. 1890-ben, midőn a 
fchóiiiott aradi szobor ielepleztetett, a t. ház, iieitfy 
lznácz képviselő indítványára es ahhoz teljesen alkal­
mazkodva, egyhangúlag elhatározta, hogy az aradi 
szoborra érzületeinek kitejezéseüf koszorút küld.

Most azt vagyok bátor a I. háznak indítványozni, 
hogy a Kossuth l\n mv. képviselő indítványának mellő­
zesével a 1 áz határozza ti ts bízza meg elnökei, 
bőgj kegyeletes érzületeinek kiiejezeseül személyesen 
tegye le a koszorút a ház nevében az aradi szoborra. 
(Elénk helyeslés es éljenzés jobbfelől és a középen.) Azt 
ti szem, t. iiáz, ez méltó kiltjezése a ház érzületének. 
Azon keretek között mozog ezen határozat, a mely ke­
reti. két megszab a t. ház kegyeletes érzületének áiitje- 
zésre juttatása. Kérem a t. házat, méltúztassek ezt 
tifogadni es Kossuth Ferencz képviselő jivaslatát mel­
lőzni. (Elénk helyeslés es éijeuzes juntáéiul es a kö­
zepem)

Thaiy Kálmán : A magyarnak ősidőktől fogva a 
nagyjai iránt való kegyelet egyik legszebb erénye volt. 
Mar" Szent István, az ország első királya, impozáns 
müden hgelo.-iör nyilvánította hah.s kegyeletét nemzeté­
nek legdicsöbbje, a honalapító iránt. U, a Li bar 
buzgó volt is a keresztény vallás terjesztésében, nem 
tagadta meg kegyeletet nagy őse, a honszerzó Árpád 
iránt. Az eisö keresztény templomot, melyet építtetett, 
Árpád sírja tőle emelte es az első, most is legnagyobb 
monostori, a bérezések pannonhalmi monostorát, emlé­
kéül ama ténynek, hogy a Pannónia meghódítása, a 
báni ódái győzelmes csata után, Árpád vezéreivel a 
1 ’ :i nőni.eg vre lovagolt tel es onnan Vette birtokába 
a tartom nyí, oda építtette azon ii-gyre az országnak 
legnagyobb monostorát.

A halas kegyelet vonása végighúzódik egész történel­
minkön. A szigetvári Zrmyi Miklós citslenei hasonló 
példát látunk. A mikor a fős el szít, a budai basa a 
lm • tejét, nehogy a hollók martaléka legyen, bíborba, 
hai suny na telelte és igy küldte meg azt a magy ar labornak. 
Tudjuk, hogy ott Zrínyi tejet díszkocsiba tették, a 
ti -zhzju seregek sortéiul állottak, ágyukkal lőttek, gyász­
ai isél tartottak Szőnyüo, Kontárom vidékén a táborban ; 
azután a hős fejét elküidvén a családnak, otthon 
temették ti.

A miniszterelnök pár!kül ubség nélkül az. egész nem- 
;.e; óhajtását fejezte ki akkor, mikor fájdalmas es kegye- 
Ivlev érzelmekről be.-za lí az. ÜU évvel ezelőtt lói telit 
. zonyatossugok gyászemtéke alkalomból. A oainiszter- 
tioük azon íajdalomn k és kegyeletnek érzésé mellett,

melyet most hallottunk szájából, ezen érzelmeket csak 
egy koszorú által óhajtja kifejezni, a melyet az elnök 
tenne le az aradi szoborra. Szóló és társai beleegyeznek 
ebbe, mint a gyász egyik kifejezésébe; csakhogy a ke­
gyeletnek csak ennyi jelével nem bírnak megelégedni; a 
fájdalmat sokkal élénkebben érzik a nagy mariitok el­
vesztése felett ezen a félszázados gyászünnepen, hogy- 
sem a nemzetnek kegyeletét még egyéb módon is kife­
jezni ne óhajtanák, különösen akkor, mikor Hentzi em­
léke iránt, a ki ellen ama dicsők küzdöttek, nemrég a 
katonai kar a kegyeletnek olyan fényes ünnepélyes jeleit 
adta. Micsoda szerény dolog ebhez képest egy koszo­
rúcska a ház részéről az aradi vértanuk emlékére! Ha 
már a honvédséget kirendelték a budai ünnepre, sokkal 
méltóbb volna ugyanezt a honvédséget kivezényelni 
Aradra, az első honvédtábornokok gyászünnepélyére. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Sőt a kormány is a 
fájdalom és a kegyelet jeléül, köteles volna legalább 
egy tag állal kéviselve jelen lenni ezen az ünnepen.

Nagyon méltónak és illőnek tartaná, ha a kormány 
az aradi ünnepélyre a maga kebeléből báró Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert küldené ki. Báró l e- 
jérváry Géza tiszteletreméltó, bátor katona (Élénk 
éljenzés jobbfelől.), a ki a maga vitézségét az. olasz 
iiavcztereken tündöklőén bizonyította be. Ama táborno­
kok, a kik 6-án lesz 50 éve kivégeztettek, szinten ilyen 
igen vitéz katonák voltak, fényesen megmutatták száz 
csatában vitézségüket, kiverték a zsoldos osztrák ármá­
diát Magyarország határaiból diadalmasan.

Hentaller Lajos: Ez épen a baj!
Thaly Kálmán : Ha méltóan akarunk ai 5 emlé­

küknek hódolni, helyes volna, hogy a kormány az 6 
legvitézebb tagját, a bátor katonát, báró Fejérváry Gézát 
küldje ki (Derültség), hogy ama jeles bajtársalc előtt a 
legméltóbban ő fejezze ki fájdalmát és kegyeletét. Fejér 
vary egyúttal honvédelmi miniszter és igy nemcsak a 
vitéz katona és kormány tagja, hanem a honvédség feje 
is hódolna a régi honvedek emlékezetének. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Ha a Hc-ntzivel henczegók ama nagy 
párádét megtartották annak emlékére, a ki a magyar 
alkotmányra letett esküjét megszegte : akkor sokkal inkább 
tartoznánk a kegyelet sokkal nagyobb jeleivel arna férfiak 
szent emlékezetének, a kik a magyar alkotmányra letett 
esküjüknek valtak mártírjaivá. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon).

Báró Bánffynak azt a tettét, hogy megbolygatta a 
Iienlzi-szobroi, könnyelmű lépésnek tartja. Mert inkább 
maradi volna az míg régi helyén, mig valami jóságos 
mrnvdörgős meuykő nelc nem vágott volna (Nagy de 
rtillség.), mint hogy oda tétessék a hadapródiskola udva­
rara, az ország csúfjára, az ifjúságnak példányképeül.

Fölmutatja az 1849. október 10 iki Pester Zeitung-ot, 
melvbcn az aradi vértanuk haláhlélete közölve van. Ez 
ítélet az eskü megszegése miatt Ítélte el a tizenhármat. 
De hisz e tábornokuk másodszor is a magyar alkot­
mányra tettek esküt, még pedig fejedelmi parancsra. Ezt 
az esküjüket megtartottuk. Ne riadozzanak tehat a mai 
tábornokok attól, hogy esküszagő katonáknak adjak meg 
a liszteletet.

Nálunk a katonaság az államban külön állam s a 
magyar kormánynak nincs elég hatalma arra, hogy a 
nemzetet b.mtó ünnepélyeket letiitsa (Igaz ! a szélső bal­
oldalon.), nincs aira sem eleg hatalma, hogy egyetlen 
Cg> houvédszázadot oda vezényeitessen Aradra, hogy ez 
zászlóját ama bős vértanuk emléke előtt meghajtsa. Azt 
moudiák, ne lebbenlsiik fel a látyoit a múltakról. Nem 
mi lebbentettük fül, hanem ama bizonyos körök rántot­
tak le kíméletlenül azt! (Igazi a szélső baloldalon.) sót 
megbüntették még báró Fejérváry! i=. U ugyanis azt 
mondotta, hogy Krieghammer hadügyminiszter ama kom­
mentárját, melyet ö felsége elhatározásához csatolt, ta­
pintatosabban fogalmazhatta volna. (Igaz! Lgy van ! a 
szélső baloldalon.) Ezért a szóéit kellett meglakolni 
Páró Fejérváry Gézának. Kriegliammer megmutatta 
neki, hogy a honvédségnek is oda kellett mennie fő- 
parancsnokával együtt es tisztelegnie s meghajtania zászló- 
j..t az . rulú Hentzi emléke előtt. E lealázó ténynyel 
mutatta meg Krieghammer a maga nagy omnipotens 
hatalmat báró Fejérváry felett is. Most tehát azzal en­
gesztelhetné ki haró Fejérváry u nemzeti közvéleményt, 
lia ú küldetné ki magát Aradra és ő, a vitéz katona, 
hódolna a vitéz katonák emlékének. Ha ó, mint hon- 
védmiaiszter és tábornok, az ottani zászlóaljjal kivonulna 
diszsorliizadásra és a honvédzászlónak ama dicsó vér­
tanuk emléke elölt való meghajtására. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

A miniszterelnök indítványán kívül elfogadja Kossuth 
Peren z indítványozó beadványát is.

Molnár János : Mindnyájunk szivében élénken éi az 
aradi vértanuk iránti kegyelet. Szóló a maga és eivtar- 
,.ó nevűben is minden indokolás nélkül kijelenti, hogy 
mjvd a kegyelet ez u nagy lényénél, melvivel azon 
vértanuk emlékének hódolni akarnak, minden politikai 
momentumokat avagy reminisitczencziákat mellőzni kíván­
nak, elfogadjak a miniszterelnök módozatát.

Polónyl Géza felszólalása után
KoüEuth Ferencz kijelenti, hogy tegnap iOvidén In 

dók vita indítványát azért, mert indítványa indokolására 
tulajdonképen el cg lelt volna e két szó i Hazatias kö­
telesség 1

Lus i éri, hogy a min szterelnök álláspontja halad, st 
jelez, de azért lehetetlen, hogy n- fájlalja azt, hogy nem 
fogadja el egészen szülő indítványát. Fajialja azi, hogy

magyar kormány nem tartja kötelességének megje­

lenni az első felelős magyar miniszterelnök sírjánál ke 
végeztetésének ötvenedik évfordulója alkalmából ! es 
fájlalja azt, hogy a magyar honvédség nem tekinti ma­
gát azon dicső honvédség utódjának, a mely honvédség 
a magyar honvéd nevet az egész világ előtt dicsövé tette 
egykoron. ,

•Csodálkozik azon, hogy lehetnek oiy okok, a melyek 
meggátolják a kormányt abban, hogy indítványát elio- 
gadja, mint a hogy vannak is; máskép, ha kegyeletet 
érez, nem vonakodnék kegyeletét teljes mérvben bebizo­
nyítani. Csodálkozik azon is, hogy be nem látja a kor­
mány annak igazságát, hogy nem jól szolgálja sem a 
koronát, sem a nemzetet az, a ki a nemzet és a király 
érzelmeibe ellentéteket igyekszik bele magyarázni, vagy 
ilyen belemagyarázatot eltűr. De érzi azt, hogy hiába 
érvelne azok előtt, a kik nem fogadják el, mert nem 
akarják vagy nem merik elfogadni indítványát. Tehát 
röviden csak ismétli, hogy indítványa megokolására két 
szó elégséges, s e két szó az, hogy: hazafias kö­
telesség.

Madarász József: T. képviselőház! (Halljuk! 
Halijuk I) Kötelességet mulasztanék el, ha azok után, a 
mik ma e házban történtek, fel nem szólalnék.

Jól tudom, hogy a 32 év óta uralkodó rendszer miatt 
e nemzetnek mindinkább haladnia kellett az erkölcsi 
sülyedés és közromlottság utján : jól tudom azt is, hogy 
a jelen kormány ezen közrorulotlság meggátlására is 
létesült. Mégis lehetetlen fel nem szólalnom epen azért, 
mert szerintem a 48-iki első kormányelnüknck, Batthyány- 
nak és a vele együtt kivégzett, úgy emlékszem, felsőházi 
volt elnöknek, báró Herényinek, továbbá báró Jeszenák- 
nak, volt közlekedési kormánytag Csányi Lászlónak és a 
volt képviselőházi jegyzőnek, Szaesvky Imrének, stb. 
kivégeztetése ép oly méltó tárgya a gvászünnepeiynek, 
mint az aradi vértanuk kivégzése, sőt bizonyos tekin­
tetben talán tnég mérvadóbb tárgya is.

Ezért kötelességem felszólalni épen nekem, a ki éló 
tanúja vauyok (Éljenzés a szélső baloldalon.) azon nagy 
időknek, és a ki l&18-ban is ismert köztársasági elveim­
nél fogva tisztelve, mindig a létező alkotmányos szabad­
ság rendelkezéseit (Helyeslés a szélső baloldalon.), gróf 
Batthyány Lajosnak epén azon tárgyakban, a melyekre 
öt engedékenysége, az. uvalkodóbáz. iránti hűsége es bi­
zalma vezette" és un latva a veszélyt, a mely azokban 
rejlik, ellenfele voltam a 48-iki nagy időkben is.

Mondom, épen ezen okból kötelességem kijelenteni 
annyit és figyelmébe ajánlani a tisztelt kormánynak azt: 
emelkedjek lel az államférfiaknak nagy sorába és ta­
nulmányozza gróf Batthyány Lajosnak tetteit. Engem, 
a ki ellenfele voltam, most ötvenkét év rnuiva az szó­
laltat tel, hogy itt a iiáz előtt kinyilatkoztassam : meg 
vagyok győződve, hogy ő azon nemzeti régi, ős jellemek 
egyik ingatlan tiive volt, a kik jónak tartották hazánkra 
nézve, hogy hazánk, alkotmányos önállósága, iüggetlen- 
sé"e fontai tusa mellett, hozzácsatoltassrk az auczltiui 
császár szekeréhez. Ez szerintem szerencsétlen eszme, 
de századokon át jellemükhöz nőtt kütelessegérzelük 
volt, hogy hívek legyenek nemzetük alkotmányos sza­
badságához, de egyúttal hívek az 1723-ban megkötött 
örökösödési törvényhez is, mindaddig, inig azon k-j-ii Imi 
ágak, melyek ekkor megválasztanak, eleget tesznek es­
küjükkel is megerősített azon kötelességüknek, hogy 
Magyarország alkotmányos szabadságai, tegi, ősi es 
ezek szerint alkotandó törvényeit megtartjuk.

Gróf Batthyány Lajos tehát ezen nemzete és hazája 
alkotmányos szabadsagához való hűségéhez hozza csatol­
ván azon fejedelem és fejedelmi ház iránti hűséget is, 
mely a nemzet alkotmányos törvényeire esküjét letéve, 
azokat meg is tartja, ennek a kettős érzetnek esett ál­
dozatul a vesztőhelyen. Azért kérem a t. kormányt 
emelkedjék fel az államférfiul helyzetre és odafúnu, meg­
okolván a történet igaz lényeivel, mutassa meg és In­
tesse el, hogy gróf Batthyány Lajos egyike azon ősi jel- 
temeknek, a ki hazája szabadsagát összekötve az a,kot 
Hiányos szabadsagot biztosító lejodelun házzal, ennek a 
hűségnek esett áldozatul. Azt elhallgatom, mi történt 
volna, ha gróf Batthyány Lajos ezt nem teszi é= ei nem 
marad azon országgyűlésről, mely azután dicsőséggel 
vezette szerte a hazaban a honvédelem győzelmes usa- 
ti.it s csakis egy meggondolatlan, könnyelmű, bujtarsait 
botorul a hóhérbárdnak kitevő, hazajut pedig könnyel­
műen töltetlenül túladó fegyverletétel altat okozója volt 
a b következett gyvszi «»leknek, hazám bekövetkezett 
veszedelmeinek. Ezeket elhallgatom, de kötelességemnek 
tartom én, ki tanúja voltain azon időknek, gróf 
Batthyány Lajos első korniánye-luöknek es a/, akkor ki­
végzettek emléke iránt kijelentenem, hogy nemcsak 
Baltiiyánynak a nemzet, de a fejedelem, a Ivjcdelmi ház 
iránti hűsege kötelességévé te::i a nemzetnek, hogy 
koszorúját az.uk sírjára akkor, midőn a polgárság —- 
Pa jól emlékszem október 8 au fogja koszorúját letenni 
— a képvis* lőház elnöke és kormánya jelenlvtvbvii es a 
honvédség kivonulásával letegye, és igy pártolom Kossuth 
Ferencz képviselőtársam javaslatai. (Étéuk helyestus a 
szélső i.a.uld dón.)

Vlaontal Soma : légy nagy nemzeti ünnep, a mely 
az egész, nemzetet kegyeletre ébreszti, hidegen hagyja 
magyar kormányt. A kormány, a melynek imajdonkt pen 
első sorban k* 1: -dó- irányt adnia mindenre, a mi társ 
üaln.i, politikai es nemzeti jelentőségű, ua a kormány, a 
mikor arrrol vau szó, hogy a c> Bizet lei ujja kegyelet 
háláját Magyaro,szag mártírjai iránt, elzárkózik, tilko 
ludz.ik, a titokzatosság leplével igyekszik tetteit beborí­
tani es hallgatva oda tendál, hogy ez a nagy nemzeti
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ünnep minél kisebb tért foglaljon el. Önkéntelenül arra
ébred a magyar állam és a magyar nemzet, hogy tula 
képen ötven évvel a szabadsáeharcz elmúlta után, kér- 
deznie kell, önálló-e, vagy pedig csak megszállott tartó- 
mánV-1 (ügy van! a szélső baloldalon.) Vajon mind­
azokért az áldozatokért, a melyeket nemcsak a nemzet 
biztonságáért, hanem a trón fennállásáért is hoz, meg­
találja-e a viszonzást ott, a hol azt leginkább keresi t ; 
leginkább föllelnie kell? , ,

Kossuth Lajosnak a fia fölkelt e házban es a loyai.- 
Pástól áthatva, konstatálta a trón és a nemzet közül , 
kibékülés tényét, konstatálta az aradi vértanuk szomorú 
elhunyténak félszázados évfordulójakor, a mikor feledi., 
első sorban nem nekünk, hanem másoknak kellen- 
(Ugy ven! a szélső baloldalon) és felhívja a kormányt 
kegyeletes tény gyakorlására, azkor, a mikor a k, r- 
gesztelődést nem a nemzetnek kormánya utján, hanv 
a királynak a nemzet utján kellene keresnie. A nemze­
tek küzdelme a trónért és a királyért eredményesen csak 
addig tarthat, mig az a belső érzés hatja át, hogy a 
nemzet létéért és a trón biztonságáért való küzdelemnek 
belső tartalma és czéljai ugyanazok.

Annál inkább kell minden magyar államférfinak ha­
sonló alkalmakkor, minő a mostani, ezen kötelesség, la.-t 
egymással összhangban gyakorolni. Ez most nem sike­
rült. A vértanuk sírj inál ott lesz a nemzet zöme, u 
hiányozni fog a magyar kormány és a hadsereg, tehát 
az államszervezetnek azon alkotó részei, a melyek Be ­
kül nem tudjuk az államot erősnek, nagynak és hiva­
tását betöltőnek elképzelni; lehetetlen, hogy a i-e-i. - 
Ivebb elkeseredés ne vonuljon az ember szivébe. Külö­
nösen fájdalmasan érintheti a nemzet minden fiát, hogy 
inig rüvidd . ezelőtt a hadsereget és a honvédséget k,- 
rendelték egy olyan emlékünnepre, mely semmi esetre 
sem a szeretet és a kegyelet érzelmeit keltette fel a 
nemzetben, ugyanakkor vonakodik a kormány elfogadni 
Kossuth Lajos fiának egy olyan indítványát, a mely az 
engesz feledésnek nemesebb érzelmeitől sugallva, az; 
ezéiozta, hogy a honvédség, a katonaság, a mely nemesaz 
nemzeti, hanem királyi hadsereg is, az ő fényével és pom­
pajavai egyszersmind vigye oda a vértanuk sírj ihoz a 
királyi érzelmeket, a nemzet kegyeletének érzelmeivé, 
egvüít. Mintiiogy ez megtagadtatotl, kéri Kossuth indít­
ványa elfogadás it. (Helyeslés a szélső bal idalju.)

Elnök : A vitat bezárja. Köveik- zu a határozathoza­
tal. A ház tubus- ge elveti Kossuth belenez indítványát; 
ellenben elfogadja a minisztere!:,ük indítványát.

Következik a legközelebbi ülés idejének es napirend 
jenek a megállapítasz.

Elnök javasolja, hogy a hoz legközelebbi ü.esvl : 
hó 9-én, vagyis jövő hétfőn, délelőtt 10 orakor társz és 
ennek nnpir-ndjére a kérvény! bizottság által letárgyalt 
kérvények Xl-ik sorjegyie kei tűzze ki. A ház ebhez 
hozzájárulván, az ülu-zt bezárja.

Az ülés végződik délelőtt 11 ura 20 pereikor.
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A transzváli háború.
— Az Egyetértés táviratai. —

A brill hatalom és a boer szabadság mérkőzése 
elkerülhetetlenül közeinek, latszik. A répe-rt rukon- 
szenve Transzválial tart és a kik távol állanak a 
küzdelemtől, barátságukkal és részvétükkel a füg­
getlen--igéért küzdő (iei-afrikai köztársaság mellet: 
vannak; de Anglia nem a humanisztikus ideálok­
hoz szabja külpolitikáját, liánéin gyakorlati tildé­
kéi szerint igazodik. Ezek pedig azt kívánja 
hogy végezzen a boerekkal és armektalja ÍVans;.- 
vált. Angliának nagy beruházások és eleven ér­
dekek teszik ér.ékessé Afrikát és pozicziu;. 
nak legjobb védelme, ha növeli a hatalmát, ha 
eddigi birtokaihoz újakat csatol és igy akadá­
lyozza meg, hogy más hatalmak az eleven­
hez férkőzzenek, vagy pedig önálló nagyobb álla­
mok alakuljanak, a melyek megronthatnak az e - 
vágyát. Az a czélja, hogy Alrika egyik vegétől a 
másikig: Alexandria!«! a Fok-tóidig folytonos v- 
megszakítás nőikül t.du legyen a halaima és éh­
nek a tervnek a ntegvalóstlusaban egük ír:..há­
látlan mozzanat Tran- :v cl ellugiaia-a. Lzeri ha 
sikerülne i- — a mire azonban vajmi kévé- a 
kilátás — valami módon megakadályozni most a 
háború kitvív-el, ez nem megoldást, csak eiud - 
zást jelentene. Angiia égést: múltja ellent mór.: 
annak, hogy mcgiiátraljon és kivit--ze T ratuzv. - 
karmai közül; ha ma nem, úgy holnap v.gv ho.- 
nupuíán, de biztosan megteszi a kirohanást. Lgy lat­
szik azonban, hogy -entinit se akar várakozni >s 
mar tm.-t uiéikuzeiti.uk latja az időt a cselek­
vésre. A táviratuk erős hanzias ke.-zü.vdesto 
szólnak, mind több es több katonát indium.-. 
Tratiszvál eilen es közel van a pillánál, mikor - 
tropikus egyenruhába öltözött angol katonák a - 
lépik az ellensége-- határt, ügy lehet azonban-

Oda nézek, nagy bámulatomra felismerem az én 
kedves asszonynénémet. Talán száz esztendős is 
volt már. Oly ki«--iny lett, hogy a mint a pum­
agon feküdt s összehúzta lábait: csak egy jókora 
nuffnak látszott.

Oda mentem hozzá, üdvözöltem, kezet csúkol- 
,am neki.

Nézett rám, nem ismert meg első pillanatra.
— Ki vagy te?
Mondtam nevemet.
— Te vagy az? No nem jövök többé hozzá­

tok. Aranyostól többé a lábamat ki nem teszem. 
Még csak azt akartam megérni, hogy annak a 
szeptemvirnek az utódjait kidobják az én birto­
komból. Epen rna kidobják. Magam láttam, onnan 
jövök, a bíróság még most is ott van. Harmincz- 
uyoiez esztendővel ezelőtt épen ezen a napon s 
épen abban az órában dobtak ki belőle engem 
is. Most már megnyugszom a sorsban. Ennek az 
Ellenségemnek vége van.

— Megbocsát-e most már legalább utódainak ? 
— Megbocsátok.
— Hát annak a szegény öreg Dömök Sándor­

nak megbocsát-e? Lássa kedves asszonynéném, 
nőst én vettem magamhoz.

— Megbocsátok annak is. Hisz a lányom úgyis 
csak férjhez ment volna.

— Hát a szegény Katona Boldizsárnak megbo­
csát -e ?

— Első se hozd, annak meg nem bocsátók 
-.oha

Elsüt csöngettek. Jött a vonat. Fölugrott az én 
kedves asszonynéném s apró, de szapora lépések­
kel ment ki a vonatra. Kísérője alig győzött utana 
menni.

Két ezer hold földjét elfeledte, leányának en­
gedetlenségét elfeledte, kedves daruját soha el 
nem feledte.

Hát ez az én kedves asszonynéném volt az a 
tekintetes asszony, a ki utjaba állott a balaton- 
íő-kajári halászgazdának, nehogy az valamikép 
pórt nyelhessen. Mért volt fcipörús ?
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— Csinos lakóházak vannak azon a környé­
ken és szaporán közlekednek az omnibuszok —- 
magasztalta tovább Westbourne Villáit Sandy 
bácsi.

-- Valóban, az nagy kényelem. Es milyen 
házszám alatt lakik az. u Debrisayné ? Lady 
Finisíoun ismerni óhajtaná Miss Craig lak- 
czimet.

— Jól ismeri, volt már nála.
— Vén barom — gondolta Lisle — nem fogja 

megmondani.
A beszélgetés folyamán azonban visszanyerte 

nyugodtságát.
— Megbocsát, hogy ilyen élénken kérdezőskö­

döm Miss Craigröl — mondotta — de mindig 
nagyon melegen érdeklődtem iranta.

— Tiszta dolog — válaszolta Sandy bácsi és 
hangosan lőlkaczagott, a mi gondolkozóba ejtette 
Listet.

— Sejtene valamit a vén majom ? — szólt 
magában.

És elérkezettnek látta az időt, hogy befejezze 
a társalgást.

— Meghoztam a választ Balmuir ügyvivőjé­
től — jelentette ki. — Végre is engedett és ön 
a halászati jog kérdését immár teljesen rendezett­
nek tekintheti.

— Nagyon helyes, nagyon helyes — felelte az 
aggastyán!, mialatt megigazította orrán a pápa­
szemét, hogy elolvassa az ügyvö levelét.

— És most Isten önnel — búcsúzott el 
Lisle. — Reményiem, jó biteket kap holnap Miss 
Craigtől.

Dühösen távozott. Határozottan ez a Mona ért­
hetetlen teremtés. Íme, az első ürügyre száz meg 
száz inérlföldnyi távolságot teremt önmaga és a 
férfi közölt, a kiről tudja, hogy kész lábai elé 
borulni. És ezt csak azért, hogy egy zongora- 
meslcrnöt ápoljon! Mindazonáltal a nagylelkű 
készségben, hogy a barátnőjén segítsen, volt va­
lami. •» mi meghatotta Lislet. Annyi bizonyos, 
hogy Móniinak jó szive van. Mindent megfontolva, 
nagyon kellemes volna oldala mellett egy ilyen 
ieLes icány, a ki támogatná az élet meg- 
yróhtitiVáraüun, melyek fájdalom! épp olyan

kevéssé kímélik meg a gazdagot, mint a sze­
gényt.

Ilyen gondolatok nyüzsögtek Lisle agyában, a 
mikor egyszerre csak meghallotta Mr. Craig lová­
nak nehézkes ügetéséi és az ut kanyarulatánál 
megpillantotta a rozoga piiaetont. Mary Bla-k ült 
rajta kivörösödött szemekkel és Kenneth. J.z 
utóbbi, Lisle intésére, megállította a lovat.

■— Miss Craig tehát elvalt önöktől ? — tuda­
kolta Lisle

— El — felelte Kenneth. — Szomorú utazása
lesz. szegénynek.

— Nagyon nehéz szívvel ült föl a vonatra — 
telte hozzá Miss Black.

— Táviratilag érlesitesitette Debrisaynét elutazá­
sáról — jegyezte meg még Kenneth.

— Tudja a lakezimét? — kérdezte tőle Lisle.— 
Lady Finistounnal kellene közölnöm.

— Westbourne Villas, kilenez, Royal Uak kö­
zelében — válaszolta Kenneth.

— Köszönöm — szólt Lisle és emlékezetébe 
véste a lakezimet.

Még pár szót váltottak, azután elváltak egy­
mástól.

Mona nagyon megijedt, mikor a legjobb barát­
nője betegségéről értesült.

Gyorsan elhatározta hát, hogy ápolására siet 
és, a mint Sandy bácsi mondta, semmi sem 
tarthatta volna vissza, még a kitagadas ve­
szélye sem.

Hideg, ködös reggel érkezett meg Londonba. 
Mrs. í’uddiford, a haztulajdonosnő, nagyon szíve­
sen fogadta ; örült a jó lélek, hogy Monára há­
ríthatott át minden gondot.

— A mi kedves betegünk, mintha kissé job­
ban volna, mióta az ön táviratát megkapta 
— mondotta. — De nagyon rosszul töltötte az 
éjszakát.

Szivének barátnőjét megpillantva, Debrisayné 
sirt örömében.

— Hogyan egyezett bele a nagybátyja az el­
utazásába ? — suttogta.

— Kénytelen volt vele — felelte mosolyogva a 
fiatal leány. — Zsörtőlt ugyan, de nem túlságo­
sán; bizonyosan eszébe jutott, hogy ön is milyen 
szívesen gondozta őt.

— Azért kérdeztem, mert kétségbe volnék 
esve, ha miattam támadna egyenetlenség kettőjük 
között. Hanem milyen jól esik, hogy ön mellettem 
van, kedvesem.

Itala ügyességének és a figyelemnek, melylyet 
az orvos uiasitásaii hallgatta, Mona, lia még olyan 
tapasztalatlan volt is komoly betegek ápolásában, 
hamar otthonossá vált uj tagiaikoza-i körében es 
az eg\ éiiisi-gébúl kúra du vidámság a legjoub bu­
tussal volt a betegre, l’ar nap múlva annyira 
észrevehető javulás mutatkozott, hogy fölmentve 
érezhette magát a virrasztás fárasztó kötelezett­
sége alól e= Debrisayné kevés szilárd táplálékot 
is vehetett magához. Végre azi un az. orvos is ki­
jelentette, hogy .minden jói megy.“

Debiisaynéuek nem hiányozlak az összekötte­
tései. Barátai gyakran kedveskedtek neki virágok­
kal es Mona, kevés időre a megérkezése után, 
hallotta, hogy egy parancsoló férfi hang kérde­
zősködött a beteg hogylétéről. Másnap egy kosár 
szóitól hoztak, Fielden tábornok névjegyevei 
mellette.

— ügy-e, kedves figyelem ? — kiáltott föl
Debrisayné. — A tüzéremtől ered, a kiről irtain 
önnek. Ha ismerné azt a tigrist, álmélkodnek 
ezen az udvariasságon.

— Csakis azt bizonyítja, hogy ön meg tudja 
szelídíteni még a vaüaiiutot is — jelentette ki 
nevetve Mona.

A következő nap Debrisayné először kelt föl az 
ágyból s a barátnője segítségévéi a kandalló tüze 
mellett helyezkedett el egy zsóllén. Nemsokára 
ezután a cseléd bejött jelenteni, hogy „egy 
gentleman van a szalonban és Miss Craiggel óhajt 
beszélni.*

— Rögtön megyek — válaszolta Mono.
— Bizonyosan a tábornok — szólt Debrisayné. 

— Mondja meg neki, kedvesem, hogy nagyon kö­
szönöm a szóitól, igazán meghatott szives figyelme. 
De előbb igazítsa meg a hajat, szivecském, azt 
akarom, hogy szép legyen.

Mona szívesen eleget tett a barátnője szeszélyé­
nek ; fehér csipkekendőt is kötött a nyakára, a 
mi előnyösen vált ki a zöld cachemire házi­
ruhán.

— Reményiem, nem marad soká az ön 
megszelídült tigrise — mondotta. — Minden­
esetre megkérem Mrs. Puddifordot, hogy jöjjön 
be ölthöz s hozza be egyúttal a levesét is.

Mikor Mona a szalonba belépett, magas 
fiatal embert pillantott meg a kandalló előtt: 
Lisle volt.

Mona mozdulatlan maradt a meglepetéstől, élénk 
pír futotta el arczát.

— Reményiem, nem tulajdonítja szerénytelen­
ségnek korai látogatásomat? — szólalt meg Lisle,

mialatt előre jött, hogy iiicgs.-;uri!-a a s.n :íj : 
kezecskét.

— A legkevcsbbé sem — fele!le Mona — d 
megvallom, éppen nem vártam önt. Skveztuu 
hittem.

— Kit várt hát? — kérdezte élénken Li-’e.
Kezében tartotta a fiatal leány kezet e? tü:

tekintetét kérduieg imriyesztettc a szentebe.
— Fielden tábornokot, Debrisayné ezyik u- 

ráljut. Hozott valami üzenete, a nagybátyától« 
Jól vannak Cruigd.irroehban ?

— Mindenkit egészségesen hagytam olt, hanen. 
azt nem is tudjak, hogy Londonba jöttem — vá­
laszolta Lisle.

(Folytatása következik )

FC Játékszabályok ti szultán udvarában
Félreértés kikerülése végett sietünk megjegyezte 
hogy nem a kártyaasztal mellett követendő szabá­
lyokról van szó. — ezek a szultán udvarában ép 
olyanok, mint másutt tisztes úri társasagokban, 
hanem azokról a szabályokról, melyeket a sZUit-.: 
színészeinek kell szem előtt turianiok es a me­
lyek ugyancsak eltérnek a más színpadokon dito 
szokásoktól. A Yildiz-kioszk palota színpada a 
világ legerkölcsősebb helye; annyira ügyelnek ott 
a moral legapróbb külsőségeire, hogy megeléged­
hetne vele mug a legszigorúbb apáczafejedeleuiou 
is. Csókolózni, ölelkezni a szultán színpadán netn 
szabad, hogy olyasmiről, mint a közönség eióa 
való vétkezés, ne is szóljunk. Ez a szigorú moral 
azonban nincs minden komikum nélkül. Mert a 
taglejtéseket tilalmakkal szabályozzuk, de a szö­
veget már kevésbbé veszik szigoruap. A legkisebb 
csók is el van tiltva, de a legizzóbb szerelmi \ a - 
lomus is szabad. Így származnak azutan az oa *’ 
jelenetek, hogy a iegiangolóbb kitörések után uü1 
állnak a szereplők, mint a babok. A Konstaif1 
nápolybán járt szinúsznúk sokat tudnak beszel' 
ezekről a furcsa jelenetekről, igy Dardée asszv», 
is, a hires eneke.-nö, a kinek például, mikoi “ 
Traviata-ban Yaléry Violetta-t játszotta, még c“\ 
érintenie sem volt szabad Ailred-jat . . • Lrder- 
pontja különben a szultáni színpad játékszabai.“^ 
nak az is, hogy senki sein halhat meg a dán 
ban. A szultán szemei előtt senkinek sem =zaLf^ 
meghalni — igy szol a rendelkezés, a ineiv- 
képest azután a szultáni dramaturgok hűsege* 
megnyirbálják a tragédiák ötödik felvonását. 
hogy u szultánok ebben a tekintetben csa 
színpaddal szemben ilyen rigorózusak.

Rogy ez a sil 
Ahogy az üjí 
tokra kedvej 
angoloké és 
és acclimatiíj 
útolt angol 
volna, ha ml 
góbén tartan] 
lehet, hogy 
ja igy törted 

■ sételve. Ha | 
angolokat, 
szabadságán] 
angolok Kiéd" 
vély boerjeial 

Ma érkezett

A hadűgjJ 
fura. Még el 
talékost. JüvJ 
minisztertar. 
e páriámé: 
17-én ül 0: 
jelenetek 
many poZ?í</:| 
Zöme is rá fi

Az angolol 
nek. Legkozf 
eada indul 
csak 18/U o] 
zése és élsz] 
század az aj 
vonulnak, a [ 
teljesíteni, ;:] 
ben mindet 
Corps két ol 
gyalogosra, 
embere vanj 
sokat is. V» ( 
portsmuliiba] 
csak Dél-AiJ 
hogy Anglia^ 
bér — fog 

Ketc- Orteq 
ott már inté 
folyamán 3(1 
Afrikába, tm 
még /CiUit lef 
is toborozna 
kik a kübli. I 
Egyesült-ÁIH 
az angol ko] 
ezég megbíz] 
határon le. 
110— lz5 dd 

Fofcrarosbf 
htfgy a natá 
mali öszve-ril 
menni. — 
czentráltak. 
nak. A na'al 
indiai csapul 
5000 fciiiberlj

A nemzetiül
delegátusok 
Tolt képviseli 
feliratokat kl| 
miDi-.!cre.r.tv| 

Londonból 
‘rkezett:

Fel vágj 
intézett sura

Prctui.abul |

Küszönuc 
tett bírósági 
egyebet, mii

A Tinternét 
előtti kelette 
tabb, mint 
moly. Johan] 
ment a 
lóvöseerrt 1. 
erőnek kell 
egy tüzérség 
magával. Ma| 
a határra.

Newyorkb 
állam ottani] 
felkérte - ■ /aJ 

egy választó 
Kinley azonl 
rika közt te] 
közbenjárasJ 
megtagadta. |

A Reute 
kapta Dél-, 
három sza: 
Albricht, 
mint Fokvt 
Kimberley 
testület kt 
elnapolták. 
az idegenek 
san kiliirde

A bányául 
szeptember 
jelentettük, 
vábbra is ül 
meznek ázol 
tanácsolta al 
elutazzanak. I 
ma este iUél

A Magic 
kspta, hogy|

Transzvá__ 
l:°gJ Macbadl 
tette őket, 
transzvíii ne 
megrugdo 
lették.

TI I II I



1899

la:.

tienül arra 
Ihogy tulaj- 
j után, kér- 
Ellőtt tartó- 
Bon mind- 

a nemzet 
fhoz, meg­

keresi és

a loyali­
st közötti 
k szomorú 

ikor feledni 
kellene 

kormányt 
a kien- 

jun, hanem 
A nemze- 

tyesen csak 
hogy a

izdelemnek

iérfinak ha- 
|telességpket 

nem s ke­
zűmé, de 
ereg, tehát 

|melyefc cci- 
és hiva- 

legrné- 
ébe. Külö- 

íiát, hogy 
vedséget li ­
lém mi esetre 
ette fel a 
|iy elfogadni 

t mely az 
iiva, azt 
f nemcsak 
.1 és pora­

iig ahoz a 
I érzelmeivel 

suth indít- 
1 ;u.) _

|tar ■zathoza- 
uitvanyat;

napirend-

; ülését e 
r tarsa és

{
Lix'i etinez 

likőr.

írkőzese 
lp-. iv rokon­
it uhunak a 
Kkel a i'ug- 
fiíug mellett 
us íüeaiuk- 
riati vidé­

ki vanjá:. 
|i«a Transz- 

ele ven ér- 
poziczioju- 

Ealmát, ha 
l u'v akaua- 

cievenv- 
lg>uuLf a. ú- 
líriuk az év­

végétől a 
Folytonos ies 
|ima v- «-f]- 

yik inalíia- 
Ezvrí ha 
kevés a 

zm a
,'sak fciüdu- 
eilent mond 

Transz v a..
|j V V iíU.-

iit. Lgy iat- 
árakozni és 
a cselek-

indítanak 
i, mikor a 
katonák át-

azonbafii

1899

ott, hanem 
Item — va­

rokra kedvezőbb. Készenlétük teljesebb, mint az- 
angoloké és az évszaki viszonyok is a benszülőtt 
és acclimatizált boeroknak kedveznek az odaszál- 
átott angol katonasággal szemben. Angliánakjobb 
volna, ha még néhány hétig sikerülne neki füg­
gőben tartani az eseményeket, mert ma könnyen 
lehet, hogy a boerok lesznek a győztesek. Ám, 
ia igy történik is, Transzvál sorsa meg van pe- 
sételve. Ha sikerülne is most visszavernie az 

angolokat, ezzel csak ideig-óráig tudná elodázni 
szabadságának elvesztését, mert előbb-utóbb az 
angolok mégis a nyakára ülnek a Transzvál ke- 
vélj boerjeinek.

Ma érkezett távirataink a következőket jelentik:
London, okt. 3.

A hadügyi kormány lázasan készülődik a hábo­
rúra. Még ezen a héten behívnak hetvenezer tar 
talékost. Jövő szombaton a királynő elnöklésével 
minisztertanács lesz, a melyen el fogják határozni 
e parlament összehívását. A parlament október 
l/-én ül össze és valószínűleg nagyon izgalmas 
jelenetek lesznek, de előrelátható, hogy a kor­
mány politikája győzni fog, mert még az ellenzék 
Zöme is rá fog szavazni.

London, okt. 5.
Az angolok nagyban és sürgősen fegyverkez­

nek. Legközelebb az Army Service Corps HÓ szá­
zadit indul el Dél-Afrikába. Ez a hadtest még 
csak 1870 óta áll fenn s a hadcsoporlok élelme­
zése és elszállásolása képezi feladatát. Kilencz 
század az aldeshoti táborban áll, honnan ha el­
vonulnak, a szolgálatot magánvállalkozóknak kell 
teljesileni, miként ez 1870-ig az angol hadsereg­
ben mindenütt szokásos volt. Az Army Service 
Corps két osztályra oszlik: egy lovasitottra és egy 
gyalogosra. Az elsőnek 2300, utóbbinak 1000 
embere van, beleszámítva a pékeket és mészáro­
sokat is. Woolnichben, Dublinban, Corraghban és 
Portsmuihban 10 század áll, a melyeket ugyan­
csak Dél-Afrikába fognak küldeni s ez annak jele, 
hogy Angliából egy egész hadtest — 35.000 em­
ber — fog vonulni Transzvál ellen.

Ntn-Orleansből jelentik, hogy az angol kormány 
ott már intézkedett az iránt, hogy e hó elejének 
folyamán 3000 öszvért tovúbbilsanak onnan Dél- 
Afrikába, melyeket mostanában vásároltak. Ezeket 
még 7000 fogja követni. 300— 500 öszvérhajcsárt 
is toboroznak továbbá, különösen olyanokat, a 
kik a kubai hadjáratban is részt vettek. Az 
Egyesült-Államokban tömérdek kocsit rendelt meg 
az angol kormány és egy chikágói iókereskedő- 
czég megbízatást kapott arra, hogy a nyugati 
határon levő nehéz igáslovakat vásárolja össze, 
110—125 dollárjával darabonkint.

Fokvárosból azt táviratozzak a Daily Nevesnek, 
hdgy a natali Ladysmith tábor valamennyi gyar­
mati őszvérhajcsára nyiltan vonakodott a határra 
menni. — Dundeeben mintegy 3500 katonát kon- 
czentráltak, a kik földművek emelésével foglalkoz­
nak. A natali Durbanba mára várják az első 
indiai csapatokat és 14 napon belül még vagy 
5000 embert.

Bern, okt. 3.
A nemzetközi központi békelroda által egybehívott 

delegátusok gyülekezete, a melyben 45 béketársaság 
volt képviselve, a transzvál! ügyben sürgönyüket és 
feliratokat küldött Viktória királynőnek, Anglia 
minisztereinek és Krüger elnöknek.

Londonból egyik sürgönyre a következő rövid válasz 
ékezett:

Fel vagyok hatalmazva 6 felsége által a hozzá 
intézett sürgöny vételét elismerni.

Lord Salisbury.
Pretoriából a következő válasz érkezett:

Pretoria, szept. 25.
Köszönöm sürgönyeiket. Mi mindig semleges válasz­

tott bíróság mellett küzdöttünk és nem is kívánunk 
egyebet, mint egy ilyen választott bíróságot.

Krüger, elnök.
London, okt. 3.

A Tmiesnek jelentik Johannesburgból tegnap- 
előtti kelettel: Noha Johannesburg most nyugod- 
tabb, mint pénteken volt, a helyzet még is ko­
moly. Johannesburgból is, Pretoriából is sok vonat 
ment a natáli határra csapatokkal, lovakkal és 
tetőszerrel. A határon már több ezer főnyi had­
erőnek kell allania. Sokat beszélnek arról, hogy 
egy tüzérségi csapat sok nagykaliberü ágyút vitt 
magával. Ma ismét több burglier-csapatot küldtek 
a határra.

London, okt. 3.
Newvorkból jelentik, hogy az Oranje szabad 

állam ottani íőkonzula kormánya megbízásából 
felkérte Mac Kinky elnököt, hogy járjon közbe 
egy választott bírósági Ítélethozatal érdekében. Mac- 
Kinley azonban hivatkozással az Anglia és Ame­
rika közt fennálló benső viszonyra, mely egy ily 
közbenjárását inopportunussá tenne, a kérelmet 
megiagadta.

London, okt. 3.
A P.euter-ügynőkség a következő újabb híreket 

Kapta Dél-Afrikából: Ladysmithböl tegnap délután 
három század karabélyos sietve Uránjába indult. 
Albrieht, az oranjei tüzérség parancsnoka — 
mint Fokvárosból jelentik — egy tüzércsapattal 
Kimberley felé indult. A transzváli törvényhozói 
testület két házát egy pretoriai távirat szerint 
elnapolták. Bloemfonteinből azt táviratozzak, hogy 
az idegenek kiutasításáról szóló törvényt hivatalo­
san kihirdették.

Johannesburg, okt. 3.
A bányabiztos hivatalosan közzéteszi, hogy a 

szeptember 29-iki proklamácziót, a melyben ki­
jelentettek, hogy a bányák háború esetére to­
vábbra is üzemben maradhatnának és megvédel- 
meznek azokat, ismét visszavonták. A biztos azt 
tanácsolta az ungo’ alattvalóknak, hogy mielőbb 
elutazzanak. A joliannesburgi hadügyi bizottság 
ma este ülést tart.

Durban, oki. 3.
Minden pillanatban várjak azt a hirt, hogy a 

burok Nalal északi határán támadólag léptek fel. 
Charkstonban benszúlőttek fosztogattuk a raktára­
kat. Sundsprutt mellett összesen 5000 búr tábo­
rozhat 23 ágyúval, Mullers-Farm körül pedig 
4000 búr: 30Ö búr Botiia-Pass-ban gyülekezik, 
nuutegy 15 mértföldnyire 
poula1 gőzös egy tábori 
hadikórházosztálylyal és

Nevv-Castletől. A ,Lar- 
tüzérségi ülegg"l, egy 
hadiszerekkel Indiából

Durbanba érkezett.
Simcnstoivn, okt. 3.

A Magkitn angol hadihajó azt a parancsot 
»apta, hogy a Delagoa-übólbe menjen.

Lourenes Marques, okt. 3.
J ranszválból ide érkezett szökevények azt beszélik, 

ogy Macbadorp állomáson egy búr csoport kényszeri- 
■eite őket, hogy levegyék a kalapjukat, mig a burok a 
transzváii nemzeti dalt énekelték. Néhány angol embert 
megrugdostak és egyiküket tőrrel halálosán aegsebesi- 
lették.
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Október 6.

Már csak két nap választ el bennünket a nagy 
nemzeti gyászünnepélytől, a melyen az ország 
iitípozáns módon készül leróni a kegyelet adóját 
a dicsőséges magyar szentek, az aradi hős vér­
tanuk magasztos emléke iránt.

Mentői jobban közeledik az idő, annál tisztáb­
ban bontakozik ki a dicső kép, annak az emlék­
ünnepnek a képe, a melyen szivéből fog ünne­
pelni minden magyar hazafi, a ki elzarándokol a 
mártírok golgotájához, hogy könyeivel, fohászá­
val s koszorújával áldozzon a dicső vértanuk 
szent emlékének! Azoknak a hősöknek, a kiknek 
nem volt más eszméjök, mint a magyar haza 
boldogsága, a magyar haza szabadsága, és a 
kik nemcsak szívvel, lélekkel éltek ennek a ma­
gasztos eszmének, hanem meg is tudtak érte 
halni! s rajongó honszerelmőket kihulló piros ve­
rőkkel pecsételték meg, megszentelve azt a föl­
det, a hol a kegyelet emléket emelt nekik!

De ennél az emlékszobornál maradandóbb em­
léket biztosítottak ők maguknak minden magyar 
hazafi szivében! Mert az ö emlékök örökkévaló, 
meg nem hal soha! a mig magyar hazánkban 
magyar anyák élnek és az édes magyar szóra 
tanítják fiaikat!

Bizonyítéka ennek az az országra szóló fényes 
nemzeti gyászünnep, melynek előkészületeiről a 
következő tudósításokkal számolunk be:

Az Egyetértés kegyelete.
Az Egyetértés szerkesztősége is küldöttségileg képvi­

selteti magát az aradi emlékünnepen. Dienes Márton 
felelős szerkesztő vezetésével Oottier Lajos és Szász 
József belső dolgozótársak viszik le a szerkesztőség ko­
szorúját az emlékszobborra. A vérvörös szalag föl­
irata :

Az Egyetértés szerkesztősége —
A nemzet vértanúinak.

A főváros ünnepe.
A budapesti ünnepet rendező bizottság a következő 

lelkes hangú kiáltványt bocsátja ki:
Tisztelt polgártársak I Ötven esztendő borult 

immár szabsdsagharczunk dicső vértanúinak sirhant- 
jára. És a szabad hazáért hevülők, a kiket elragadott 
közülünk az őrjöngő erőszak, újra egészen a hazáé 
lettek. Poraik elvegyültek a drága honi földdel, ma­
gasztos lelkűk beolvadt a nép leikébe. Az idők mú­
lása nem porlasztja emléküket, egyre tisztább lesz az, 
ragyogóbb és hatalmasabb.

Polgárok! Boruljatok le e féíszázados évfordulón 
hálás kegyelettel a megdicsőültek emléke előtt. Bennük 
az önkény a hazát, az alkotmányt, a népszabadságot 
akarta megölni, hogy szörnyű haláluk félelmet ébresszen 
mindenütt és az egész ország gyáva megadással vi­
selje bilincseit. De ók a szentek önfeláldozásával fo­
gadták a hóhért, végső lelieletükkel is a szabad ha­
záért rebegtek imát és halálukkal megváltották a 
nemzetet.

Boruljatok le és ünnepeljétek megváltóinkat büszke 
gyászszal, egész lélekkel, bátran az emlékezésben, 
miként ók a halálban. Legyen a vértanuk napja 
igazi nemzeti ünnep, ölelje át forró szeretetünk alak­
jukat, hirdessük hangosan szent neveiket. A seb, mit 
haláluk szivünkön ütött, behegedhet, de soha sem 
enyészhet a hála, a rajongó kegyelet, tik halálukkal 
megváltották a haza életét, adjatok hát nekik, polgá­
rok^ örök életet az emlékezésben.

Ünnepeljetek velünk október hatodikén és nyolcza- 
dikán. Jertek ei mindannyian, egyesuive azok imádá- 
sában, a kik mindannyiunkat egyformán szerettek, 
mert az egész népért éltek, az egész népért szenved­
tek vértanuságol.

A gyászünnepély sorrendje a következő:

Október 6-án :
Gyászmise. Délelőtt tíz órakor a szent-ferencz- 

rendiek és a belvárosi főplébánia templomaiban.
Gyászünnepély délelőtt 11 órakor az uj város­

háza dísztermében a következő sorrenddel:
1. Szózat, énekli a budapesti polgári dalkör, 

Hackel X. Lajos karnagy vezetése mellett.
2. Illyés Bálint országgyűlési képviselő elnöki meg­

nyitó bes'éue.
3. Tóth Kálmán Mit faragsz ács költeménye, 

szavalja Bénárd Ágoston egyetemi orvostanhallgató.
4. Eötvös Károly országgyűlési képviselő ünnepi 

beszéde.
5. Gál Gyula szinmüvész elszavalja Illyés Bálint 

országgyűlési képviselő alkalmi ódáját.
6- Honfidal, énekli a budapesti polgári dalkör.
7. Dr. \ ázBonyi Vilmos : Batthyány emlékezete.
8. Horváth Zoltán egyetemi joghallgató, az egye­

temi kör alelnükének 'ünnepi szónoklata.
9. Himnusz, énekli á budapesti polgári dalkör.

Október 8 án :
Fél 2 órakor gyülekezés a gyászos emlékezelü Új­

épület telkének a Széehenyi-tér és hold-utezai részén, a 
hol a körök, testületek és egyesületek elhelyezkednek s 
felállanak.

Fél 3 órakor indulás a rendező-bizottság vezetése 
alatt a Báthory-utczán, váczi-küruton át az Andrássy- 
utra, majd a Teréz- és Erzs^bet-korutun a kerepesi-utra 
s a temetőbe. A menet az első kapun vonul fel a 
Batthyány-mauzoleum elé, a hol megkezdődik a gyász­
ünnepély a következő sorrendben :

1. Az egyesített dalárdák éneke.
2. Gara József lapszerkesztő beszéd kíséretében le­

teszi a rendező-bizottság koszorúját.
3. Kossuth Ferencz ünnepi beszéde.
4. Illyés Bálmt országgyűlési képviselő elszavalja ün­

nepi ódáját.
5. Holló Lajos országgyűlési képviselő szónoklata.
6. Dr. Molnár Jenő, a függetlenségi és 48-as kör 

elnöke, leteszi beszéd kíséretében a kör koszorúját.
7. Dr. Pollacsek Sándor, a «Demokrata kör» szó­

noka, elhelyezi a kör koszorúját.
8. Erdélyi Miklós egyetemi polgár beszéde.
9. A dalárdák éneke mellett a többi testületek és 

küldöttségek elhelyezik koszorúikat.
U gyancsak ebben az időben a rendező bizottság meg­

koszorúzza a kilencz vértami (XXVI. tábla), Csányi 
László (XXVI. tábla), báró Petényi Zsigmond (326-ik 
számú jobboldali sírbolt) és Woronieczky Micziszláv 
herezeg (IV, tábla) vértanuk nyugvóhelyeit.

A szétoszlás a temetőben törteink.
Illyés Bálint országgyűlési képviselő elnök, Gara 

József jegyző. Társelnökök dr. Vázsonyi Vilmos, mint 
a «Demokrata kür» elnöke, dr. Molnár Jenő, mint a 
«Függeticnségi és 48-as polgári kür» elnöke, Bánluky 
András, mint az «Egyetemi kör» elnöke, Klein Pál, 
mint a központi asztaltársaságok elnöke. Azután követ­
kezik a 150 tagú bizottság névsora.

Az egyetemi ifjúság is különös fénynyel ünnepli 
meg a vértanuk emlékezetét. Ünnepi programmiáoak 
egy részét együtt rendezi a székesfővárosi polgárok ün­
nepével, de a temetőbe való kivonulást a nagy gyász­
napon, október 6-án tartja meg, S-án pedig szintén csat­
lakozik a polgárság gyászmenetéhez. Az ifjúság ünnepé­
nek sorrendje a kővetkező:

Reggel 9 órakor az ifjúság a .‘központi egyetemről 
gyászfátyolos zászló alatt az egyetemi templomba vonul 
a gyászmisére. Gyászmise után az itjuság visszatér az 
egyetemi körbe, a honnan fél 11 órakor az uj város­
háza dísztermében tartandó gyászünnepre megy. A 
"yászünnepen az ifjúság nevében Horváth Zoltán em­
lékbeszédet mond, Bénard Ágoston pedig elszavalja 
Tóth Kálmán «Mit faragsz ácsi czimü költeményét.

Délután fél. Sárakor az ifjúság a központi uj 
egyetem előcsarnokában gyülekezik, a honnan 3 órakor 
a temetőbe vonul. Az útirány a következő : Kecskeméti- 
utcza, Kálvin-tér, muzeum-kürut (a hol a műegyetemi 
ifjúság csatlakozik a menetig), kerepgyut és köztemető-

ut. A temetőben a menet gróf Batthyány Lajos 
mauzóleumánál áll meg, a hol Brásovay Kálmán 
mond beszédet. A menet innen Porinyák Béla sírjá­
hoz megy. a ki egy hazafias tüntetés alkalmából áldo­
zatul esett a katonaság sortüzének. Forinyák sírjánál 
Mutschenbacher Emil mond beszédet. Mindkét sírra 
díszes babérkoszorút helyez az ifjúság. Az ifjúság gyász- 
ünnepének rendezősége lelkes hangú falragaszokon 
szólítja lel a polgárokat az ünnepen való részvé­
telre.

A budapesti kereskedő ifjak társulata is részt 
vesz a vértanuk emlékünnepén. Október 6-án este 
órakor a társulat dísztermében gyászünnepet rendez, 
melyen Eötvös Károly országgyűlési képviselő tart em­
lékbeszédet. A társulat azonkívül az aradi gyászünnepeo 
is képviselteti magát és babérkoszorút helyez a vértanuk 
szobrára.

Az aradi ünnepen való részvételüket eddig » követ­
kező országgyűlési képviselők jelentették be :

Perczel Dezső elnök, Molnár Antal, Kossuth 
Ferencz, Thaly Kálmán, Madarász József, Csávossy 
Béla, Hieronymi Károly, Takácsy Sándor, Leiden­
frost László, Barabás Béla, Madarász Imre, Szi- 
nay Gyula, Bernáth Béla, Asbóth János, Wolfner 
Tivadaé, Mezössy Béla, Vészi József, Balogh László, 
Beles János, Ürtutay Gyula, Wittmann János, 
Kubik Béla, Major Ferencz, Lakatos Miklós 
Polczner Jenő, Mülelc Lajos, Ugrón Gábor, Vison- 
tai Soma, Balta Üdül), Hátkay László, Pichler 
Győző, Kalocsay Alán, Meslcö László, Biró Lajos, 
Grüß Andor, Jeszenszky Ferencz, Putnoky Mór, 
Rigó Ferencz, Leszkay Gyula, Pader Kezső, Thaly 
Ferencz, Kállay Lipót, Lukáts Gyula, Hentaller 
Lajos, Endrey Gyula, Szűcs Pál, Sturmán György, 
Komlóssy Ferencz, Rónay János.

Budapest főváros küldöttségét az aradi gyász­
ünnepre Rózsavölgyi Gyula alpolgármester fogja ve­
zetni. A polgármester ma az alpolgármester távolléte 
idejére Horváth János tanácsost bízta meg helyettesi- 
lésével.

A honvédegyletek országos központi bizottsá­
gának küldöttsége megállapodott a mai ülésen az 
aradi gyászünnepélyen való megjelenés tárgyában. A 
küldöttséget vezetni fogják : dr. Balogh Sándor és dr. 
Csatáry Lajos alelnük és a küldöttség a következő 
tagokból fog állani: Feleki Miklós, .Vagy Pál, Blas- 
kovich Lajos, Bekellay Ottó, Szilágyi István, Math 
Ferencz, Bathó Ferencz, Perczel Gyula és Mikár 
Zsigmond. Felkérik a vidéki honvédegyleteket, hogy kül­
döttségeiket csatolják a központi küldöttséghez, a mely 
Budapestről e hú 5-én reggel 8 órakor indul.

Az 184S/49-es honvédegyletek országos központi bi­
zottsága október 6-an, délelőtt 10 órakor gyászistentisz­
teletet tart a Fercnez-rendiek templomában.

Az országos Pázmány egyesiilet, valamint az 
Otthon kör is képviseltetik magokat az aradi ünnepen.

Az aradi ünnep.
Az aradi ügyvédi kamara tegnap tartott választ­

mányi ülésén Szalag Károly elnök inditványára el­
határozta, hogy az aradi 13 vértanú dicső emléke iránt 
érzett kegyelete jeléül a 6-ikán Aradon megtartandó 
gyász-emlékünnepélyen a vértanuk szobrára koszorú! 
tesz s ennek letevésével az elnökséget bízta meg.

Uasonlúképcn ünnepli meg a dicsők emlékét a 
budapesti ügyvédi kamara is, melynek koszorúját 
szintén az aradi ügyvédi kamara elnöksége teszi le a 
szoborra.

A szegedi kamara maga viszi el koszorúját.
Az aradi községi tanítónők és tanitók, valamint 

a községi iskolák növendékei egy-egy diszes koszorúval 
rójják le hazafias kegyeletüket a nemzet vértanúi kivé- 
geztetúsének félszázados fordulóján. A tanítók koszorú­
jának nemzeti szinti szalagján ez a lelirás vau: Az 
aradi községi tantestületek — a Tizenhárom­
nak. 1899. A gyermekekén: Az aradi községi 
iskolák tanúiéi — a halhatatlanoknak. 1899.

Az október U-iki ünnepély sok vendége között egyik 
legérdekesebb lesz az első magyar színművésznő Jászai 
Mari, a kiben ép oly erős a hazafiérzés, mint a művészi 
ihlet. — Annak enged, mikor a nagy gyászüunepeu 
résztveendő, október 6-tkún Aradra megy.

Az aradi kereskedelmi testület választmánya 
tegnap délután Tedeschi Viktor elnöklete alatt ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgyat október 6-ikáuak ke- 
gycletes megünneplése képezte.

A választmány e tárgyban egyhangúlag a következő­
ket határozta el :

1. A gyászüuneptlyen testületileg részt vesz.
2. A vértanuk szobrára koszorút helyez fekete 

szalaggal és ezzel a felirattal: Aradi kereskedők 
testületé a halhatatlan hősöknek.

3. Felhívást intéz Aradváros kereskedőihez üzleteik 
Lezárása iránt, mely következőleg hangzik :

«Felhívás Arad város kereskedőihez.
Folyó évi október hó ü-án lesz ölvén éve, hogy 

varosunk hataraban az 1848—49-lki szabadságharca 
13 hős tábornokát kivégezték, és ezzel Arad 
gyár nemzet Golgotájává lön.

Az ötvenedik évforduló alkalmából egyletek és tes­
tületek nagy számmal fognak varosunkba seregiem, 
hogy a kegyelet adóját lerovják. Arad e napon orszá­
gos gyászünnepély színhelye lesz. Adjunk mi, aradi 
kereskedők, külsőleg is kifejezést annak, hogy részt 
kérünk és veszünk a nemzeti gyáazünnepbül; tartsuk 
zárva üzleteiuket október 6-án, és pedig délelőtti 8 
órától délután 1 óráig. Erre kérjük kartusainkat, a 
nyílt üzlettel biró aradi kereskedőket, és reméljük, 
hogy kérésünk teljesittetni is fog.

Arad, 1899 október hó 2-áu. Az aradi kereskedelmi 
testület választmánya nevében :

Tedeschi Viktor, 
test. elnök.-

Az'aradi 181/8—/,9-iki honvédegylet gyüszütme- 
pélyének sorrendje a vesztőhelyen :

1. A vértanuk emlékszobáinál végzett ünnepély 
után kivonulás a vesztőhelyre.

2. «Isten áldd meg a magyart» . . . ének zene- 
kísérettel, előadják a dalárok.

3. üdvözlő az aradi honvédegylct nevében Simay 
István elnök által.

4. Emlekbeszéd, tartja dr. Barabás Béla országgyű­
lési képviselő.

5. Alkalmi költemény. Irta és szavalja Pósa Lajos.
6. Emlékezés a múltakról, beszéd, tartja Kossuth 

Ferencz országgyűlési képviselő.
7. Koszorúk elhelyezése rövid szavak kíséretében.
8. Csatádul, Petőfi Sándortól, éneklik zenekisérettel 

az aradi dalárok — vezényli Szegő Sándor,
9. Elnöki zárszó.

A vidéken.
Karezag városa — a régi nagykunság székhelye 

— mint minden évben, úgy az idén is lelkesen lerójja 
háláját az aradi «Tizenhárom» hős tábornok gyászos 
halála félszázados évfordulója alkalmából. Az ev. ref. 
gimnázium tanári kara s ifjúsága által tartandó ün­
nepély 9 órakor veszi kezdetét a református templom­
ban, hol Hajnal Elek lelkész mond alkalmi misét. Az 
ünnepély többi része a gimnázium tornacsarnokában 
fog lefolyni. A város képviselőtestülete szept. 27-én 
tartott közgyűlésén elhatározta:

1. hogy az aradi gyászünnepélyen Madarász Imre 
orsz. képviselő vezetése alatt Rimaszombati István s 
Sal-lai János tanácsnokok által képviselteti a várost;

2, a város nevében ai küldöttség disz|s képsorul he­
lyez a vértanuk szobrára', melynek szalagjain a követi- 1

kező felírás van: Karezag városa: a «.Tizenhárom­
nak* hálás kegyelete jeléül.

3. Az összes hivatalok s iskolák szünetelnek a nagy 
napon. Az összes hivatalok s középületekre gyászlobogó 
tűzetik ki.

A karezagi lelkes nők s honleányok, kik már annyi­
szor adták jelét az igazi honszeretetnek s lelkesültség- 
nek, jelenleg is leteszik hálájuk s kegyeletük jelét a 
mártír-tábornokok szobrára. Picmek koszorút küldenek 
Aradra, melyen a következő felírás van: Az aradi 
Golgotha dicsöiiltjeinek — a karezagi nők. A ko­
szorút a várost képviselő küldöttség viszi magával.

Ezen a két koszorún kívül még egy harmadik is lesz, 
melyet a karezagi választókerület lelkes polgársága küld 
Aradra, ezen felírással: A karezagi választókerület 
a. szabadságharcé mártírjainak. E koszorút a 
választókerület Kossuth-párti képviselője, Madarász 
Imre fogja a szoborra helyezni.

Hajdú-Böszörmény város közönsége október 6-án 
diszes koszorút tétet le Aradon a vértanuk szobrára s 
magát küldöttei: Szina.y Gyula, a város országos 
képviselője és Somossy Béla polgármester által kép­
viselteti.

A nagyváradi függetlenségi és j/.8-as pártnak 
mintegy harminez tagja Szakoly Tamás elnök vezetése 
alatt október 6-án Aradra megy és a vértanuk szobrára 
díszes koszorút iieíycz. A koszorú következő felírást fogja 
viselni : A nagyváradi függetlenségi és /.Sas 
párt — a nemzet 13 vértanújának, — ,* nagy­
váradi kutholikus legényegylet október ti-án, dél­
előtt 10 órakor testületileg fog résztvenui az o!aszi-i 
róni. kath. plébániatemplomban tartandó rekviemen. A 
templomból .Vagy Sándor szülőházához lógnak menüi, 
a hol az egyesület daloskure a Szózatot és a Himnuszt 
fogja énekelni, Pálfjy Béla rum. kath. segédlelkész 
ünnepi beszédet mond, Sebő Pál ifl-ad éves joghallgató 
pedig iiazaíias verset log szavalni.— A bi(varmegyei és 
nagyváradi j8-as honvédegylet az ünnepségeken 
testületileg fog résztvenui. A községi iskolákban gyász- 
ünnepélyeket tartanak.

Csanádmegye törvényhatósági bizottsága hétfői köz­
gyűlésében luglalkozoll dr. Meskó Sándor alispán indít­
ványával. Az alispán iuditványozta, hogy a törvényható­
ság koszorút küldjön a vértanuk emlékszobrára és hogy 
a uiakői római kath. egyházat megkeresse az iráni, 
hogy október 6-án gyaszisteni tiszteletet rendeztesseu, 
melyre az összes helyi hatóságok meghívandók.

Makó város képviselőtestülete kedden tart rendkívüli 
közgyűlést. Ez alkalommal kerül tárgyalás ala Csukást 
Mór és társainak indítványa, melynek ezéizata, hogy a 
város küldöttség által képviseltesse magát az aradi 
gyászünnepélyen; a vértanuk emlékszobrára koszorút 
tétessen ; az összes makói egyházi hatóságokat megke­
resse az iránt, hogy október 6-an templomaikban gyász­
istentiszteletet tartassanak ; az iskolai hatóságokhoz pedig 
az iránt intéztessék megkeresés, hogy október 6-an a 
hatóságuk alatt álló Iskolákban szünetet rendeljenek cl. 
Makó várost valószínűleg Cseresnyés János iiclyettes 
polgármester, dr. Dózsa Sámuel, P. Eckhardt Ősz- 
kár, dr. JVávay Lajos, Görbe Imre, Czavalinga Ja­
nos és Diósszilágyi János lógjak Aradon kép­
viselni.

./ csanádmcgyei .jScis honvédek Pejérváry 
mire vezetése mellett jelennek meg Aradon. Gyönyörű 
koszorújuk széles nemzeti szinü szalagján e fetirás ol­
vasható: A esanádmegyei /r8-as honvédek — A 
vértanú vezéreknek.

Temesvár varos tanácsa tegnap rendkívüli ülésében 
elhatározta, hogy az aradi vértanuk emlékére október 
6-án koszorút tesz, melyet dr. Meskó Béla tanácsnok 
fog Aradra vinni.

hzarvas város legutóbbi közgyűlésen Haviár Gyula 
indítványára határozatba ment, hogy a vértanuk emlé­
kére Aradon rendezendő ünnepen képviselteti magái és 
díszes koszorút lesz a szoborra.

A magyar Alföld szive, a nagy .Szeged hatalmasan, 
lelkesen es hazafiasán ünnepli meg oktuber hatodikét. 
A varcs, testületek, a polgárság kezet szorítva ünnepel 
ezen napon. Október 6-ikának megünneplése tárgyában 
szombaton trése volt a szegedi lüggetleuségi és 48-as 
partnak, melynek tagjai Polczner Jenő orsz. képviselő 
eluoUcsevel nagy számban jelentek meg. Az. értekezlet 
egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy október fiato- 
dikáu gyászünnepélyt tart a szegedi függetlenségi pol- 
gársag. Ezután Polczner Jenő képviselő ’indítványára 
á11 ünnepélyen való részvételre, és pedig gyászbe- 
szédek tartusára főiken dr. Kúszó Istvánt, dr. Becsei/ 
Károlyt és Roskovitz Arthur hírlapiról; alkalmi köi- 
teméuy írására Molnár Jenő hírlapiról, szavalásra 
lliury Elemér színművészt és Rozsa Lajos egyetemi 
hallgatót. A gyászüniiepélyen való közreműködésre föl- 
kink a szegedi tialaid.it és a polgári dalaidat, kimon­
dotta az értekezlet, hogy a szegedi honvédemléLct meg­
koszorúzza és felszólítja az összes népközöket és egyle­
teket, liogy gyászfátyollal bevont zászlóikkal október 
hatodikun délelőtt tiz órára a belvárosi templom elolt 
gyülekezzenek. Istentisztelet ultin következik a Gizelia- 
téren tartandó gyászünnepély.

Szentes városa is fényesen ünnepel. Páratlan az 
egész országban az a gyönyörű, lelkes Itangu felhívás, 
melyet Szentes város polgármestere: Lakos Imre 
az október 6-iki ünnep alkalmából kibocsátott s óriási 
plakátokon is közzétett. Az ünnepélyre lmja meg Szen­
tes népét a polgármester, azonkívül a következő hiva­
talos meghívót küldte az összes képviselőknek és tiszt­
viselőknek :

‘Az aradi vértanuk dicső halálának 50 éves évfor­
dulóját 1899. október hó 6-án a városi képviselő­
testület, a helybeli hatóságok, testülelek ős társas- 
egyletek, valamint a közönségnek meghívása mellett 
gyászemlék közgyűléssel üli meg, melyre tckintclessc- 
gedel hazafiul kegyelettel meghívom és szives meg­
jelenésre felkérem. Szentesen, 1899. évi szeptember 
hó 29-én. Dr. Lakos Imre, polgármester.

Az ünnepély programmja: I. Gyülekezés a polgár­
mesteri hivatalban fél nyolez órakor. 2. Gyászisten­
tisztelet az ev. ref. templomban nyolca órakor. 3. 
Gyászistentisztelet a róni. kath. templomban kilencz 
órakor. 4. Gyiszemlék-küzgyülts a színházteremben 
tiz órakor. A vértanuk emlékezete. Emlekbeszéd. 
'Partja : dr. Lakos Imre polgármester».
A nagy bee skereki magyar olvasókör fényesen 

készül megünnepelni október hatodikat. Az. ünnepély 
miisora: Himnusz, énekli a uagybecskereki dalárda. 
Emlékbeszéd, mondja dr. Demkó Endre. Október 6, 
szavalja ilj. TuUics György. Az aradi tizenhármak em­
léké, mondja Szilágyi Albert. Hálaérzet a hon iránt, 
irta és szavalja Szabó Károly. Szózat, énekíi a polgári 
dalárda.

Mezö-Bovácsháza község szinten megüunepli ok­
tóber 6-ikát. Délelőtt 9 órakor a róni. katii. templom­
ban nagy rekviemet fog tartani Rózsa József plébános.

Kyireyyháza város, mint nekünk táviratozzák, kül­
döttséget meneszt Aradra. A küldöttséget Benes pol­
gármester vezeti, a ki koszorút helyez a vértanuk 
szobrára.

EGYHÁZ
Az erdélyi katholtkns atátnsgyttléat október 

25-ikére hívja üssze gróf Majláth Károly Gusztáv erdé­
lyi püspök Kolozsvárra. A gyűlés .tárgysorozata a kö­
vetkező : 1- Az igazgatótanács évi jelentése. 2. Intézke­
dés a titkári állás betöltésére, illetve a status gazdasági 
ügyeinek ellátására nézve, 3. A kolozsmonostori urada­
lom egvrészéoek a kolozsi kincstári birtokkal való elcse- 
rélésére vonatkozó szerződés — valamint a kolozsmo­
nostori uradalom és a kolozsi birtok bérleti szerződés­
tervezeteinek bemutatása. 4. A kilépő igazgatósági taná­
csosok helyeiuek szabályszerű betöltése.

Magyar hitszónok Balassa-Gyarmaton. A ba-
lassa-gyarmati ortii. izr. hitközségben hónapok óta erős 
harcz folyt egy magyar hitszónok alkalmazasa körül, 
melynek kimenetele iránt az egész város nagy érdeklő­
déssel viseltetett, minthogy a balassa-gyarmati orthodox 
izr. hitközség egyike a legkonzervativebb községeknek az 
országban. Még e hó 1-én délelőtt az ellenző párt lát­
szott többségben levőnek, és valószínűnek vette min­
denki, hogy a délutáni közgyűlésen a hitközségi elnök 
nditványával kisebbségben marad, és igy állásától kény­

telen lesz megválni. Azonban az e hó 1-én tartott köz­
gyűlésen dr. Révész Dezső hitközségi elnök erős állás­
foglalásának sikerült keresztülvinni, hogy egyhangú ha­
tározatként kimondatott, hogy a balassagyarmati ortb. 
izr. hitközség airabbi czimmel magyar hitszónokra 1200 
forint fizetéssel pályázatot hirdet és az állást két hónap 
alatt betülti.

VIDÉK.
* A llptómegyel altapán szolgálati Jubileuma.

Palugyuy Gyula Liptómegye alispánjának 30 évi szol­
gálati jubileumát tegnap, október 2-án, üile meg Liptó 
vármegye közönsége a «Fekete Sas» szálló termeiben. Az 
ünnepély annál is írnpozánsabban sikerült, mivel ma 
vette kezdetét a vármegye őszi közgyűlése s így a vár- 
megye összes inleliigencziája a délelőtt megszakított 
közgyűlésről a «Fekete .Sas* feldíszített termeibe vonuit, 
a hol délutáni 4 óráig bankeltezett. Szép -'s hosszú be­
széddel üdvözölte Szokol Gyula körjegyző az alispánt, a 
ki viszont gyönyörű beszédével köszöntötte fel ú jlen- 
voltakat. A diszebéd 240 terítékből állott. Az ünne­
pélyre Matuska Létei' országgyűlési képviselő is meg­
él kezelt. Az alispán 30 ev óla áll Liptómegye szolgála­
tában s rendkívüli népszerűségnek s szeretetnek örvend, 
miért is a megye összes köreiben jóval előbb hatalmas 
mozgalom indult meg annak minél impozánsuhb módon 
való megünneplésére. Uptó-Szt-Miklds közönsége az al­
ispán tiszteletére este fáklyásmjneteí rendezett.

* Debreczen regalebérlete. Üebrc-ezeu város 1898
végén három évre megváltotta a kincstártól évi 152.395 
ír tél t a borilaladú és a íogyasztási adó kezelései, a 
melyből olyan jelentékeny hasznot ruméit, hogy az 
1900-ik évi költségvetésbe e czimen 50.000 htot illesz- 
tett be. Roppant meglepetést okozott teli«!, amidőn köz­
vetlenül a jövő évi költségvetés megállapitusa után a 
pénzügyminiszter arról érlesitetle a várost, hogy ;< szer­
ződőst VJOO január i-vre feinmutiju, meri kői* heivbeii 
nagy pálinka kereskedő (az Arou-v,zég) írttal
többet Ígért a borital és husfogyasztási adóért. Álla- 
lános vélekedés szerint Áronék ezt buszúból telték. mi- 
után a varos erős Lonkurreneziát csinál nekik a pálinka- 
kereskedCssef és ezenkívül a bor- es szeszfogvaszlusi 
adopotlek beszedése körül is az utolsó hetekben éles 
ellentét támadt köztük.

,. ®er®Smegy9 mai közgyűlésén hal ta országgyü- 
tesi képviselő indítványára elhatározták, hogy a MGdéki 
ruthéneket fenyegető ínség elhárítása czéljábdl feliratot 
intéznek a kormányhoz, hogy engedélyezzen húszezer 
forintot felvidéki közutak építésére. A közigazaatasi 
bizottságba újból megválasztották Kedeczeu dánost 
"I- Lonyay fcáudort. Kallós Tivadart, Cray lmr-i 
ú-s Vadíts Endrét. Felvidéki szolgabirónak egyhangúlag 
Lábos Istvánt választották meg. Gvülés titán a főispán 
ebédel adott.

A hármas jelszó Komáromban.
Két nyilatkozat is érkezett a mai uapoti szerkesztősé- 

günkbe a komáromi esetről hozott ezikkiinkr vonuk - 
Mlag. Az első «rektifikálás» igy szól:

-Tévedésen alapul az Egyetértés i,„ U-iki száuii- 
hati «A hármas jelszó Komáromban» i zim aUtí mtL-- 
jelent közlemény azon része, hogy a i thyczy Dec-- 
alispán elleni fegyelmi vizsgálat foganatositásával a fő­
ispán fizott meg két közigazgatási bizottsági tagot, mert 
a vizsgálóbiztosokat m 1880. évi XXIII, t.-, z. s. . 
értelmében maga a közigazgatási bizottsJc kühlt • k.. 
Kizüidte pedig Boncz ferencz uy. miniszteri tanácsos: 
es Horváth Géza ügyvéd biz. tag", volt függetlenségi párti 
orsz. képviselőt és ennek akadáiyoztatasa' eseler.- I ts,-tkv 
Bcia biz. tagot, ki szinten az ellenzékié.tartozik, ét v, .-
latot Loncz I'eveuez es t.srlke Reia teljesítették. ■ 1 
Horváth Géza súlyos betegségbe esett és a megbizat.n-i 
lemondott.

Igaz, hogy Boncz Ferencz és Cselke Béla jé, fiúrau 
viszonyban allanuk az alispánnal, de ugyanilyen viszony 
fűzi az alispánt a bizottság minden tagjához : egyébiránt 
a vizsgálatot teljesített két bizottsági tag oly ir-liemcs 
férfiú, kiket az alispán irányában való barátságuk egy­
általán nem akadályozott meg abban, hogy a vizsgála­
tot egészen pártatlanul és törvényszerű»n foganatosítsák, 
a minthogy Ghyczy Dénes alispán is minden t, ki:, 
ben van olyan férfiú, a ki a vizsgáló biztosok baráti 
jóindulatát ebben a dologban akkor som vette volna 
igénybe, ha ez módjában állott volna.

fény, hogy az alispánt a fegyelmi választmány le­
mentette, Konkóly-Thoge Lajos főszolgabírói pedig 200 
frt pénzbüntetéssé) büntette, de fi-ny az is. Imgy f, - 
gyei mi választmányt ezen határozatai hozatalain” t ,.z;,n 
és egyedül a pártatlan, minden mcllékb-kiutettói met.:, 
igazságos vs a rendelkezésre álló bizonyítékok vezették. 
Hogy mcgállauak-e ezen fegyelmi hutáiozutol - Az a 
m. kir. belügyminiszter tir tclülvizsgálatának eredmé­
nyétől liigg, kihez ezen határozatok a törvény értelmé­
ben és a belügyminiszter ur kelőn is kifejezett rcuo é 
triicz kepesi ez ev szeptemb r héj 26-an b lí .-rjeszteiívi,. 
Ezek szeriül nyilvánvaló, hogy a hgyeimi hat rozat . 
még nem jogerősek'.

levédésen alapul a közlemény azon része is, hagy 
Szabó Kuluiun szoigabiró, valamint Molu.i GeiJrüi! e- 
noilí Góbéi Lajos) számvivő, nemkülönben G-.uuv, T 
zsef községi bitó s (rubel Lajos községi pgyzu is . íi.é- 
lanoknak találtattak, mert a 6-zabú Kaiman és Mv!;..:, 
Gedeon elleni fegyelmi ügyben az eljárás meg ni, 
befejezve es csak most fognak a vizsgalati hatok , 
vármegye tiszti ügyészének indítvány!, tel végett kiadató 
tehat a fegyelmi v.ila-ztmánynak mé-g n adó:;
módjában ügyükkel foglalkozni, emui kevesbbé okét l.i 
menteni, hasonlóiv|, a Gzunyi .lúzsei községi iuru <- 
Gübcl Lajos községi jegyző ellem fejvelini ügyekben 
sem huzatotl még határozat, mert ezek minden az 
járás során hozott végzés ellen jogorvoslattal elven, 
viz.s'gálat tiak a legutóbbi időben volt foganatosíthat 

Lgyállal.iu a varmegye közigazgatási blzoilsá-.:au.k 
fegyelmi választmánya teljes tudatiban van kezeit.- gi­
nek és a vétkes tisztviselők, minden kedvezés méh. 
vc-1, pártatlanul és a tői vény egész szigorává! lo.-aak 
mcgbünlcttetni.»

Teljes készséggel közöljük e sorokat, de viszont ien- 
lartjuk tudósítónknak is az arra valói jogot, hogy még 
visszatérhessen c sorokra, a melyek a mai lapnukhau 
megjelent ezikküuknck iénitbeli adatait különben 
sem czáfolj ik meg, hanem inkább csak más kommen­
tárral kísérik v« más színben tüntetik lel. Ténybei 
rektifikálást a fentebb közölt leséinek főleg az r.tol- 
bekezdésében találunk. Ez arra vonatkozik, hegy Szalu 
Kálmán és társai ellen a vizsgálat még nincs befejezve. 
Ugyanerre, de csakis ire vonatkozik a Gii 'jczy ... 
itt következő levele:

Tekintete? szerkesztő ur!
Az Egyetértés mai 273. szamában -1 lármás jel.-:: 

Komáromban • czimü czikkére nem érzem magamat 
hivatottnak válaszolni : azonban kötelességemnek ősme- 
rcm kijelenteni, hogy a kérdéses czikk azon aiiitasa, 
hogy Szabó Kálmán szoigabiró Is larsai {ártatlanoknak 
találtattak, nem telel meg a valóságnak, meit nevezet­
tek fegyelmi ügye még folyamatban van s i_y a 
gyelim választmány nem lehetett azon helyzetben. Iir.gy 
ez ügyben határozatot hozhatott volna.

Kérvén a czikknek ez. értelemben! lieiyreigazitásul, 
tisztelettel vagyok

Komárom, 1899 október 3-áu.
Ghyczy,
alispán.

Ez a levél már azzal is, hogy tisztán és egyedül csak 
azt kifogásolhatja czikkünkben, liogy Szabó Kálmán 
fegyelmi ügye már véget ért volna, eleget beismer. De 
ha igy is áll a dolog s Szabóék ügye forma szerint 
még nem dőlt el, Komáromban a hármas jelszörajiem 
derül nagyobb fény. Mert az a fegyelmi választmány, a 
mely az alispán urat felmentette, nen: fogja eliie.i i 
Szabóékat sem. Hiszen önmagához volna ezzel inkon- 
zekvens.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. élőfisetőmket, 
a kiknek előfizetése szept. 30-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ....... 20 írt — Itt
Negyedévre ....... 5 » — »
Egy hóra. . ...... 1 » 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JJiv(it- 
ssalan'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 fonalért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
oeküldhetők.

— Személyi hírei;. Bernüt szász-meiningeni 
lerczeg és neje Sarolta herczegnő Boroszlóból 
Bécsbe érkeztek. — Rohonczy György altabornagy- 
:érparanesnok szabadságáról visszatért a fővárosba 
s átvette a városi parancsnokság ügyeinek veze- 
.ését.

— Nemesség adományozás. A király űr. Révy 
Ferencz, Fejér vármegye tiszteletbeli főorvosa és a vár­
negyei közkórház igazgató lóorvosának, valamint test­
vére Révy Géza Viktor, a bodrogközi Tisza-szabályozó 
társulat igazgató főmérnökének, úgyszintén törvényes 
utódaiknak, a magyar nemességet az .ikervári, előutv- 
vel dijmentesen adományozta.

— A király. A király — mint Becsből je­
lentik — ma hivatalosan lemondott a mürzstegi 
udvari vadászatokon való részvételről. Már októ­
ber 1-én kellett volna az uralkodónak Mürzstegbe 
utaznia, a hová vendégei mar mind megérkeztek, 
azonban a politikai válság miatt kénytelen volt 
elutazását halogatni. A stájer hegyek között ez­
alatt oly kedvezőtlen lett az időjárás, hogy a 
rirály nem is utazik oda.

— Királyt kitüntetések. A király Szuborits Antal 
úonvédelmi magyar minisztériumi miniszteri tanácsos­
aik, buzgó és hasznos szolgálata elismeréséül, a Lipól- 
rend lovagkeresztjét díjmentesem Kuminelo Lajot 
pénzügyi számtanácsosnak, saját kérelmére történt nyu 
gaí utaztatása alkalmából, sok évi hu és buzgó szolga 
ata elismeréséül, a pénzügyi tanácsosi czimet, dr. 
Huszár László miniszteri segédfogalmazónak a ni 
liszten fogalmazói czimet és jelleget adományozta.

— A király nevenapja. A király nevenap 
-át holnap, szerdán, a szokásos ünnepségek között 
üli meg a hivatalos világ és a főváros közönsége. 
A íőistentiszleiet délelőtt 10 órakor lesz a budu 
vári koronázó Mátyás-templomban, a hol 1 aszary 
Kolos biboros-herczegprimás ponliílkái. Hálaudo 
istentiszteleteket tartanak a főváros többi tem­
plomában is. A király névünnepe alkalmából a
két egyetemen, valamint a főváros összes iskolái- 
aan szünetelnek az előadások.

— Búcsúzó miniszteri tanácsos. L)r. Stettin a 
József miniszteri tanácsost tudvalevőleg a in. á. v. igaz­
gatójává nevezték ki s így távozik a kereskedelemügyi 
minisztériumból. Az V. vasúti szakosztály tisztikara te. 
íületileg búcsúzott el ma délelőtt Stettinától. Baroso- 
i-its Albin miniszteri tanácsos meleg szavakkal ecse 
telte, hogy a búcsúzó miniszteri tanácsos a hivatali kar 
iránti tanúsított baráti viszonyt mily kitünően nulla 
összhangba hozni a hivatali kötelességgel. Stettina, kit 
mélyen meghatott a tisztikar rokonszeuve és ragaszko­
dása, köszönetének és hálájának adott kifejezést azért 
az odaadó szorgalomért, melyet a minisztériumban mü 
küdése alatt a tisztikar mindenkor tanúsított. A tisztikar 
holnap este dr. Stettina tiszteletére a Boyál-szulluban 
bankettet rendez.

— A nyolezvan éves Crlspl. Palermóban nagy 
fénynyel ünnepbk Crispi nyolezvanadik születése nap 
ját. Az agg államférliti ma érkezett l'altrmóba, a hol 
nagy ünnepélyességgel fogadták. Az ünnepségeket rém 
dező bizottság, a hatóságok, szenátorok és Ltpvisciol 
üdvözölték megérkezésekor, a közönség pedig zajos óva 
cziókban részesítette. Holnap ünnepélyt rendeznek t-risp 
tiszteletére is aranyérmet nyújtanak át nek;.

— A földmlvelóeügy! miniszter az árvizterü 
Jeten. Darányi lgnácz füldmivclésiieyi miniszter ina 
reggel 8 órakor gróf Batthyány Lajos vul. belső 
titkos tanácsos, Győr város országgyűlési képviselőjévé 
gróf Laszberg Rezső főispánnal, Zechmeister Káról 
kir. tanácsos, polgármesterrel és kíséretével Győr i.iros 
védvonalait járta be, majd a Kába töltésein haladt 
pinyédi töltésszakadást nezte meg. A kis Duna ugyanis 
a’ gvori püspökség tákói u. u. alvótöltéset éjjel egyszerre 
hat helyen kiszakítván, egyenesen a pinyedi töltésnek 
rohant, oly erűvel, hogy annak testei egyszerre négy 
helyen elszakította. Az egész rombolás mintegy 20 perez 
müve volt, s e négy hirtelen képződött, 10—80 méternyi 
széles szakadásokon tiOCIO kát. holdat elöntő víztömeg 
hatolt keresztül. Az áradat magát Pmyéd községet, a 
belső kertek egy részének kivételével, eléggé megkímélte, 
azonban a Győr felé vezető országút jobb oldalán fekvő 
Abda községben annál nagyobb pusztítást vitt véghez, a 
hol a melléképületekkel együtt ül vénnél több ház dőlt 
romba, sok helyütt a lakók összes ingóságait is eltemetve. 
Az abdai földekről szintén több töltés-átmetszés vezeti le 
a vizet a Kábába. A miniszter ezeket a munkálatokat 
is megszemlélte, azután visszahajtatolt Győrbe. Délután 
még a miniszter az uj Brzsébet-ligetet s a pompás vá­
rosházat szemlélte meg. A betegeskedő győri püspököt 
is meglátogatta és gróf Batthyány Lajos v. b. t. t., 
itezerédj Pál és Lévay Lajos orsz. képviselők társa­
sagában a délutáni gyorsvonattal Budapestre utazott.

— Elnökválság a Klsfaludy-tirsaságbaa Azokra 
a híresztelésekre vonatkozólag, melyek Beöthy Zsoltot 
emlegetik, mint Gyulai Bal utódját a Kisfaludy társa- 
ság elnöki székében, a következő nyilatkozat közzététe­
lére kérettünk fel:

Néhány mai lapnak azon közleményeire vonatkozólag, 
melyek a" Kisfaludy-társaság ügyeit illetik, annak a ha­
tározott nyilatkozatomnak szives közlését kérem, hogy 
L. vemnek a jelen helyzettel s ennek bármily fejlemé- 
a veivel kapcsolatba hozatalát, bármily jelölés révén, nem 
engedhetem.

Budapest, 1899. október 3.
Beöthy Zsolt s. k.

Beöthy Zsolt tehát, úgy látszik, nem aspirál az elnöki 
méltóságra. Nos, mások majd készek leszm k eltagadni.

— Ándrée nyomában ? Annak az állítólagos 
./;i(ír*-fele sarki bójának, a melynek megt-iálásáról 
már említést tettünk, megvizsgálása ma délelőtt tíz óra­
kor kezdődött meg. Svedenborg kapitány, a ki jelen 
vált Andrée léghajójának tülszállásakor, úgy uyiiutku 
; olt, hogy a karabiner-horog, ugy látszik, nem volt a 
horegszemre erősitve, a bóját tviiát nem kötélen eresz­
tettek le. Erre aztán kinyitottak a hóját. Elsőbben le- 
ílirészelték a bója legalsó részének szélén levő rézhálót, 
mire homok esett ki belőle, azután kivették a bója 
hegyét a rá erősített rézcsövei. Az utóbbiban kevés viz 
volt. A rézcsövet azután alul elfürészelték. Legalsó 
I észében gummi-dugól találtak, a melyen egy kis kavics 
volt. A cső belseje papirszerü anyaggal volt bevonva, a 
melyről nagyító üveggel konstatálták, hogy valamilyen 
tengeri moszat-fajta. Nathorsi tanár ugy nyilatkozott, 
hogy a bója nem úszhatott a sarktól a Károly király- 
földjéig. Svedenborg azt hiszi, hogy a bóját üresen 
vetették ki. A felső részt valószínűleg lecsavarták. 
Aordenskjöld azt hiszi, hogy 1900-ban meg kellene 
vizsgálni a Károly király-földjét.

— Gyula nyilatkozata. Baki Gyula le*
tartóztatása alkalmából a fővárosi sajtó dr. Rimler 
Gyula nyugalmazott miniszteri és udvari titkárt is kap­
csolatba hozta ezzel a piszkos ügygyei. Erre vonatkozó­
lag Rimler ma este egy kőnyomatosban nyilatkozatot 
tesz közzé, a melyben kijelenti, hogy Raine grófnőt 
ismerte ugyan és találkozott is nála Baki Gyulával, de 
már több, mint egy év óla nem is látta őket. A vizs­
gálóbíró előtt Baki Rimler nevét nem is említette.

Az osztálysorsjáték főnyereménye. 
Börne mondja valahol, hogy a főnyeremény az, 
a mit rendesen másvalaki nyer meg. Fájdalom, 
igaza van. Mi még sohasem nyertünk főnyere­
ményt és ezért bizonyos könnyen érthető sajnál­
kozással adjuk tudomásul, hogy ma is mást ért 
a szerencse az osztálysorsjáték 400.000 koronás 
főnyereményével. Ma dőlt el ugyanis, hogy kte 
lesz az osztálysorsjáték versenyében a nagy díj : 
a 400.000 korona és a szerencsekerekből az 
56195-ös szám jött ki. Annyit azonban el kell 
ismernünk, hogy a sors igazsága ellen nem lehet 
panasz : a főnyeremény jó helyre jut — a mint­
hogy főnyeremény talán nem is juthat rossz 
helyre, mert mindenütt elkel. Az osztálysorsjáték 
főnyereménye Nagyváradra vándorol, hol — mint 
nekünk táviratozzék — négyen osztozkodnak 
rajta : lémer Béla fiatal nagyváradi orvos, ^ egy 
ismeretlen varróleány, Balog Rezső fürdoházi 
gépész és Hirschl Arnold könyvelő. Kiss Dávid 
kereskedőnél vettek annak idején egy-egy negyed 
sorsjegyet és ma a kereskedő tudatta velük, hogy 
az övék a 400.000 korona. A nyerők közül Balog 
Rezső gépész nagy családit ember, a ki súlyos 
szegénységgel küzdött, de nagy szegénységben élt 
Hirschl is, a kit betegcskedése nyűgözött le 
kenyérkeresetében. Nekik tehát nagyon jól jön, 
hogy aktuálissá vált náluk az osztálysorsjatek 
reklám-képe, melyen egy mosolygó nő tömérdek 
aranyat számlál le még mosolygóbb embereknek : 
de jól jön bizonyára a varróleánynak is, a ki 
egyszerre a kivaló „parthiek* sorúba avanzsált, 
valamint a doktornak is, a kit biztosit a praxis 

gondja alól.
— Hivatásának áldozata. A tudomány és az em­

berszeretet szolgálatában lelte halálai dr. Sanjalc \ la- 
dimir orosz orvos, a bécsi mentőegyesület házionosa. 
Messze hazájától jött Bécsbe, hogy tudományizoniját ki­
elégítse és szive sugallatát követve a leghumánusabb 
egyesülethez szegedült. Vasárnap egy beteg gyermekhez 
hívták, a ki vürbenyben feküdt. Az orvos kezén egy kis 
karczolás voll, a melyet a beteg gyermek kezelése köz­
ben megfertőzött. Vérmérgezést kapott és két napi szen­
vedés után ma meghalt.

— Gyilkosság az erdőben. Vasziován az erdőben 
'Jrifu Éva fiatal özvegfasszonyt ma meggyilkolva talál­
tak. A csendőrség szigorú nyomozást indított meg, a 
melynek folyamán sulycs gyacuokok merültek fel a 
meggyilkolt asszony kedvese ellen. A legényt, a ki ko­
nokul tagad, letartóztatták.

— Kazánrobbanáz egy hajón. Rémes hajós-eren- 
csétlenségről ad hirt a táviró. Kétcrvárró! ugyanis jelen­
tik, hogy a Miklós gőzhajón Schlüsselburg és Pétervár 
között tegnap borzalmas kazánrobbanás történt. A rob­
banás irtózatos pusztítást vitt véghez a hajón. A szerte 
repülő gerendák, vasdarabok három matrózt agyon­
ütöttek, egyet pedig súlyosan megsebesítettek. A robbanás 
ereje annvira megrázkódtatta u hajót, bogy a fedélzet­
ről három utas: két férfi és egy nő a vízbe esett és 
beleiül!.

— Leégett magtárak Nadlányban tegnapelőtt ve­
szedelmes tűzvész dühöngött. A tűz a tomboló szélvihar­
ban rendkívül gyorsan harapódzott tovább. A környék­
beli falvakból a tűzoltók a veszélyben forgó város segít­
ségére siettek és óriási erőfeszítéssel vvgre is lokalizál­
ták a tüzet. A kár ig; is tetemes, mert hat, gabonával 
és takarmánynyal megtöltött magtár esett a lángok ál­
dozatául.

— Beledölt a kaszájába. Bruszturban Pászlc 
György jómódú parasztgazda borzalmas módon vetett 
véget életének. A szerencsétlen ember, ki üldözési má­
niában szenvedett, őrültség! rohamában beledéit a ka­
száiéba. Irtózatosan megsebesülve terűit cl a földön 
és a gvois orvosi segély daczára rövid kínlódás után 
meghalt.

Halál a vonat kerekei alatt. Lj Pécs alatt 
bmesvár nagy-becskereki helyi érdekű vasul vonalán 
ma reggel borzalmas szerencsétlenség történt, lilies 
Iván dinyasi füldmivelő nem vette eszre a vonal közele 
dósét és a nyitva hagyott vasúti átjárón akart keresztül 
hajtani. A robogó személyvonat, a mely Nagybecskerek 
felől haladt, a kocsival összeütközött és szilánkokra 
zúzta. A szerencsétlenül jart ember oly borzasztó sebe 
két szenvedett, hogy rövid kínlódás után meghall, a lo­
vakat pedig a vonat a szó szoros érteim ében széldara 
holta. A vizsgálatot megindították.

— Gyilkos örült. Szabadkán egy őrült borzalmas 
vérengzése tartja izgalomban a lakosságot. Parcsics 
József jómódú gazda tegnap délután hirtelen megörült 
és dúlt arizczal kiroliant az uV zára, az arra járókelőket 
szidalmazta, a miért a háza elölt járnak. Mindenki 
futva menekült előle, mert észrevették, hogy dühöngő 
őrülttel van dolguk, csak a szerencsétlen özvegy Cső- 
rics Katalin, Percsicsnek szomszédnője, nem tért

— Pisztoly és kard. A czinkotai erdőben ma dél­
előtt Beniezky Barnabás és P. Lukács Antal tiszt­
viselők valami összeszólalltozás miatt, súlyos feltételek 
mellett vívtak párbajt. Előbb pisztolyra mentek. Kétszeri 
golyóváltás volt megállapítva. Lukács a Beniezky czilin- 
derét lőtte keresztül. A pisztolypárbaj eredménytelen 
maradván, a felek egy fővárosi vívóteremben karddal 
folytatták a viaskodást, melynek az lett a vége, hogy 
Lukács megsebesült. Harczképtelen lett ugyan, de azért 
a sebe nem veszélyes.

— Életunt bukott leiny. Egy bukott leány, a 28 
éves Pázmándi Anna ma délután a Dávid-utcza 14. 
sz. alatt levő lakásán öngyilkossági szándékból maró­
lúgot ivott. Nem halt meg, de olyan súlyos belső sérü­
léseket szenvedett, hogy életben maradásához alig van 
remény. A mentők a leányt a Rókus kórházba szállí­
tották.

előle. Az őrült rátámadt, csizmaszárából egy hosszú 
konyhakést ragadott ki és u szerencsétlen asszonyt oly 
erősen szúrta hasba, hogy néhány perczuyi kínlódás 
lilán meghalt. — Az örült gyilkost, — ki tettének elkü 
vetése után öngyilkosságot akart elkövetni — elfogták 
és a kórházba vitték. Evekkel ezelőtt Parcsics József 
édesanyját gyilkolta meg s a bíróság el is ítélte, de 
kiderült, hogy elmebajos, a m.ért tettének következnie 
nyei alól felmentették.

== Brutális detektívek. Goldschmidt Henrik 
Vilmos fogtechnikus, a ki német alattvaló és nem 
rég érkezeit Budapestre, a kir. ügyészségnél hi 
vatalos hatalommal való visszaélés miatt emelt 
vádat három rendőri alkalmazott ellen. Panasza 
az, hogy szeptember 11-én, korán reggel három 
ember, a kik delektiveknek mondták magukat, 
fölverték a hotelbeli lakásán és mert Lübl posta- 
utaivány-haniisitunak tartották, alávaló módon 
elkezdték sértegetni, ütni-verni, irizultálták öt, a 
hozzátartozóit, Németországot és fél *J óráig foly­
ton gyötörték. Goldschmidt, a ki panaszos levelé­
ben töDbek közt expressis verhis ezeket mondja : 
„bár több országban becsületes munkával magam 
kerestem meg kenyeremet, de hasonló barbárság 
velem még nem történt“, a dolog miatt herczeg 
Radzitvill német fökonzulnál is jelentést tett, a 
ki azonnal a magyar belügyminiszterhez fordult, 
elégtételt kérvén az impertinens módon bántal­
mazott német alattvaló számára. Valóban a leg­
főbb ideje, hogy a rendőrség megtisztuljon az 
olyanféle durva fráterektől, mint a milyenekkel 
akadt dolga a szegény Goldschmidt Henrik Vil­
mosnak. Az ilyen emberek mindenre inkább al­
kalmasak, mint arra, hogy a jog, törvény és igaz­
ság szent nevében rendőri funkeziókat teljesítse­
nek. A főkapitány tudja ugyan már, hogy kik 
azok, a kik ellen Goldschmid1 panasza fordul, de 
azért sajátságosképen azok az emberek még min­
dig hivatalukban vannak. Miért nincsenek még 
iellüggesztve állasuktól?

Tüntetés Gyulai Pál ellen.
— Az Egyetértés tudósítójától, —

Előrelátható volt, hogy az a csöppet se haza­
fias nyilatkozat, melyet Gyulai Pál a Kisfaludy- 
társaságban Bartók Lajos indítványával szemben 
tett a minap, nagy felháborodást fog kelteni az 
egyetemi ifjúság körében is.

Az ifjúságnak ez a jogos felháborodása ma 
hangos kifejezési nyert Gyulai Pál előadása alkal­
mából. A hallgatók, a kik ma kivételesen igen 
nagy számban voltak ezen az előadáson, viharos 
abczug-kiáltásokkal fogadták a gutgesinnt pro­
fesszort és olyan tüntetés volt, hogy Gyulai szó­
hoz se juthatott, hanem kénytelen volt elhagyni 

termet.
Bármennyire perhorreskúljuk is egyébként az 

efajta botrányokat, meg tudjuk érteni az ifjúság 
magatartását. Elvégre is, lehet valaki egyetemi 
professzor és főrendiházi tag, a nélkül, hogy 
arczul csapja a nemzeti kegyeletet és a nélkül, 
hogy állást foglaljon a nemzet legszentebb érzel­
mei ellen. Sőt annál élesebben kell elitélnünk a 
Gyulai magatartását, mert hiszen 6 nemcsak fő­
rendiházi tag és nemcsak egyetemi professzor, 
hanem magyar Író is, a kinek legalább is nem 
illik szembeszállani a nemzeti kőzérzéssel, oly vi­
selkedést tanúsítván október 6-ának megünneplése 
dolgában, a milyen viselkedést jó hazafinak tanú­
sítani se nem lehet, se nem szabad.

Ezt, reméljük, alaposan megértette Gyulai ma, 
mikor meg kellett érnie, hogy hallgatót a leg­

nagyobb felháborodást mutatták ki vele szemben.
A túnletés, mint tudósítónk jelenti, következő­

képen folyt le:
Gyulai Pál nem dicsekedhetik vele, hogy egyetemi 

előadásait valami nagyon sokan hallgatták.
Előadásai alatt a terem rendszerint csak ugy kong az 

ürességtől. De ma nem ugy volt. Az egyetem második 
emeletén levő XIII. számú terem, a hol Gyulai ma dél­
után 4 órakor előadást volt tartandó, ezúttal szinte 
zsúfolásig megtelt hallgatósággal. Lehettek ott vagy öt- 
hatszázan, köztük három dlakklsasszony is.

Mikor Gyulai néhány perezczel négy óra után belé­
pett a terembe, neki is feltűnt a szokatlan sokadalom.

Belépésekor mély csönd fogadta.
De a mint meg akarta kezdeni az előadását, egy­

szerre kitört a vihar. Az ifjúság fülsiketítő zajban 
tört ki :

— Ahczug hazaáruló! Szégyelje magút1. Pfujl
Gyulai elsapadt, szólani akart, de sehogyse tudott 

szóhoz jutui. A mint beszélni akart, újra kitört a zaj.
— Ahczug! Nem hallgatjuk meg'.
Aztán egy harsány hang hallatszott:
— Nősüljön, meg!
Majd meg elkezdték a padokat verdesni, a lábukkal 

dobogtuk, fütyültek az iljak. És a zaj egyre nőtt, egyre 
féktelenebb lett a vihar.

Mikor Gyulai látta, hogy nem jut szóhoz, fogta 
magát e's elhagyta a termet. A hallgatók ahczug- 
kiáltásai kisérték, a mint kiment.

Az ifjúk aztán kivonullak a folyosóra, összeverődtek a 
tanári szoba előtt, a hová Gyulai Pal a tüntetés elöl 
hcmenckült s aztau ott folytatták a demuustracziót es 
ott ismételték :

— Ahczug Gyulai Pál! Hazaáruló! Szégyelje 
magút! .Ve mutatkozzék többé előttünk! Nem 
az egyetemre való! Menjen és koszol uzzu, meg 
a Heutzi-szobrot!

Ekkor érkezett oda Marczali Henrik professzor, a 
ki csendre intette a tüntető ifjúságot és mentegetni 
akarta Gyulait. De ezzel nem csak, hogy nem csillapí­
totta az izgalmat, hanem még jobban elmérgesilette a 
dolgot, mert a zaj elemi erővel újból kitört, ugy, hogy 
Marczali is kénytelen volt végre eltávozni, latvan, hogy 
az. elkeseredett, tiazalias ifjúságot lecsititaui ugy se 
tudja.

Felezek ig tartott a tüntetés a folyóson is, a míg végre 
odaérkezett Fröhlich dékán, a ki csendre intette az 
iljuságot.

— Ha már okvetlenül folytatni akarjak a tüntetést, 
uraim, — szólt, — hát legyenek szívesek lemenni az 
előcsarnokba és adjanak kifejezést ott az érzelmeiknek, 
ámde ne zavarják kérem, a többi előadást!

Ez már hatott.
Az. ifjúság engedett a dékán szavainak és folytonosan 

ahczugolva Gyulait, levonult az előcsarnokba. Utt aztán 
az. iljak jó ideig maradtak együtt, hogy bevárjuk Gyu­
lait, a kit meg eltávozásakor is le akartak hurrogni.

Gyulai azonban nem ment le, fönn maradt a tanári 
teremben, ugy, hogy az iljak végül, türelmüket vesztvén 
és megunván a várakozást, lassaukiut elvonultak az 
egyetem épületéből.

Mikor már teljes csönd volt és a mikor a tüntetők 
már mindannyian eltávozták, Gyulai Pál csak akkor 
jött le és gyorsan kocsiba vetvén magát, haza hajtatott.

szerződését nem óhajtja megújítani. Az igazgatóság 
annyival inkább is teljesítette a művész kérését, mert 
Perotti, szerződése értelmében, csak október 1-től kezdve 
tartozott föllépni.

így hát Perotti az operaházi igazgatóság tudtával 
tényleg el is utazott, ámde a kik figyelemmel kisérték 
a németországi színpadok eseményeit, az.oknak feltűnt, 
hogy Perotti Gyula sehol se lépett föl mint vendég.

Eljött aztán október 1-je, ámde Perotti Gyula nem 
érkezett meg. Hanem jött helyette egy levél, a melyben 
hírül adja, hogy Hamburgban fan.

A kik ismerik a művész viszonyait, egész bizonyosra 
veszik, hogy a népszerű és kedvelt tenoiista töobé nem 
is fog visszatérni Budapestre, hanem elment Hamburg­
ból Amerikába, a dollárok hazájába, hogy ott pénzt 
szerezzen.

Mert az utóbbi időben Perotti, a ki még nem is régen 
dúsgazdag ember volt, igen zilált anyagi viszonyok 
közt élt.

A művészt egy börzei ágens be tudta ugratni tőzsdei 
spekulácziókba és mint a beavatottak mondják, Perotti 
aránylag nagyon rövid idő alatt elvesztette több száz­
ezer forintra rugó vagyonát, olyannyira, hogy alig ma­
radt valamije és hogy a legsúlyosabb megélhetési gon­
dokkal kellett küzdenie.

A jóléthez, fényűzéshez szokott Perotti az István fu­
ll erczeg fogadóban vett ki szállást és nagyon gyakian 
panaszkodott barátainak, hogy teljesen ruinálva van 
anyagilag, miért is, — mint mondta — azon gondol­
kozik, hogy ne fogadja-e el azt a szerződési ajánlatot 
melyet Buenos-AyresböL kapott.

A nyáron át Perotti nem pihent, hanem, hogy 
pénzt szerezzen, elment vidéki városokba vendég 
szerepelni. Bízvást hitte, hogy ennek jelentékeny 
anyagi eredménye lesz, ámde keservesen, nagyon keser­
vesen csalódott. Csaknem mindenütt balsikerrel járt 
vendégszereplése és majd mindenütt úgyszólván egészen 
üres házak előtt konczertezett. Ez nagyon fajt az amli 
cziozus művésznek, a ki a fővárosban hozzá szokott 
ünnepléshez és a ki anyagi tekintetben is nagy remé­
nyeket fűzött vidéki vendégszerepléséhez.

Perotti elkeseredése nőttön nőtt és ekkor érlelődhetett 
meg benne az az elhatározás, hogy elmenjen Buda­
pestről Amerikába.

Az útjára elkísérte Bartóki/ Maliid is, 
cperahúz tagja volt és a ki a Nopcb^ aera 
meg a dalszínháztól.

Bartóky Maliid Perottinak a tanítványa s

— Ingyen előadás a népszínházban. A király 
nevenapjan holnap, szerdán délután ingyen előadás asz 
a népszínházban, mely alkalommal színre kerül Varsót 
Imre népszínműve a TiíndérluJc »Magyarhonban a 
fo női szerepben Blaha Lujzával. Minthogy tavaly a 
jegvpénztáraknál az ingyen jegyek kiosztása rendkívüli 
tolongással járt, az idén a színház pénztárainál ? n 
lehet jegyet kapni, hanem az igazgatóság az előadás 
összes jegyeit szétosztás végett elküldötte az elöljáró­
ságokhoz s az iparos és munkás egyletekhez.

a ki az 
alatt vá

a fiatal
hölgy Perottinak a közbenjárására kapott szerződést az 
operaházban.

Ismeretségük 5—G éves lehet és nyílt titok volt, hog 
Perotti a leggvüngédebb érzelmeket táplálja a fatal mű­
vésznő iránt, a kit nőül is akar venni rögtön a való- 
pőre befejezése után.

Hónapokkal ezelőtt ugyanis Perotti vaiópürt indító 
a neje ellen s ez a por már közel is van a befeje­

zéséhez.
Abban a levélben, melyet Perotti Hamburgból irt. 

egy szó említés sincs téve visszatérésről, azt sem ir^a 
meg a művész, bogy Hc.nihurgbúl hová akar menni. 
Egy verzió szerint Perotti nem Amerikába ment, hanem 
Rigába.

Bármily valószínűtlen is, hogy Perotti visszatérjen 
Budapestre, de az operaház igazgatóságánál még mindig 
remén ykednek, hogy hatba mégis megjön, hatba vissza­
érkezik. Óhajtják, hogy igy legyen, mert a teno­
rista kérdés nagy nehézségeket okoz az operában, a hol 
már szeptemberben is csak nagy ügygyel-bajjal tudtak 
összeállítani a műsort.

Jövő vasárnap kellene Perottinak először fellépnie 
megint. Ya-iirnapíg fog eldőlni, vi.-íza tér-e Perotti, 
vagy se.

Káldy, az cperaház igazgatója ugy nyilatkozik egyéb­
ként az ügyben, hogy ő mindeddig pentoaun tudta, hogy 
Perotti, a ki meghatározatlan időre volt szabadsá­
golva, hol tartózkodik. És az a meggyőződése, hogy 
Perotti rögtön hazaérkezik, a mint az operaház igazga­
tós iga hazahívja.

színház és művészét.

— Ax opera ujdoneága. Beer M. József A kova- 
C'ok strikje czimii egyíelvcnóEOS oper-j. oak főpróbá­
ját ma délelőtt tartották meg a magyar királyi opera- 
házban. Az egyes szereplők teljes hanggal énekeltek, a 
mi áltál a főpróba rendes előadás benyomását telte. Az 
előadást henkö karmester vezényli.

— Blaha Lajta meg kétszer lép fel a vígszínház­
ban az Arany kakas czimü bohózatban es pedig 
csütörtökön es szombaton ; az utóbbi napon (szombaton)

müu-zr.ő tizedszer 
ckal, mely edd g

fe.
mindig

i be 
telt

nagysikerű 
hazuk elolt

lép lel 
vendégj 
folyt le.

— Nemzeti színház. Vt-rédy Károly székes fővárosi 
kir. tanfelügyelő ma a nemzeti színház igazgatójához 
sürgős áliralot intézett, melyben felkéri, hogy a holnap, 
e hó 4-én tervbe veit, illetőleg már hirdetett délutáni 
előad.,st ezúttal, kivételi sen ne tartsa meg, inert a 
király névünnepe alkalmából a főváros összes iskoláiban

oktatai délelőtt hálaadó istentiszteletek.

Perotti — eltűnt.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy heténél régebben nagyon sajátszerü hír volt el­
terjedve Perotti Gyuláról, a tenoristáról, az operaházi 
körükben. Azt beszélték, hogy Perotti eltűnt. Senkise 
tudta eddig, hová lett, merre ment, mi a terve, ipar­
kodása.

De immár bizonyos, hogy Perotti Gyula elhagyta Buda­
pestet, el Magyarországot is, Hamburgba ment, ahonnan 
alkalmasint elhajózott Amerika felé. A közel hatvan 
éves tenorista nem is egyedül ment, hanem — üreg 
ember, nem vén ember — rnásodmagával, egy fiatal 
művésznővel, a kihez már jó idő óta gyöngéd viszony 
fűzi s a kit — ugy mondják — mindjárt a válópöre 
befejezte után nejévé akar tenni.

Vagy három héttel ezelőtt Perotti az operaház igazga­
tóságától engedelmet kért, hogy elmehessen Német­
országba vendégszerepelni és megjegyezte, hogy lejáró

szünetel
délután pedig? tanulmányi kirándulások tartatnak. Az 
igazgatóság helyt adott u kérelemnek és a holnap dél­
utánra hirdetett .Bank fiánk» előadás elmarad.

— Novelll a vígszínházban. Novelli Ermete, a 
hírneves olasz színművész, a jövő hó elején ötször lép 
fel vendégként a vígszínházban és pedig november 3-an : 
A velenczei kalmár-hau, 4-én : a Papa Leboun- 
Hard-ball, ti-án : a Pont piquet csalad-ban 7-ch : 
XI. Lajos-bau és 8-án : A makranezos hölgy ben. 
Ez előadásokra előjegyzéseket elfogad a vígszínház jegy- 
áruló nappali pénztára, valamint a színházi jegyirodák 
(koronaherczeg ulcza 8., Audrássy ut lUj.

— A várszínház megnyitása. A várszínházban 
— mint már megírtuk — e hó 5-én, csütörtökön, lesz 
a megnyitó előadás, a mikor is A hol unatkoznak 
kerül szilire. Szombaton Váljunk el, Bissonnak kitűnő 
vigjáíéka lesz a második előadás.

— A kassal nemzeti színház megnyitása. A
kassai nemeit színháznak — a megnyitó díszelőadástól 
eltekintve — e hó 1-én volt a lulajdonképem megnyi­
tása, a mikor a társulat Bérezik A ipád liimfy dalai­
ban mutatkozott he a kassai közönségnek. A közönség, 
a mely a budapesti nemzeti színház vendégszereplcse 
alkalmává megfoghatatlan hidegséget tanúsított, ezen az 
estén, miuha teljesen megváltozott volna. Hídvégit, 
Murossyt, Mészárost es György Ilonkát mar Lelép- 
tükkor tapssal fogadta s a kihívásoknak, ovaeziöknak 
egész este nem volt se vége, se hossza. A már említet­
teken kívül különösen kitűntek : i urnay Jenó és 
Ternyei Lajos. A kassai közönség bizalma Szendrey 
Mihály igazgató iránt az első előadás után még inkább 
fokozódott s az eddigi jelekből Ítélve, fényes saisonra 
van kilátás Kassán, ugy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben.

— KI* Byolf. Ibsen Henrik drámája lesz a víg­
színház legközelebbi újdonsága, a melyből már hosz- 
szabb idő óta folynak a próbák. Rita és Aszta szere­
pemen Szerémy Gizella es Bosnyák Zoltánne Lenkei 
Hedvig újon szerződött tagok fognak Lemutatkozni. A 
többi főszerepeket Huny ad y Margit, Gál és Guth 
játizak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi szegónygyermekkert tigye. A

fővárosi tanács csak néhány napja hozta meg terjedel­
mes határozatát a szegénygyermekkert egyesület ismere­
tes vizsgálati ügyében. A régen húzódó, bonyodalmas 
ügy azonban ezzel koránt sem nyert végleges befejezést, 
mert a tanácshoz napról-napra érkeznek az érdekeltek 
felebbezései. A tanács a felebbezéseket összegyűjti és 
csak ha valamennyi érdekeltekkel szemben letelik a jog­
orvoslat határideje, akkor fogja az összes iratokat a 
miniszter elé terjeszteni.

— A szanatórium útja. Minthogy a most építendő 
tüdőbajosok szanatóriumához a Disznőiőhüz vezető ut 
lesz az összekötő vonal, a főváros hatósága elrendelte, 
hogy a mérnöki hivatal az idevonatkozó tervek-t minél 
előbb dolgozza ki. A mérnöki hivatal a munkálatot mar 
megkezdette.

— uj építkezések. A magánépitési bizottság leg- 
ujabban a következő vpitőengcdélyek Kiadását javaso.ta 
Ullmann Gyulának V. kér. névtelen-tér 924. hrsz. né?y- 
emeletes házra, — özv. Hennersperger Ádámnénae; 
X. kér. Szapáry-utcza 8G31. hrsz. egyemeletes toldalék­
épületre, — Gerstenrmiyer Sándornak \ Ií. kér. to$ra- 
rasi-ut 2521. hrsz. földszintes házra, — dr. Chys r 
Bélának 1. kér. Gellérthegy 13107. hrsz. földszint -, 
nyaralóra, — Lóránt y Antalnak 1. kér. M árion hegy 
10331. hrsz. földszintes nyaralóra, — Frank K urn.tL- 
nuk 1. kér. kutvülgy 9040. hisz. földszuiUs nyaralóra.

Freystädtler Flóra illetősége
— Az EgycUrtt6 tudósítójától. —

Egy kérvény jutott ma a főváros polgármester: 
elé. Frpystvdtler Flóra, egykor báró Sp'énui 
Árpád né, ez a sokat emlegetett szép asszony, 
esedezik megbízott ügyvédje, dr. Yisontai Sor. .. 
országgyűlési képviselő utján. Halmos Junos po - 
gármesterhez, hogy ne tekintsek ut budape: 
illetőségűnek, hanem engedjek meg neki. hogy , 
Kaposvár város községi kötelékéhez turtozunu< 
vallja magát.

Hogy mi a czélja Freys fád ti er Flórának. \v . ■ 
igy megtagadni akarja a fővárosi, a hol étek-a 
at olyan kedélyes, vidám életet e;t, azt nem ig- : 
olvashatjuk ki abból a kérvényből, a melyben \ isont-. 
Soma ekes szavakkal akarja bebizonyítani, be. 
Freystádtier Flórának soha semmiféle köze in- 
volt Budapest fuvarodhoz. De aligha tévedünk, i j. 
azt hisszük, hogy a főváros arvaszékének szigor­
rendelkezései gyülöitették in eg a szép asszony ny.. 
Budapestet annyira, hogy itthagyta Budapestet, 
itt Magyarországot és elment Belgiumba, a L.v.:.- 
kenberghei tengeri íürdőbe.

Maga a kérvény, a melyben a szép asszony a 
polgármesterhez fordul, elég érdekes arra, hogy 
annak egyes részeit közreadjuk.

Mindenekelőtt tudatja Freystádtier Fiúra, hóm 
elköltözött Biankenberghebe es olt örvend annaK 
az ítéletnek, a mely Ível a rn. kir. kúria ot férje-:, 
törvényesen elválasztotta, de megengedvén n 
hogy volt férje nevet és a bárói czimet viselhe t 

Majd áttér az illetőség kérdésére es e helyen 
igy elmélkedik:

«Azon idó alatt, míg férjemmel együtt voltara, E 
dapcsten tartózkodtam leginkább, aze-rf, mivel aDD 
idején sajut kérelmemre itt Budapesten rendedet- v : 
ellenem a gondnok se g e- a budap- -ti urvuszek v_ 
gyámhatóságommá, mint a ki időlegesen ut tartóikéi 
lám és vagyonom is itt volt.

A fvvárosi illetőséget a:.unban sohasem k-.-íéstea.’, 
azt sohasem szereztem meg, a rm lehetetlen b 
volna, mert hiszen a tör...ny?zerü feltét-.hk sem tv 
regtak is nem lerúgnak fenn mai napig, a tó- * 
székváros soha nem is v.tt vl,- m El Lu;elekébe.

Ha házasságunk alatt it; - mm el való igen ré­
vé j Budapesten való együttlakásunk folytan v-.- 
ieimezlutu is lett volna budapesti illetősége-:-., 
a mit r.cm hi:-;ck, mivel volt tvrjern, baru Spitt: 
\rpcid sem vöd budap/sti metoségü, ez az illetőség: . 

házasságom jogerejü felbontása íoiytun az 
XXII. t< z. 7. iS-a alapján megszűnt.

Az a) alatt melléked helyhatés„g: Lizonyitv d.yr.ya. 
igazolom, hegy kaposvári illetőségű vagyok. M. - 
ezt tisztelettel ben.utalom, azt azért t -z-m, hevy 
ezzel dokumentáljam, hogy mint kaposvári születv.-* 
és illetőségű, ezen illetőségemet mindenkorra muta­
tom és bar felesleges az óvatossagom — minthogy 
a törvényes feltételek teljes b.anya folytán jogosan 
törvényesen budapesti iiletűs-rgünek tekinthető vagy 
elismerhető ugy sem volnék — t sztélétIvl es-.d-.z-.r , 
meitú/.tassék ».zt tudomásul vtnpi t-s erre! engem m g* 
bízott ügyvédem utján értesíteni.

Báró Sph'nyi Árpádat

Freysta ií/er Flóra.
Eddig a kérvény. Hogy le.^z-e foganatja az e.t; 

energikus hangú beadványnak — persze le­
tudjuk. De nem bízunk benne, alighanem igy 
gondolkodott a „bárónő“ Ügyvédje m es legma.éo 
jó keményen megírta a kérvényt, a meljnek sor­
sat körülbelül előre sejti.

TANÜGY.
Tanári körök gyűlése. A debreczeni tan 

k<"-r e napokban tartotta tisztújító gyűlését. A my. tis;.’ 
kar maradt meg, n-vez-: • - n . (inuk Dcrzi Imre - " 
házkerületi giniu. ftlüsryed*. pénztáros liartn itu * 
gelv, tük.ir Kardos Albert s a nemrég elhunyt ale.i.-.s. 
Cs Vitai íny József helyebe, Váradi Károlyt, a pari a 
gimnázium uj igazgatóját választottak A vaiasz' .s ul u 
haránt Albert olvadóit fv), ismertetvén azt a nagy 
kedvező változást, mit a felekezeti tanárok heh: ' 
mulat az utolsó évtizedben. Szembeállítja ezzel az ar-ir­
tanátok helyzetét, kik szigorúbb szolgálati viszony * 
közt teljesítik hivatásukat s kik az anyagiakban 
seggel nem tartottak lépést a 1 lekezeli tanárukkal. K 
lönusen visszás dulug, — mondja felolvasó — hogy t-é 
az allamsegitséges felekezeti gimnáziumok tanárai kv~ • 
kétharmad húz 11UÜ, 1G00, esetleg i -SUU írt hze.t--. 
addig az állami tanáruknak csak egyharmada jut 
Vili. fizetési osztályba, illetve az 1400, 1G00 és D1-' 
frtos fokozatokba. Ez a kedvezőtlen beosztás auca* 
inkább bántja az állami tanárokat, mert az 1 >-‘3 ev. 
Fizetési törvény meghozatalakor maga gróf Csaku ru 
niszter jelentette ki a lépviseluhazban, hogy a tanaink­
nak felét fogja besorozni a Vili. fizetési osztályba. • 
gyűlés helyesléssel fogadta a felolvasást s kdejez e 
abbeli óhaját, hogy az országos tanáregyesület kuzpOL-- 
igazgatósága is lepjen sorompóba az állami tanárok 
jogos kívánságának megvalósít, sa végett. — papiig 
tanári kór dr. Kapossy Luczián elnöklete alatt tar­
tott gyűlése egyhangúlag hozzájárult a székely udf^- 
helyi tanari kör abbeli indítványához, hogy a taDfc\ 
egyesület budapesti helyisége olcsóbb utczaba tétessek nu 
s egyszersmind a vidékről felranduíó tagokra^ a mei/\ 
nyíre lehet, szállással is s-zolgáljoD. Végül Tóth 
tornatanár tartott tanulságos felolvasást a jatekekrv 3 
azoknak edző hatásáról.
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 4.
, ~ A műegyetemről. A műegyetemre beiratkozott
ha Igatők szama ez idén ismét szaporodott. Az ui is­
kolaévvel l/oO hallgató iratkozott be a műegyetemre . 
tekintettel a katonaságtol kiszabadult önkéntesekre, e 
ho 8-ig a hallgatok száma 1800-ra emelkedik Merem- 
htjuk Itt, hogy a szigorlatok befejeződtek s azoknak 
eredmenve igen jo volt. *

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Orvost állások a Rókus-kórházban. A Szent- 

Rokus-korházban e héten töltik be azokat az orvosi ál­
lásokat, a melyek legutóbb megüresedtek. Ezek között 
lesz hat uj alorvos, két segédorvos s több fizetéses gya­
kornok. Az újonnan alkalmazandó orvosok az első 
sebészeti klinika, illetőleg a kórház teendőinek ellátása- 
val lesznek megbízva.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A székes fővárosi háztulajdonosok testületé

a nyári szünet után e hó 8-án, vasárnap délelőtt fél 
11 órakor tartja az első választmányi ülését VII. kér. 
Erzsébet-körut 42. sz. alatt,

A pesti Jótékony nöegyesület kezelése alatt 
áíló Pfahl er Károly-féle alapítványból nyújtandó köl­
csönökre a helybeli IV—IX. kerületekben lakó iparosok 
kölcsön kérvényei az egyesület titkáránál, Meixner Emil 
ügyvédnél (IV., ujvilág-utcza 12.) ez évi október hó 
15-ig nyújtandók be.

— A budapesti gyakorló orvosok segítő egye­
sülete. mely újabb aiapszabálylervezetet küldött fel a 
belügyminiszterhez jóváhagyás végett, a napi segítséget 
betegség esetén nyolcz korongban állapította meg. A 
miniszter az uj szabályzatot jóváhagyta. Az egyesületbe 
újabban belépett a kerületi betegsegitö pénztár orvosi 
segítő egyesülete is.

— A £. M. K. E. közgyűlése. Az ország észak­
keleti határszélén fontos nemzeti- és kulturmissziót tel­
jesítő «Beregvármegyei magyar közművelődési egyesültet» 
a napokban tartotta Szolyvan XVI. rendes közgyűlését. 
Az évi jelentés meghallgatása után kimondta a közgyű­
lés, hogy kisdedóvói államosítását kérelmezi, hogy más 
téren annál hathatósabban működhessék. Az egyesület­
nek 73 alapító és 350 rendes tagja van; az alepuk 
összege 40 ezer forint; az 1000. évi Költségvetést 714 
irt 55 kr. hiánynyal irányoztuk elő. A magyar nyelv 
tanításában kitűnt tanítók, tanítónők és óvónők jutalma­
zására kitűzött első dijakat Ayiri Ignácz, Pékh János, 
Glass M iria és özv. Rozim Ervinné kapták. A jövő 
évi közgyűlés Munkácson lesz. A közgyűlés után ban­
kett és tunczmulatság volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elveszett óiról ítéletek. Ledniczky Márton

budapesti ügyvéd nemrégiben panaszt emelt JVagy 
S -nder ÍV. kerületi kir. járástirósági kézbesítő ellen két 
rendbeli közokirathamisitás miatt kérve a megbünte­
tését. Panaszában előadta, hogy abban a perben, melyet 
Hegedűs József tett folyamatba Rényi Árpád ellen 
bérleti viszony megszüntetése és 8800 forint iránt, a 
debrecjzeni kir. Ítélőtábla Ítéletét neki, mint Renyi 
Árpád jogi képviselőjének a IV. kerületi járásbíróságnak 
kellett volna kézbesíteni. A kézbesítést jYagy Sándor 
hivatalszolgára bízták, a ki magúhoz is vette az Ítéletet, 
de nem kézbesítette az ügyvédnek. Az Ítéleteknek ettől 
kezdve teljesen nyoma veszett s azokat az ügyvéd soha 
gerr kapta Léghez. Miután az a feltevés nem látszott 
kizártnak, hogy az ítéleteket Nagy Sándor nem kézbe­
sítette ki s a kézbesítő ve vényekre maga iria rá az átvé­
telt elismerő szavakat: átvettem Balogh a bűnvádi 
feljelentés következtében Nagy Sándort két rendbeli 
közokirathamisitás miatt helyezték vád alá. A mai vég- 
tárgyaláson vádlott azt hangoztatta, hogy az ítéleteket 
az ügyvéd irodájában átvették, de hogy ki vette át, arra 
nem emlékszik. Miután a vádhatóság beidézett tanúit 
kihallgatták, konstatálta az elnök, hogy az egyik tanú, 
Runde Erzsébet súlyos betegen tetszik a Piókus-kúr- 
házfcan s igy nem jelenhetett meg. A törvényszék erre 
az ügyész kérelmére kiszállott a beteghez a Fiókos­
kor házba s Papp szavazóbiróval kihallgatlalta a tanút. 
A törvényszék a kihallgatás megtörténte után újból 
folytatta a felfüggesztett tárgyalást, a melynek beíejez- 
íevel Farkas alügvész a küzokirathamisitást bizonyí­
tottnak látta vádbeszédében s a vádlott elitéltetését 
kérte. A védelem azt vitatta, hogy Nagy Sándor telje­
sen ártatlan a terhére rótt bűncselekmény elkövetésé­
ben, mert neki az Ítéletek elvesztéséből semmi haszna 
sem volt. A törvényszék hosszas tanácskozás után fel- 
rnentette a vádlottat.

— A lembergi takarékpénztár btinpöre. Nagy 
föitünést keltett ez év januárjában a lapoknak az a 
i .re, hogy a lembergi galicziai takarékpénztárnál óriási 
sikasztások történlek. A hírre a szegény emberek százai 
megrohanták a takarékpénztár épületét, visszakövetelték 
b-léteiket. Sokan követelték, de kevesen kapták 
v.ssza, mert a hir igaznak bizonyult, a taka­
rékpénztár igazgatója, Zima Ferencz. \ endri- 
kovszky Jenő főkönyvelővel, Szczepanovszky 5za« 
aiszlóval és Rarpinszky Ferenczczel összejátszva 
több mint három millió forintig károsították meg az in­
tézetet. A főbünüs Zima Ferencz a vizsgálat alatt 
meghalt a börtönben. Bűntársai ügyében tegnap kezdette 
meg a végtárgyalást a lembergi törvényszék. A vádlevél 
n gszázhuszonöt oldalon ismerteti a vádlottak bűneit, 
elmondja hogyan lopták, csalták az intézetet. Női vád­
lottja is van a bűnpörnek. Fuhnnan Mária a neve, s 
Zima Ferencznek volt a szerelője, a ki nagyon gavallé­
réban fizette kegyeit. Egy házat és ötvenezer forintot 
adott neki. A tárgyalásra hatvan tanút idéztek meg.

—- A temesvári Jáger Mari. A múlt télen hirte­
len elhunyt Temesváron Kuzmanov György fazekas- 
mester. Este pálinkát adott neki a felesége, reggelre 
halva találták ágyán. A hullán mérgezési tüneteket ész­
leltek, mire bűnügyi vizsgálat indult meg, melynek so­
rán a feleségét letartóztattuk. Barta Lanius fazekas­
legény azt vallotta a vizsgálóbíró előtt, hogy u is ivott 
abból a pálinkából, mely életét vette mesterének, s 
csak gondos orvosi ápolás tartotta meg az életnek. Mi- 
ke r meghallotta, hogy mestere meghalt, jelentkezett a 
vizsgálóbírónál s elmondta azt is, hogy az asszony pár 
nappal azelőtt a műhelyben az ura inget vasalta, mi­
közben igy szólott :

— Lássa, Barta, ebben az ingben lógjuk eltemetni az 
uramat és pedig hamarosan.

— I gyau mit beszél, hisz a mester olyan egészséges, 
mint a makk.

— Mit tud maga ahhoz, a halál erősebb !
Barta Lanius azonban még a vizsgálat folyamán el­

távozott Temesvárról, a végtárgyalásra nem is lehetett 
megidézni, bár országszerte körözték.

A temesvári királyi tábla, mint levelezőnk jelenti, dr. 
Laszy József kir. táblai elnök elnöklete alatt ma fog­
lalkozott ez ügygyei, de nem is jutott abba a helyzetbe, 
hogy a bűneset érdemleges tárgyalásába belemenjen, 
mert az iratokkal együtt a kir. törvényszék értesítése 
s oda érkezett, mely szerint Barta Lanius fazekas- 
legény a királyi törvényszéknek pár nappal 
ezelőtt bejelentette mostani tartózkodási helyét 
is késznek nyilatkozott a vizsgálat során tett vallomását 
tijuLb végtárgyaláson megismételni. A királyi tábla ehhez 
képest a törvényszék Ítéletét feloldotta és újabb 
végtárgyalás megtartását rendelte el.

Teljes ülés a kir. kúrián. A kir. kúria ma 
délelőtt Szabó Miklós elnöklésével teljes ülést tartott, a 
melyen egy horvát és egy magyar bíróság között fölme­
rült illetékességi kérdésben döntöttek.

.*7. ^ telekkönyvi hivatal. Az Újpesten felállított 
uj kir. járásbíróságot az igazságügyminiszter telekkönyvi 
ügyekben saját területére bírói hatáskörrel is felruházta, 
miért is a budapesti törvényszék közhírré teszi, hogy 
13UO január hó 1-tői kezdve Újpest község telekkönyvi 
betétei az újpesti kir. járásbíróságnál, mint telekkönyvi 
hatóságnál fognak kezeltetni. Addig is azonban, tehát ez 
ti vtC-?em^er az újpesti ingatlanokra vonatkozó
telekkönyvi beadványok és megkeresések a budapesti kir. 
törvényszékhez,^ mint telekkönyvi hatósághoz intézendők.

Klrálysórtö asszony. A múlt év októberében a 
zalamegyei Csatár községben Borhi Antal körjegyző 
szedte az állami adót. Habár Józsefné, egy földhöz 
ragadt szegény özvegyasszony is elment a községházához 
s megkérdezte, mennyit tesz ki az adója, a mit kis 
viskója után kivetettek.

*— Hét forint — hangzott a felelet.
Verje meg az Isten, de sok — fohászkodott az 

asszony — eddig öt forintot fizettem.
ill nem lehet alkudozni — világosította őt fel a 

jegyző — a törvény regulázza az adókivetést, azt pedig 
a király szentesíti.

-í"~ ^erje meő az Isten, a király nem tudja, mit csi­
nálnak az urak — nyelvelt az asszony.

A jegyző erre királysértés miatt feljelentette Hobár- 
nét, a ki a törvényszék előtt azzal védekezett, hogy nem 
a királyra mondta: verje meg az Isten ! Neki ez szava- 
járása. A törvényszék fel is mentette. A kir. tábla 
azonban bűnösnek talalta s tizennégy napi fog- 
házra ítélte. Ezt az ítéletet ma a kir. kúria is hely­
benhagyta.

Az apóétól. Kovács Jóka János kőmives a fő­
városban szíttá magába a szoczializmus eszméit. Utóbb 
Punyi Daróczra került s azonnal felcsapott apostolnak. 
A korcsmába csoditette a paraszt atyafiakat s ott szóno­
kolt nekik a nagy adó tarthatatlanságáról, a nagyurak 
léhaságáról, a nuplopó miniszterekről, a kik semmiért 
tízszer annyi fizetést kapnak, mint a munkásemberek, a 
megvesztegethető birákról, a kik elősegítik a gazdagok 
jogtalan igazát. Aztán felhívta ájtatos hallgatóit, ne néz­
zek tétlenül ezt a gazságot, hanem vívják ki jogaikat, 
ha kell, fegyveresen is. A körjegyző a lázitó szónoklat­
ról jelentést tett a szulgabiiónak, a ki az ügyet aztán 
áttette a balassa-gvarmati töryényszékkez. Itt az elnök 
megkérdezte a vádlottat:

— Mennyi adót Űzetett maga, hogy annyira kikeit az 
adóprés ellen ?

— Nem fizettem én semmit, — felelte a vádiolt.
— Hat aztán mennyi napibére volt?
— 1 írt €0 kr.
— Mindegyik kőmives ennyit kapott?
— Nein. Ä többiek csak GU krt.
— Hát maga mért kapott többet ?
— Mert éu nagyobb értékű munkát végeztem.
— No iám! Hát a miniszterek n m végeznek nagyobb 

értékű munkát, mint maga ?
A vádlott: (mélyen hallgat.)
A törvényszék osztály elleni izgatás miatt lJj. 

napi ál lam fog it ázra ítélte Kovács Jóka Jánost. A 
kir. ilelőluula helybenhagyta ezt az ítéletet. A kir. kúria 
ma Sebestyén Mihály biró előadása alapján szigorúbb 
Ítéletet hozott, a mennyiben Kovács büntetését G hétre 
emelte föl.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
VI. nap. Október 3.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A mai napnak bár nem volt kimagasló száma, mind­

azonáltal a közönség elég szép számmal volt képviselve 
s a versenyek is igen érdekes lefolyásnak voltak.

A peitely dij, mint előrelátható volt, hároméves 
győzelmével végződött, míg a kétévesek közt Garda 
igazolta a legnagyobb állóképességet.

A favorit Inländer volt, de ez ismét cserbenhagyta 
híveit. A Milne-istálló Garda-ral akart nyerni, s Sharpé 
Ccisquerjt csak akkor bocsátotta szabadon, a mikor 
látta, bogy Inländer-1 Garda nem tudja leverni.

A zuglói dijat a favorit Beauharnais nyerte meg.
A nyílt handicupbun Jablanica-X «ra» pénzzel 

is szívesen fogadták, de fogadói pórul jártak, mert je­
löltjük egy pillanatig sem volt versenyben.

A versenyt igen könnyen Mondaine nyerte meg s 
igy változatos futásai! egygyel szaporította.

A kétévesele nagy hundteaf jóban ismét Padost 
fogadták leginkább, de az ismét hátul kullogott be. A 
verseny Qucta könnyű győzelmével végződött, míg 
Állandó második lelt. Ez utóbbi, úgy látszik, kezdi 
visszanyerni tavaszi formáját.

Az eladó versenyt .Virkó nyerte meg, a mely, úgy 
látszik, az összes eladó-versenyek megnyerésére van 
predesztinálva, A fogadók bizalma egyébként benn: 
összpontosult.

A JTursery handicapot Boldog nyerte meg, de 
nekilovaglás miatt diskvalifikáltatott.

Iiumbold jockey, úgy látszik, nem nagy népszerű­
ségnek örvend jockey-társai közt, mert már csaknem 
szemmellátható, hogy társai mindent elkövetnek lehe­
tetlenné való tevésere.

A bíróság egyél ként több jockey egybehangzó vallo­
mása alapján nem tehetett egyebet, minthogy Boldogot 
diskvalifikálja.

A részletes eredmény a kővetkező :
l. Pehely díj. Táv 3200 méter. Dij 4000 kor.
A győztes tulajdonosa : Péchy A.

1. Casque 561 '2 kg- lo?. Sharpe
2. Inländer 58' > » Wilton
3. Garda 44 > > Finan
0. Yeloce 59 > > Gilchrist
0. Corvinus 54'/, > » Adams
0. A Hesse 42'/, > > Lovász

Bírái ítélet: Küzdelem után fejhoszszal első,
fejhoszszal harmadik.

Tót. ■. ű: Iá. Helyre : 25 : 42, 33.
II. Zuglói dij. Táv 2000 méter. Díj 3000 korona. 
A győztes tulajdonosa : Mr. C. Wood.

1 Beauharnais 59'2 kg. lov. Rumbold
2 Scipió 52 » » Giiehrist
з. Diorned 59'/, > » Cleminson
и. Häng di án 591/, » » Smith

Bírói ítélet: Biztosan lejhossza! első, 10 hoszszal
harmadik.

Tot.: 5 : 10. Helyre : 25 : 33 és 08.
III. Jéyilt handicap. Táv ÍGUO méter. Dij G0O0 kor. 
A győztes tulajdonosú : Péchy A.

1. Mondaine 48'/, tg- lov. Bulford S.
2. Vak Bottyán 45 » » Laznik
3. Jablanicu 55'/, » » Wilton
U. Mcrny 50'/, » » Hyauis
0. Tanagra 441/, » » bman

Bírói Ítélet : Könnyen két és fél hoszszal első, fej- 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 21. Helyre: 25 : 50 és 1.33.
IV. Kétévesek nagy hadicapja. Táv. 1400 méter. 

Dij G000 korona.
A győztes tulajdonosa Egyedi L.

52 kg.1. Quota.
2. Állandó 50
3. Garaboncziás 48
0. Kontár 54
0. Reducer 52
0. Diver 50*
0. Baranya _ 50'
0. Da kommt sie *9*
0. Facios 
0. Alencon

Bírói ítélet : Könnyen 
hoszszal harmadik.

Tot. : 5 : 19. Helyre : 2a : 43, 131 és 80.

lov. Rumbold 
» Gilchrist 

* » Wilton
» » Adams
» » Sharpe
» » Poole
» » Bulford
» » Prudames
» » Cleminson
» » Slack

másfél hoszszal első, másfél

V. Eladóverseny. Táv. 100C méter. Dij 2000 kor. 
A győztes tulajdonosa Jankovieh-Bésán Gy.

1. Mirkó
2. Perle rose
3. A la grequ* 
0. Fée
0. Ladrone

56 kg. 
54</a , 
48'/, » 
59 Va » 
51

lov. Adams 
Sharpe 
Valasek 
Cleminson 
Hyams

Bírói ítélet: Biztosan nyalthosszal első, másfélhosz- 
szal harmadik.

Tot.-. 5:10. Helyre: 25:31 és 31.
VI. Jéursery handicap. Táv. 1000 méter. Dij 3000 

korona.

1. Marchiones 55 kg. lov. Smith
2. Philister 51>/2 > Bulford
3. Toloncz 57 > > Hyams
0. Ormuz 54% » > Adams
0. Viveur 54 > > Poole
0. Rózsi 53% > > Sharpe
0. Boldog 50% > > Rumbold
0. Melfitano 50% » > Cleminson
0. Ártatlan IL 48 > > Prudams
0. Antigone 48% > > Wilton

A versenyt biztosan nyakhoszszal Boldog nyerte meg, 
de nektlovaglása miatt diszkvalitikáltalott.

Tot.-. 5 : 47. Helyre: 25 : 117 és 130.

házasság.
— Esküvő. Gyömöröi dr. Aldor Lajos október 15-én 

esküszik örök hűséget Kann Jolán kisasszonynak a 
dohány-utezai izraelita templomban.

-- Eljegyzés. Dr. Schirilla Achil kir.járásbiróságt 
albiró eljegyezte Eperjesen Kovalszky Ilona kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Spanraft Alajos főreáliskolai r. tanár szeptember 

30-uu elhunyt Győrött. Temetése tegnap ment végbe 
nagy részvét mellett. Elhunytáról a gyűri m. kir. állami 
főreáliskola tanári testületé külön gyászjelentést adott ki.

Temetés. Szécsényben tegnap délután temették el 
gróf Pejacsevich Artúr országgyűlési képviselőt nagy 
részvét mellett. A temetésen, a melyen Buda endrefalvi 
esperes végezte a gyászszertartást, számos küldöttség, 
több four és nagy közönség volt jelen. A főrendiház, a 
képviselőhöz, a nemzeti kaszinó és az országos gazda­
sági egyesület koszorút helyeztetett az elhunyt ravata­
lára. A halottas kocsit az impozáns gyászkiséret a vasúti 
állomásig követte, honnan az elhunytat, János batyja és 
Endre fiával a nasiczi családi sírboltba kísérte.

TÁVIRATOK.
Pilsen, okt. 3. A tüntetések ma kisebb mértékben 

ismétlődték. A tüntetőket rendőrök szórták szét, a kik 
négy embert elfogtak. A tüntetők nem tettek ;kárt ide­
gen jószágban.

A franczia események.
Pária, oki. 3. Az állami törvényszék elhalasz­

totta a rojalista csoportból való vádlottak kihall­
gatását, mert a védelem azt kívánta, hogy előbb 
az összes iratokat közöljék vele.

Paris, okt. 3. Loubet elnök szombaton vagy 
vasarnap visszaérkezik ide. Waldecli-Piousseatt 
miniszterelnök ma este érkezik meg. A miniszter- 
tanács holnap reggel összeül és a le creusot-i 
sztrájkkal és valószínűleg a kamarák összehívásá­
nak kérdésével fog foglalkozni.

A venezuelai határkérdés.
Paris, okt. 3. Az angol-venezuelai halár meg­

állapítására kiküldött választolt bíróság úgy dön­
tött, hogy a két fél egyezzék ki Venezuela javára.

A belgrádi összeesküvés.
Belgrad, okt. 3. llarjaklarovics esperest a 

rügtönitélu bíróság fölmentő üélele alapján sza­
badon bocsátottak. Az. a Belgrádból jelentett hir 
tehát, hogy az esperest 15 évi fogságra ítélték, 
alaptalan.

Á <özönség köré bői
Szl-LtácsíMS

téli és nyári gyógyhely
Budapesten. 35*70
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KÖZGAZDASÁG.
Newyork, okt. 3. Liszt 2.70. Haza októberre 

78'/.,, deczemberre SÍ1/,, májusra 81Tenyert 
deczemberre 37'/,.

Chikágó, okt. 3. Búza deczemberre 74'/,• Ten­
gert deczemberre 3V’/,-

A pénzpiaczróL
A helyzet szignaturájut ma azok a táviratok adják 

meg, a melyek az európai főbb piaczokról a hivatalos 
kamatláb emelkedését hozták hírül. Ily tömegesen még 
alig történt a hivatalos kamatláb emelése.

Az angol bank a leszámítolási kamatlábat 41/«%"ra 
emelte fel.

A német birodalmi bank a hivatalos kamatlábat 
5°/„-ról Cu/0-ra, emelte fel.

A bajor jegybank a váltóleszámítolás! kamatlábat 
6'°/0-ra és a lombardkamatlábat 70/„-ra emelte lel.

A belga nemzeti bank a kamatlábat '/,%Aal fel­
emelte.

A dán nemzeti bank a váltóleszámítolás! kamat­
lábat C“'u-ra, a lombardkamatlábat C10-ra emelte fel.

A mi jegybankunk pedig ma teszi közzé szokásos 
kimutatását, a mely a hiteligények meglepően rohamos 
emelkedéséről tesz tanúságot.

Látnivaló tehát, hogy a helyzet eléggé súlyos, habár 
még távolról sem annyira sötét, mint azt oly sokan és 
annyi helyről feltűntetni szeretnék. Nem lehet eléggé 
elítélni azt a páratlan könnyelműséget, a melylyel egye­
sek rémhíreket bocsátanak világgá. Sem az esetek, sem 
az azokat kisetö körülmények nem indokolják a túlzott 
pesszimizmust. Nem kisebb tekintélyre, mint Lánczy 
Leóra, a Festi magyar kereskedelmi bank elnök-igaz­
gatójára hivatkozunk, a midőn mi is azt állítjuk, hogy 
a nemzetközi pénzpiacz feszültsége daczára is, intakt és 
szilárd a budapesti piacz és semmi olyan körülmény 
sem merült fel, a mely aggodalomra adna okot. Lánczy 
Leó alaposan kifejtette, hogy a jelenlegi szituáczió nem 
az egész magyar gazdasági élet válsága,é hanem csakis 
specziális természetű és csak bizonyos időszakra terjed 
ki. Nyíltan és határozottan hirdeti, hogy a budapesti 
piacz a legszolidabb, a legbiztosabb alapon áll és eddig 
még egyetlen nagyobb fizetésképtelenség sem fordult elő, 
a mely esetleg zavarokat idézhetne elő. Szerinte Magyar- 
ország elég ' gazdag ahhoz, hogy a pillanatnyi szükségből 
kisegítse magát. Nos, ha van valaki, úgy bizonyára 
Lánczy Leó az, a ki alaposan ismeri a pénzügyi viszo­
nyokat és ha 6 ország-világ előtt hirdeti, hogy a viszo­
nyok még mindig elég egészségesek, akkor nem fog 
senki se felülni a rémlátóknak, a kik vétkes könnyel­
műséggel kiabálják tele a világot, hogy kitört a «krach» 
ebben az országban.

Kifejtettük a minap, hogy mi idézte elő a pénzpiacz 
rég tapasztalt feszültségét. Egészen specziális természetű 
okok is közrejátszottak azonban, hogy a feszültség még 
jobban növekedjék. Az angol pénzvilágot a transzváli 
háború kitörése tartja izgalomban. A bankok a nagy 
háborúra készülnek és mert esetleges politikai zavarok­
tól lehet tartani, nagyon tartózkodók lettek és a hitel­
igények kielégítése tekintetében nagyon szűkre szabják 
forrásaikat. Természetesen, ez feszültté teszi az angol 
pénzpiacz helyzetét és visszahat az európai pénzpaczra 
is. A német birodalmi banknak jelenleg közel 400 millió 
márka adóköteles bankjegye van forgalomba. Már most 
ha ilyen feszült viszonyok között az angol tőke elmarad 
a német piaczokról, világos, hogy a szükség ott még 
inkább fog növekedni. Ez pedig visszahat a mi állapo­
tainkra és igy tovább. Úgy, hogy a pénzpiacz tényezői­
nek kölcsönhatása az egész vonalon érvényesül.

Nyilvánvaló azonban, hogy ez a feszültség csak idő­
leges és lassankint a nyugalom fogja a mai izgalmakat 
felváltani. És pedig a nélkül, hogy akár nálunk, akár 
másutt nagyobb inczidensek zavarnák meg a még meg 
nem hibbant pénzügyi egyensúlyt.

A helyzet illusztrálására íme közöljük az osztrák­
magyar bank és a német birodalmi bank részletes ki­
mutatását.

Az osztrák-magyar bank kimutatása — az előző 
két év eredményeivel összehasonlítva — a következő :

1S97 1?9S 1899
millió forintokban

érczkészlel aranyban . . . 384 0 352 0 366*6
> devisekben . . . 24-9 14-0 12-7
> ezüstben . « 124-5 1252 126-5

váltótárcza ..... . 167-3 210-6 233-1
lom hard üzlet..................... . 24-7 30 7 26-0
bankjegyforgalom . . . . 691-4 713 5 725*5
adómentes bankjegytartalék 43-8
adóköteles bankjegyforgalom . — 11 8 9-7
Hogy miként oszlik meg a bank n yujlotta hitel

monarchia piuczai közölt, azt következő kimutatásunk 
tünteti fel:

Leszámítolási tárcza:

rrulva G%,G91.000 (— 115,174.000) marka, birodalmi 
pénztárjegyek 17,585.000 (— 3,738.000) márka, egyéb 
bankjegyek 13,822.000 (+ 3,978.000) márka, valló-
tárcza 1127,300.000 I -j- 209,050.000) márka, lombard- 
követelések 1 lu.GG5.0UU (-f- 44,978.000) márka, érték­
papírok 11,061.000 < -f- 2.1)00) márka, egyéb ak­
tivük 82,701.000 (+ 11.G4S.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30,000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.382.731.000 (+ 255,771.000) márka, egyéb napról- 
napra esedékes kötelezettségek 483,010.000 (— lu7,214.000) 
márka, egyéb passzívak 31,204.000 (+ 2.187.000)
márka. — A leszámoló állomásokon szeptember hónap­
ban 233,535.500 márkát számítoltak le.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Őszi luxnslóvásár. Ma volt a harmadik napja az 

őszi iuxuslóvusárcak, s a Talt-rsalí telepe ismét be né­
pi sült v- veikkel, eladókkal, sportkedvelőkkel. Ma de.ig 
70 darab ló kelt el, lehat a felhajtok lovaknak mini- 
e^y 35° 'ü-a. Az adásudel a d< órákban is még
igen elénk, s valószínű, hegy nv g több ló, a mely most 
alku alatt van, rövidesen gazdát fog cserélni. A vasár 
eredménye c szerint kielégítő. Holnap délelőtti 9 órára 
volt kitűzve az állami ménesek lovainak árverése. Mint­
hogy azonban ő felsége ne ven apja alkalmából a méne­
sek törzstisztjei a hálaadó istentisztehn fognak részt 
venni, a felhajtást egy órával később, tehat lu órakor 
kezdik meg.

IPARÜGYEK.
— A székely ipar fellendítése érdekében nagy­

szállása tevékenységet fejt ki a marcsvásárlielyi keres­
kedelmi és iparkamara. Minél inkább elveszti az erdélyi 
ipar a Románia felé irányuló kivitelt, annál nagyobb 
szívóssággal azon Leli lennie, hogy többféle uj iparág 
létcsitésével, különösen a gyári iparral az erdélyi ré­
szekből kiszorítsa a Külföldről beözönlő áruezikkeket. 
Marosvásárhelyen legközelebb fonógyár létesül, de terv­
ben van azonkívül egy csont* és szaruarugyúrnak léte­
sítése is, mely ugyancsak Marosvásárhely határában fog 
építtetni. Szekelykereszturon kötszövő-gyárat terveznek, 
de azonkívül a marosvásáriielyi kamara valóban dicsé­
retes buzgósággal igyekszik felkelteni az érdeklődést uj 
gyárak alapítására.

— Szegény Iparosok és kereskedők támogatása.
Szeptember 30-án járt le a Wodianer-téle pályázat 
határideje. Az alapítvány kamataiból tudvalevőleg tönkre­
ment vagy szegény iparosok és kereskedők részesülnek 
segélyben, A fővárosi, tanácshoz — mely az alapítványt 
kezeli — 1UG pályázati kérvény érkezett be. A tanács a 
kérvényeket a budapesti kun skedelmi- és iparkamarához 
tette at, mely a segélyben xvszesitendóket kijelöli.

— A fővárosi szabó kisiparosok tegnap küldött- 
ségileg keresték fel Buttiegi Gyula titkár vezetése alatt 
Grün zen stein Béla pénzügyminiszteri államtitkárt a 
végből, hogy ama kisiparosokkal szemben, kik igazolni 
tudjuk, hogy üzletek rezére, mint darabszámos, külső 
munkások dolgoztak, a kivetett adók leszállításéira, avagy 
emberséges behajtására nézve jogsegélyt nyújtson 
államtitkár megígérte, hogy szükség esetén ; 
kisiparosok indokolt kérelme alapjan, az aduk 
lésére a legmesszebb ~ 
fog nyújtani.

Az 
szabó- 

türlesz-
menu méltányossággal, módot

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjátók húzása. Az osztálysors- 

jálék mai húzásán a következő főbb nyereményeket húzták 
ki : 400.000 koronát nyert: 56195. 10 000 koronát 
nyertek : 31154 39452 94504. 5C00 koronát nyert :
23200. 2000 koronát nyertek: 5039 13703 15597
22114 2G10G 3G652 30132 40515 64345 70547 
70732 77360 81265 87249 88358 91471 90210 
koronát nyertek : 327 4517 5890 5370 15565 
19931 19157 21605 2.1791 25835 27322 29802 
35140 36108 38910 394-87 41315 44469 44378 
48145 55102 60339 04300 08713 09483 71952 
73928 75182 77777 78932 7.9805 79430 82564 
85307 80250 91657 91869 94638. 600 koronát nyer­
tek : 3006 3997 4006 5725 £430 0689 12443 12363 
13155 1350S 16655 18783 19C59 23163 31911 
32219 33623 34652 57758 37475 47336 48763 
53450 57699 58833 5949S 62039 63386 65166 
51423 71813 77071 78627 78939 80938 82752 
89860 91196 93069 94047' 95874 97718 99216.

71515
1000
18429
31002
45401
71066
85875

31307
53136
65931
8S640
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ÁJ] a.-s Változás
1899. szept. SO. 1899. aug. 31. óta

Becsben .... 80,454.853 fi t + 20,089.038 fit
Az osztrák fióklnté-

ze leknél . . . 54.007.317 » + 12.070.420 -
Budapesten . . . 03,039 817 > + 1U.288.5G3 j.
A magyar fiók inté-

zeteknél . . . 34.960.504 . + 1.015.207 »
Összesen : 233,122.582 irt + 44,009.230 Irt

Kölcsönök kézi zálogra :

Becsben .... 9,907.180 írt
I6j.‘. aua. Ll. Aa

+ 1.210.460 írt
Az osztmk fiókin-

(özeteknél . . 9.327.310 » + 1 218.030 »
Budapvs;-.n . . . 2.173.020 . -j- G5.6GO »
A magyar fiókimé-

zetcknel . . . 4 559.670 » + 578.570 >
O ’szcsen : -26.Od7.lsu irt + 3,072.920 fit

A német birod aImi bank tcenapelőtti kelettel közzé-
tett kimutatása a következő: Aktiveik: érczkész-
let árfolyamképes r.éinet pénzben, aranyrudakban, vagy
külföldi érmekben fontját 1392 mark val sza-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Nemzetközi gabonatizlet. A külföldi gabona- 

piaczok helyzetéről s a gabonaforgalom legutóbbi ala­
kulásáról a következőket j’elentik nekünk : Paris : Fran* 
cziaországban bő esőzések nagy megelégedésére szolgál­
nak a földmivelőknek, kik az őszi vetést a lehető leg­
kedvezőbb körülmények között végzik. A vidéki piaczok 
nagyon lanyhák, az árak csak nehezen tarthatják ma­
gukat, miután a kereslet a lehető legrosszabb. Berlin: 
Németországban a sok eső folytán féltik a burgonya­
termést. Brüsszel: Belgiumban az óriási antverpem 
készlet elriasztja a keresletet és nyomasztólag hat, de az 
irányzat mégis inkább szilárd. Pétervár: Oroszország­
ban csekély forgalom mellett az irányzat szilárd. A 
kivitt mennyiség lassanként emelkedik, de nem éri el a 
más évek átlagát. Nagyrészt Olaszország felé irányul, 
mely 33°/0-át vette meg az eddig elszállítottnak. London : 
Angliában a farmerek a háborús hírek miatt tartózko­
dók. Európa szükségletét ezen campagneban 40 
millió 500,000 kvarterre lehet becsülni és miután Canada 
és Amerika kivételével csak 20 millió kvarternyi importra 
lehet számítani, tehát a két termelő államból 261/2 millió 
kvarter búzát kell hozni, vagyis 212 millió bushelt, mi­
után ezeknek fölöslege uj és ó-buzából csak 250 millió 
bushel, a helyzet bizalmat gerjeszt a jelenlegi árakba, 
egész eltekintve a háborútól.

** A magyar kereskedelmi múzeum közelebb
keresztülvitt újjászervezése alkalmából a magyar keres­
kedelmi részvénytársasággal kötött szerződés értelmében 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a rész­
vénytársaság kebelében külön igazgató-választmányt szer­
vezett, melynek feladata a m. kir. kereskedelmi múzeum 
üzletkezelőségének irányítása és ellenőrzése. A miniszter 
az igazgató-választmány elnökéül J\latlekovits Sándor 
orsz. képviselőt, miniszteri biztosául Ráth Károlyt, tag­
jaiul pedig Lakatos Aladár min. tanácsost és Kerék- 
gyártó István miniszteri számvavőségi főnököt nevezte 
ki, inig a földmivelésügyi miniszter saját tárczája részé 
ről Ottlyk Iván miniszteri osztálytanácsost küldötte ki, 
A magyar kereskedelmi részvénytársaságot az uj igaz 
gató-választmányban Förster Nándor, Biró Zsigmund 
és Elek Pál igazgatósági tagok képviselik.

** Szokványok a szeszes italokkal való keres­
kedésben. A magyar kereskedelmi csarnok a sze­
szes italok érdekében alkotott szakosztályát tudvalevőleg 
megbízta, hogy a szeszes italokkal való k'rested -s szá 
mára szokványokat dolgozzon ki, A szakosztály már 
rnegfv'elt a megbízatásnak s a szokványokat a. k-. reske- 
delmi csarnok választmányának mai ülésén bemutatta. 
A szokványok, melyeket a szakosztály jóváhagyott, a kö­
vetkezők :

1. §. «Szeszes ital» elnevezés alatt minden, az emberi 
é:v-zcl:e ika'mns italt értünk, a mely : vagv hideg 

sz 'sz. • s más termék k-verése által, vagv meleg 
utón szesz »s más termek együtt való lepárolása (des- 
tillaliu) áltál, avagy pedig egyenesen a ezukortartalmu 
anyagok ulkohoiikus erjedése után történt 1 epárolása 
altul jelt előállítva. 2. A szeszes italuk mértékegysége 

képez darusítás palaczkokban, a 
yes nalaczk nagyságának mer- 

tdíví aregységet képez. 3. §. Szeszes italok hitelesített 
hordókban, vagy más egyéb forgalomban lévő hitelesí­
tett edényekben árusittatuaK. helyben házhoz szállítva. 
Az üzlet teljesítési helye (Erfüllungsort) mindig az el- 
advnak telepe (Domicii) azon esetekben is, a melyekben 
az áru más állomásra bénneníve szállítandó. 4. 
Azonnali szállttá :ra felvett rend címén vek megérkezésük 
után legkí sőbb 15 nappal, későbbi szállításra aüut* ren- 
ddmenyek (Termin Ordres) pedig legkésőbb nyolcz nap­
pal a kikötött szállítási határidő után szálliíaudok. kJ 
napn.il hosszabb szállít isi időre feladott rendeiménv -k 
eladó által kézhezvételüknél disnurendők. 5. §. Szeszes 
daluk arusittatnak : Készpén zben lev mas nélkül.

1UU liter. Kivételt 
ív esetben minden

mely esetben a szarnia ü-szvg • azonsai az áru átvételé­
nél fizetendő; Készpénzért, a mely esetben a számla 
- u >mg dménynyd IéJ napou L hál fizetendő; Időre 
(Iliidben:, a mi alatt a számla keltétől négy bura szóló 
dfogadvuny ti lenében való fizetés értendő. Minden 
kikötés h.anyuban készpen, já/etus értendő levonás nél­
kül. G. «í. Küldeményeknél, a "'eiyekn.-k összege F: 
Irtot meg nem halad, az eladó jogc -óva van a szarnia 
összegét a küldeményre utána venni. j. $. A iiudap^su 
helyi forgalomban az árak szeszforgalmi gdó és városi 
P"ó'-k n* kül számíttatnak, a vidékre \ cg.' > m.i,-n 
Miami adóval cgyiitl ugyan, azonban báróit..v egyéb 
heivi adu, illetve podek ueiküi, úgy a helyi forgalom 
ban, mint a vidékre nézve hordok és egyéb edények 
nélkül és palaczkokban való eladás i d paiaczR . - túl, 
de láda nélkül. Nem helyben történt ráadások­
nál az eladó jogosítva van a szeszforgalm adót kész­
pénzkén igényelni, illetve a küldeményre ut in vételezni. 
i>. Szeszes italok minimális alkohol-tartalma a követ 
kezű: 1. gyümölcs-pálinka: aj idei, azaz utolsó •
45 ,, h) ó 4UU u: kivételt kepe;: boróka, a melynek 
íuktartaíma mindig 42%. 2. édesített italok: aj kré­
mek 22%, b) közönséges kimérési likőrök 25%, c) jubb 
fajta commerce-likőrök 30%. U. íh l; árunak az tekin­
tetik, a mely az eladási évben, illetve termelési időszak­
ban termeltetett. Az eladást megelőző évben illető ter­
melési időszakban termelt pedig ó-árunak lesz tekintve. 
10. £. Kevesebb alkohol-* italokat a vevő ugyan
átvenni tartozik, de j ^uban all z hiányzó aikoiio*- 
tartalmat az ;.r arányában levonásba hozni: 3' y na­
gyobb különbözetnél a vevőnek joga vau a: árut ren­
delkezésre bocsátani. 11. Az eladó tgvzer fóti gyü­
mölcspálinka (ráki) kivételevei, mely termeszedénél fogva 
homályos, t.sztu, lefejtett italt tartozik szullitan.. Ha az 
áru zavaros állapotban érkezik meg, átvenni íáí'toz.k 
ugyan a vevő, de ez esetben a lefejtés, illetve le­
szűrésért 2'%, maximális engedményt igenyelhet. 12. í- 
Az eladó köteles a küldeményt hivatalosan megtnázsalw 
feladni, a mely esetben mennyiséghiányért nem felelős. 
13. íi. A hordok helytelen mértékhitelesitéséból eredő 
különbözeiét (Maassdifiercnz) a vevő azonnal a hordók 
kiürítésénél — de legkésőbb a számla keltétől negyvenöt 
napra — tartozik az eladónak tudomására adni. 14. só 
Ci tartalmi hiunv csak hivatalos mértékhitelesités által 
állapítható meg Ha a mértekküiünb=ég: 400—700 lit ­
res hordónál 1%-ut, iÖO — 40U literes hord un ál 2%-oí. 
100 lit ruel kisebb hordónál 3%-oí nem halad meg, a 
vevőnek nincs igénye a hiány megtvrité-ére, de a hite­
lesítés költségeit viselni tartozik. Nagyobb küiCnbözet-k 
esetén azonban az eladó köteles az ege-z hiányt megté­
rítem, valamint az uj hitelesítés költségéit viselni. Ha .. 
vevő az árut saját hordójába tölteti, akkor az eladu 
sem ürtartaimi, sem más egyéb hiányért n m felei- - 
15. A vevő köteles a kölcsünhordókat a feladási n-j- 
tói számítva három hónapon belül tiszta és sértetlen álla­
potban a feladási állomáshoz b> rmentve visszaszállitam 
1G. Később visszaérkező hordókat az eladó, miuta„ 
azokat visszavenni többé nem köteles, jogosítva van 
t« nyieges érték alapján a vevő javara elszámolni. 27. s 
Egész V,) hordó alatt 500—800 litert, lél (*/,) hord-- 
alatt 300—400 litert, negyed (’ 4) hordó alatt 150—2U0 
litert taitalmazó hordók értetnek. 18. §. Olyan megren­
deléseknél, a melyek nem az egyes hordók nagys-.v 
(Y %, Y4) hordók szerint, hanem egy bizonyos lit.: 
mennyiség megjelölésével tétetnek, az eladó 100 literi.: 
20%-al, 100—400 literig 15%-al, 400—700 lile . 
10%-al, es minden nagyobb mennyiségnél 3%-al 
többet vagy kevesebbet szállíthat.

** Amerika gabonaforgalma. Newyorkból táv­
iratozzak : Az ellenőrizhető készlet volt szept. 30-án:

Búza 42132000 39770000 --------------
Tengeri 12490000 8850000 2140G000 37048000 1337700J

Kivitel az atlanti kikötőkből
Belgium-

1898 1897 l£9ű
11263000 21104000 5011600.

X'-Britti-

Buza 1460000 
Tengeri 1610OC0 
Liszt 26U00U

Franczia-
or?z^ba
10000
40000

410000
360000

N.metor-

450000
1350000

r

250000 bush.
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** A magyar kereskedelmi csarnok választmánya 
Kunz Ferencz elnöklete alatt ma ülést tartott, melyen 
nagyszámú uj tagok felvétele és folyó ügyek elintézése 
után a következő fontosabb közérdekű ügyeket tárgyal­
ták, úgymint: A kereskedelmi miniszter a csarnokot a 
tisztességtelen verseny megakadályozása kérdésében vé­
leményadásra hiván fel, a választmány beható eszme­
csere után magáévá tette a nemzetgazdasági szakosztály 
abbeli javaslatát, a mely szerint a miniszternek oly ér­
telmű vélemény terjesztessék fel, hogy a tisztességtelen 
verseny megakadályozása kérdésében egy önálló törvény 
megalkotását szükségesnek látja azzal, hogy ennek meg­
alkotásánál a hazai sajátságos viszonyok különösen te­
kintetbe veendők. A magyar textilgyárosok országos 
egyesülete a hazai ipar pártolása érdekében közös ta­
nácskozásokat tevén folyamatba, a melyeken a csarnok 
kiküldöttei is részt vettek, a választmány újólag kijelen 
tette, hogy minden oly mozgalmat teljes erővel támo­
gat, a melynek czélja a hazai ipar partolása. Az elnök­
ség abbeli jelentése, mely szerint a hitel-törvénykezés 
terén előforduló bajok orvoslása érdekében a kereske­
delmi és igazságügyi miniszterhez I* Örst Jakab alelnök 
indítványára indokolt felterjesztést intézett, helyeslő tu­
domásul vétetett. A kereskedelmi miniszter a csarnokot 
véleményadásra hiván fel a czégbejcgyzési kötelezettség 
hatályos ellenőrzésének kérdésében, a választmány a 
miniszterhez oly értelmű felterjesztési fog intézni, a mely 
szerint üdvösnek tartja, ha társadalmi utón tétetnek 
meg a kísérletek a czégbejegyzési kötelezettség előmoz­
dítása érdekében, javasolván a mmiszlernek, hogy az 
ez irányban való tevékenységgel a magyar tudakozódó 
egylet bizassék meg. Bemutattatván a pesti keres­
kedelmi testület és a magyar kereskedők és nagy­
iparosok társulata egyesületéből alakult budapesti 
kereskedelmi testület abbeli átirata, a mclyiyel 
az egyesülést és ezzel kapcsolatosan ujjáalakitasat 
tudomásul hozta, a választmány az átirat abbeli to­
vábbi értesítését, hogy kívánatosnak jeleztetik, mikent a 
kereskedelmi testületek szakkérdésekben együttesen jár­
janak el, helyeslőén vette és értesítette a nevezett tes­
tületet. miként a maga részéről czélszerünek találná, 
ha az együttes működés annak állandósítása érdekében 
szerveztetnek. A szeszes italok érdekében alkotott szak­
osztály most már véglegesen megállapítván a szeszes 
italokkal való kereskedésre vonatkozó szokványokat, a 
választmány azokat a maga részéről is jóváhagyta. Az 
égetett szeszes folyadék után fizetendő szeszadó-pótlékról 
és szeszforgalmi adó megszüntetéséről szóló törvényja­
vaslat 4-ik g.-a alkalmas lévén arra, hogy a kereske­
delmet károsítsa, a szakosztály e tárgyban a pénzügyi 
és kereskedelmi miniszterekhez felterjesztéseket intézett. 
A választmány örvendetes tudomásul vette, hogy ezen 
felterjesztéseknek a törvényjavaslat tárgyalása alkalma- 
val tueg volt a kellő sikerük.

közlekedés.
o Az arad! indóház kibővítésére ma volt a köz- 
azgatási bejárás. A kereskedelmi minisztert J\ey Fe­
rner vasúti és hajózási főfelügyelő, a magyar állam- 
isutak igazgatóságát Gutácsi Béla és Speidl Bódog 
ifeliigyelők, az arad-csanádi vasutat Hegedűs főmér­
ők, az aradi üzletvezetőséget Krenner főfelügyelő, a 
legyét Dalnoki- alispán és Arad várost Salacz pol- 
ármester képviselték. A kiépítés két millió forintba ke- 
jl; ebből a jövő évi költségvetésbe Iá0.000 forintot 
esznek fel s az egész átalakítás hat év alatt elkészül.

várostól 60.000 forint és az arad-csanádi vasúttól 
0.000 forint hozzájárulást kérnek leginkább munkában, 
többit az állami beruházási kölcsönből fedezik. Eiö- 

iör a nagy viadukt épül, utána a fütőház, pályaudvar 
állomási épület. A bejárás s tárgyalás reggeltől késő 

élutánig tartott s utána bankett volt.
() Bérletjegyek tanulók számára. A magyar kir. 

llamvasutak igazgatósága tudatja, hogy ez évi novem- 
er 1-től kezdve az előbb említett vasút összes állomá­
sról Szombathelyre mérsékelt áru tanuló-bérletjegyek 
ignak kiadatni a következő árak mellett: egy hóra 
•vényes a 11. osztályban 8 korona, III. osztályban 0 
orona, három hóig érvényesek a 11. osztályban 20 
arena, a 111. osztályban 12 korona. Ezen bérletjegyek 
- esedékes összeg beküldése mellett a magyar királyi 
llamvasutak igazgatósága titkárságánál (Budapest, 
mir; B j ut 75.) az illető tanintézet által kiállított és a 
múló ebbéli minőségi t bizonyító igazolvány felmutatása 
ellett állíttatnak !.„
() Az állam.vasúti igazgatás reformja. A keres- 

:delmi miniszter e napokban hajtotta végre a m. kir, 
lamvasutak igazgatóságában 18%. óta fennálló for- 
ilrai főosztálynak végleges szervezését. Rendelkezéséhez 
ípest az általános igazgatási főosztályból annak lór­
iim! szakosztálya, továbbá a kereskedelmi szakosztály- 
,1 annak visszkereseti és szállítmányozási szakosztálya 
basittatnak és a forgalmi főosztály elnevezéssel Marx 
inos min. tanácsos igazgató vezetése alatt uj főosz- 
tlylyá egy esd telnek. Ebbői az alkalomból az ullaianos 
azgatási főosztály pályalentartási szakosztályát az épi- 
•si főosztályba helyezte át, illetve ezen utóbbi főosztály 
azgatója alá rendelte a miniszter, mihez képest ennek 
főosztálynak elnevezése a jövőben «Építési és pálya- 
ntartási főosztály» lesz. A jelzett szervezeti változtató­
ik következtében szükségessé vált, hogy a m. kir. 
llamvasutak igazgatása tárgyában kiadott utasítás és 
gyrend, valamint ezeknek függelékei is módosíttassanak, 

melyek már is uj szövegezésben bocsáttattak ki.
() Mérsékelt áru közvei."n menetjegyek. A ni.

ír. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint 
: évi október 1-tőí kezdve a magyar-északnyugoti helyi 
rdekü vasúton egyrészt Nyílra és Hajsza, másrészt a 
lélaház—Kijtti, íiletve a brezovai vonalrész állomásai­
nk egym.ís közötti személyforgalmában mérsékelt áru 
özípJI-mi menetjegyek fognak kiadatni. A menetárak az 
lelő' állomásokon ' kifüggesztett menetdij-táblákból ki-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 3. —

Gabonatőzsde.
A mai üzlet ismét szilárd jellegű volt. Amerika mint­

egy !»/„ centtel magasabb kurzusokat jelzett ugyan, de 
ízt kevésbbé vették figyelembe, mert az amerikai meg- 
zilárdulásnak inkább politikai motívumai vannak, tehát 
>Iyan dolgok, a melyekhez nekünk semmi közünk. Ná- 
unk a malmok vételkedve meglehetős jó és tekintettel 
UT3, hogy a vizi hozatalok egyelőre folytatólagosan 
apadnak, a piaczon kevés az eladatlan áru — kivévén 
természetesen azt a mennyiséget, a mely mint uesance 
búza helyben raktáron van és nap-nap után változtatja 
i tulajdonosait.

A mai készáruázletben elkelt mintegy 42.000 
mm. részben 2'/,—5 krrai magasabb árak mellett. 
Ausztria számára a készáruüzlet búzában még mindig 
úgyszólván teljesen szünetel, a mi piaczunkra nézve 
természetesen a legkellemetlenebb momentum. — El- 
idatott:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 82 k. 9. — frton, 
800 mm. 81 k. 8.90 frton, 100 mm. 81 k. 8.90
forinton, 100 mm. 81 k. 8.90 forinton, 300 mm. 
80 k. 9.— frton, 300 mm. 80 k. 8.80 frton, 200
mm. 80 k. 8.85 frton, 200 mm. 80 k. .8.80 forinton,
900 mm. 80 k. 8.90 frton, 400 mm. 79 k. 8.90
forinton, 1000 mm. 79 k. 8.90 Irton, 1500 mm. 78*5 
k. 8.90 frton, 300 mm. 795 k. 8.85 frton, 100 mm. 
79-5 k. S.G71/, írion, 500 mm. 79 k. 8.87'/, frton, 
200 mm. 79 5 k. 8.85 frton, 150 mm. 79 5 k. 8 67'/, 
Irton, kevert, 100 mm. 79 k. 8.50 írton, keveri, 150 
mm. 79 k. 8.80 Irton, 200 mm. 79-5 k. 8.75 frton, 
100 mm. 75 S k. 8.G71/, forinton, 100 mm. 78 k. 
8.67’/j forinton, 100 mm. 78 5 k. 8.57 7, frton, 100 
mm. 78 k. 8.65 frton, 100 mm. 78 k. 8.60 frton, felső, 
100 mm. 76-5 k. 8.36 frton, kevert, mind három hó-

Fehérmegy evidéki: 500 mm. 77*5 k. 8.77 */, 
forinton, három hónapra.

Makói: 3000 mm. 77 k. 8.70 frton, három
h0UBudái: 400 mm. 76*5 k. 8.45 forinton, három 

hónapra.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 79 k. 8.80 frton, 

350 mm. 79*5 k. 8.55 frton, kevert, 300 mm. 78*5 k. 
8 60 frton, 100 mm. 78 k. 8.60 frton, 100 mm. 78 
k. 8.40 frton, 300 mm. 78 k. 8.55 frton, 800 mm. 
77 k. 8.55 frton, sárga, 400 mm. 77 k. 8.55 frton, 
400 mm. 76 k. 8.60 frton, 100 mm. 76*5 k. 8.50 
frton, 100 mm. 76-5 k. 8.45 frton, 200 mm. 76 k. 8.60 
frton, mm. mind három hónapra.

Bihari: 200 mm. 78 k. 8.55 frton, három hó­
napra.

Bácskai: 200 mm 74 k. 8.55 frton, három hó­

mra. 75*5 k. 8.47 Vj forinton, hó­
napra.

Szanádi: 4000 
rom hónapra.

Zentai: 3400 mm. 74 k. 8.50 forinton, három
hónapra.

Ó-Becsei: 3300 mm. 73*4 k. 8.50 frton, három
hónapra.

Bánáti: 2000 mm. 75*5 k. 8.55 frton, 3100 mm. 
75 k. 8.50 forinton, mindkettő három hónapra.

Marosi : 2400 mm. 75-2 k. 8.50 frton, 2200 mm. 
76-2 k. 8.50 Irton, mindkettő három hónapra.

Szerbiai: 3100 mm. 74*8 k. 7.15 írton, három 
hónapra.

Árpa: 2500 mm. 6.10 forinton, készpénzfizetés
mellett.

Bozs : 600 mm. 6.82'/, frton, 500 mm. 6.80 frton, 
100 mm. 5.75 frton, három hó, 400 mm. 6.60 frton, 
1001 mm. 6.70 frton, mind készpénzfizetés mellett.

Zab : 200 mm. 5.45 frton, 200 mm. 5.30 frton, 100 
mm. 5.35 Irton, 200 mm. 5.17’/, frton, mind készpénz- 
fizetés mellett.

A határidöplaczoa a lebonyolítások tovább foly­
nak. A baisse-poziczíó egyik főembere, ugylátszik, unal­
masnak találja a szokványáru gyártását és fedezések 
által engagcmeuljától hamarább kíván megszabadulni, a 
mi az árjegyzések emelkedését vonja maga után. külön­
ben is a tőzsdén most kissé izgalottabb az élet. Növekvő 
számban látjuk a gondolkodó és közérdekeket szolgálni 
kívánó egyéneket, a minek azután az a következménye, 
hogy naponta születnek az ötletek, indítványok és bead­
ványok. Mi, nehogy tudósításaink hézagosak maradjanak, 
esetröl-esetre azokkal foglalkozni kívánunk, habár őszin­
tén megvallva, nem minden indítvány érdemes tárgya­
lásra. Példaként felemlítjük ama kissé különös ötletet, 
hogy az áruüzleti szokások 32. g-át változtassák meg 
és pedig olyformán, hogy ezentúl az eladó ne legyen 
kényszeríthető arra, hogy a külföldi árut elvámolatianul 
adja ál. Ez más szóval mondva annyit jelent, hogy a 
szerb, román és bolgár búzát szabad clvámolni és az 
elvámolás után magyar búzával összekeverni — minek 
lehetősége ezelőtt ki volt zárva — ennek pedig 
következménye semmi más, mint az uesance- 
buza előállításának rendkívüli megkünnyitése. Nos, 
a contremine, ha ezt a tőzsdetanács reform czi- 
mén minden más nélkül elhatározná, a mit azonban 
majdnem kizártnak tartunk, igen könnyen dolgozhatna 
és sohasem kellene attól tartania, hogy valami uton- 
módon sarokba szorítják. A mit azonban leginkább 
csodálunk, az azon faktum, hogy ezen ötlet egy agrá­
rista tőzsdetag agyában fogamzotl meg és mi az agrár 
pártnak tehát ezen akviziczióhoz, őszintén megvallva, 
tekintettel arra, hogy a tervezett rendszabály határozottan 
csak árdepressziókat idézne elő, abszolúte nem gratulál­
hatunk. Igaz, hogy a búzánál a vámhistória a tőzsde 
által a malmoknak hozott kedvezmény volt, a mely 
kedvezmény most értéktelenné vált, de nagy hiba és 
piaczunk helyzetére kárbozatos lenne, hogy lia a vám- 
klauztiluhoz eppen most hozzányúlna a tőzsdetanács. 
Felmondás ma — mint az kedden rendesen így szokott 
lenni -— nem volt. Egyébiránt mindössze 10.000 mm. 
felmondott búza akadt átvevő kézre és ezen kéz is, úgy 
látszik, csupán azért részesül e kiváló kitüntetésben, 
mivel az idén nagyon szoros összeköttetésben volt Romá­
niával, a bonnit — mint köztudomású — az idei 
magyar Luzahausse javarésze kontingentált. Hogy a 
románok nem magyar agrárvédelmi szempontból leltek 
a budapesti tőzsde hausseistái, azt — legalább úgy gon­
doljuk — alig fogja valaki elhinni. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.40, 8.43, 8.41 forinton. 
Szokványbuza áprilisra 8,80, 8.83, 8.SÍ frton. 
Szokványrozs októberre 6.68, 6.69, 6.64, 6.66

forinton.
Szokványrozs áprilisra 7.10, 7.12 forinton 
Tengeri. 1900 májusra 5.06, 5.08, 5.03, 5.06 

foiinlon.
Szokványzab októberre 4.90, 4.95 forinton. 
Szokványzab áprilisra 5.39, 5.42 forinton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre.......................... frt 8.41— 8.42
Szokványbuza áprilisra , , ... frt 8.81— 8.82
Szokványrozs októberre . frt 6.66— 6.68
Szokvaiiyrozs áprilisra . . . i . frt 7.11— 7.13 
Tengeri 1900 májusra ..... frt 5.05— 5.07 
Szokviiiyzab októberre . . 1 . . frt 4.94— 4.96 
Szokványzab áprilisra..........................frt 5.41— 5.43

Délutáni forgalom.
A délutáni határidöpiaczon gyenge forgalom 

mellett az árak tartósak maradtak.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak *

Búza októberre ........ frt
Búza áprilisra . . .
Szokványrozs októberre 
Szokváoyrozs áprilisra 
Szokványzab októberre 
Szokvunyzab áprilisra 
Tengeri 1900. májusra

frt
frt
frt
Irt
frt
frt

8.42- 8.43
8.82- 8.83 
6.67— 6.68 
4.13- 4.14 
5.----- 5.02
5.42- 5.43 
5.0G- 5.07

Blőtőzsde.
Az előtőzsdén vontatott forgalom mellett, kedvtelen 

hangulat uralkodott. Városi villamos vasutak jobb ár­
folyam mellett kerestettek. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 362.20—360.10-ig, magyar hitelbank 367.2a—
365. —-ig, osztrák-magyar államvasut 333.50—331.—lg, 
rimamurányi vasmű 333.50—332.50-ig, közúti vasút 
348.—, városi villamos vasút 183.

II óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 360.60—360.70, magyar hitelbank 365.75—
366. —, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 249.
249.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 96.------
96.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 232.— —
232.50- ig, osztrák-magyar államvasut 331.------331.50,
déli vasút 70.50—71-ig, rimamurányi vasmű _ 333.-—-
333.50- ig, magyar koronajáradék 94.90—94.95-ig, közúti
vasút 348.----- 348.50-ig, városi villamos vasút 182.—
183.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvezőbb berlini jegyzésekre javult 

az irányzat. Közúti vasúti részvények nagyobb kínálat 
folytán 5 forinttal hanyatlottak. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 360.75—362.25-ig, magyar hitelbank
364.50- 367.—ig, osztrák-magyar államvasut 331.—
332.—ig, magyar koronajáradék 94.80—94.90-ig, köz­
úti vasul 347—342,50-ig, városi villamos vasút 18!.— 
182. — ig. — Helyi értékekben köttetett: fővárosi taka­
rékpénztár 1150, tégla- és czementgyár 25, salgótarjáni 
kőszénbánya 318—316. magyar aszfalt 193. .

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 361.25—361.50, magyar hitelbank 366.
366.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 249.50 
—250.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
96.50- 97.—-lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
232 50—233.—, osztrak-magyar államvasut 331.50—
332.—ig, déli vasút 70.-----70 50-ig, rima-murányi
vasmű 332.50—333.—lg, magyar koronajáradék 94.85— 
95.—, közúti vasút 343.50—344-ig, városi villamos 
vasút 181.50—182.—ig.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 2—3.— frt, nyolez napra 6 7 frt, 
október végére 12—14 forint.

ütőtőzade.
Az utődőzsde csekély forgalom melleit szilárd volt. 

Csak is magyar koronajaradék hanyatlott érzékenyen 
bécsi alacsony jegyzésekre. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 361.20—3C2.40-ig, magyar hitelbank 365.75 
3GG.50-ig, osztrák-magyar államvasut 331.50—332.50 ig.

4 órabér záródnak: Osztrák hitelrészvény 362.30— 
362.40-ig, magyar hitelbank 366.50—366.75 ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 249.------250.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 96.----- 96.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 232.----- 232.50-ig, osztrak-
magyar államvasut 332.50—332.75, déli vasút 70.50 
71.—ig, rima-murányi vasmű 332.50 — 333.—ig, ma­
gyar koronajáradék 94.20—94.30, közúti, vasút 344,
344.50, városi villamos-vasút 181,50—182.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 3. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Ö;eg

Terménytőzsde.

Terményekben nem volt üzlet.
Szesz, nyersáru 18.75—19.25 frt.

Értéktőzsde.
Ámbár a mai frzetőnap minden különös esemény nél­

kül folyt le, az előtőzsdén még is kedvetlen hangulat 
uralkodott, mert számítani kellett azzal az eshetőséggel, 
hogy Londonban és Berlinben a kamatlábat felemelik. 
Az árolyamok azonban ennek daczára általában csak 
lemorzsolódtak, mert a tegnapi nagymérvű realizálások 
után ma már csak kevés anyagot kínáltak. Ennek tu­
lajdoníthatni azt is, hogy mikor a déli tőzsdén a távirat 
meghozta a hirt, hogy Londonban és Berlinben a ka­
matlábat egy egész százalékkal felemelték, ennek már 
nem volt hatása, sőt az utótőzsdén kedvezőbb berlini 
jegyzésekre még némi javulás is mutatkozott. A helyi 
értékek piaczán nyugodt hangulat uralkodott, s a for­
galomba került értékek nagyobb része tegnapi jegyzé­
seiket tartották meg, kivévén a budapesti közúti vasút 
részvényéit, melyek 5 forinttal estek, s a tégla- és 
czementgyári részvények, melyek 25 írtra szálltak le. 
Befektetési értékek, főként pedig magyar koronajáradék 
tartósan bágyadtak. Bécsből az utótőzsdéről a járadékok 
hanyatlását jelentették, s erre a magyar koronát nálunk 
is 3/4 százalékkal olcsóbban kínálták. A valuták és jára 
dékok állandóan feszesek.

nehéz —. — kr. Öreg közép — 
kr. Fiatal nehéz 41'/,—42'/, kr. Fiatal közép 43—

43'/, kr. Fiatal könnyű 44-44'/, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 42.— 
42'/, kr. Közép 42'/,—43 kr. Könnyű 43'/,—44 kr.

Mcgjegysts. A lent"jegyzett árak :nly szerint e« pedig a 
szukasszeru levonások mellett, egy kilogramm solyra kraj- 
ezárukban értendők. Szokáaszcrüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkiat 45 ki gr. vonandót e 
A sértéséi vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuoie.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sólya vétetik 
irányadónak.

SertésLétszám : 1899. év okt. 1. napján volt készlet 
39.624 db, 1899 okt. 2. napián felhajtatott 543 dh, 
okt. 2. napján elszállittaiott "370 drb, oki. 
napjára maradt készletben 39.197 drb, A hízott sertés 
üzletirányzata: csöndes.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése október 2-án. Előző napról vissza 
maradt 207. Uj felhajtás 923, összes felhajtás, 1130 
Budapesti fogyasztásra elszállittaiott 813, eladatlanul 
visszamaradt 317. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
42'/,—43 '/,kr.-ig. 22U—286 klg. súlyban 42—43 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 41—43 kr.-ig. Öreg nehéz 
36 —39 kr.-ig. Malaczok —kr.-ig. A vásár hangú 
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó okt. l én esti ti órától okt. 2-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gahonaküldeményekről és a budapesti füvámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyiségekről

El.zallitl.lott
Az erű meg- ; vasúton bajou etcyfltt ; vasúton hajon 1 együtt

1 niter maisa

a) helyi orgalomban
buzi (1 10653 378*29 48482 — 2705' 2705

rozs 19C3 1376 3339 — — —
árpa 4019 — 4019 1105 1421' 2526

zab 618 9287 9905 — -- ! --
tengeri — - 302 -ll 302

összesen j. 172S3Í 48492 00745 1407 4126| 5533

b) átmeneti forgalomban
búza - — - - fi -
rozs 103 — 103 — - 1 -
árpa
zab
tengeri

104 — 104 — 3010: 3010

— — — — — —
összesen . 2U7| - 1 2U7; — 3040, 3040

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

njeyneveieie

A viebíkmtel c/eliá­
ból valobehozatzfra ' Az áru
«•Iöjegy. memiyitég megnev«**» i m**trrinaz.iakbari

A vl»«r»lvitelre elő­
jegyzett mennyiség 
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búza __
r rr

búzaliszt 5083
rozs — !! rozsliszt —
árpa — árpaliszt || —

összesen II — U összesen | 5083

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóos, okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

elötözsdére két dolog volt kedvezőtlen hatással : ala­
csonyabb zárlati árfolyamok a tegnapi külföldi esti 
tőzsdékről és kényszereladások budapesti számlára. Az 
irányzat e miatt bágyadt maradt s az árfolyamok ha­
nyatlottak. A forgalom igen szűk mederben mozgott, 
mert a spekuláczid a londoni és berlini bankkamatláb 
felemelését várva, nagyon tartózkodó volt. Mikor 
tőzsde megtudta, hogy a német birodalmi bank a ka 
matlábat egy egész százalékkal felemelte, az árfolyamok 
még inkább estek. Valuták feszesek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361. 
magyar hitelbank 366.50, osztrák-magyar államvasut 
332.50, déli vasút 70.—, Tramway 443.—, alpesi 
bányarcszvények 274.50, rimamurányi vasmű 332.75 
prágai vasipar 1385, májusi járadék 99.80, török 
sorsjegyek 57.40, német birodalmi márka 59.07.

A déli tőzsde nyugodtabb hangulattal nyílt meg. Az 
árfolyamok javultak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 361.50, magyar hitelrészvények 367.—, Länder- 
bank 234.—, union-bank 298.—, englo-bank 149.50, 
bankegyesület 267.75, tramway-rész vények 434. 
osztrák-magyar államvasut 332.25, déli vasul 69.50, 
elbavölgyi vasút 251.25, észak-nyugati vasút 240.— 
tőrök dohányrészvények 132.75, alpesi bányarészvények 
274.25, rimamurányi vasmű 332.75, prágai vasipar 

‘1385.—, májusi járadék 99.80, magyar koronajáradék

94.85,
59.05.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 361.75, 
magyar hitelbank 367.*-, angol-osztrák bank 149.50, 
bankegyesület 267.50, Unionbank 297,50, elbavölgyi 
vasút 250.—, északnyugati vasút 204.—, török do­
hányrészvény 131.50, rima-murányi vasmű 3o3.50, 
alpesi bányarészvények 274.25, májusi áradék 99.50, 
magyar koronajáradék 94.20, török sorsjegyek 57.25,

Becs, okt. 3. (Magyar értékek earlata.) 4%-ua 
aranyjáradék 116.—, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy 
137.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.20, magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 249 —, magyar kereskedelmi bank 
1380, magyar koronajársd. 94.15, 40/„-os magy. föld­
iek ermentesitési l ötv. 93.—, magyar hitelbank-részvények 
367, — , magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161.—, tassa- 
oderbergi vasút-r. 181.—, rimamuranyi vasmű 331. .

Bóos, okt. 3. (Osztrák értékek zárlata.) 4’$°/0-os 
papir-járadék 99 50, *•/,-<» osztrák aranyjáradék
117.40, 1860. sorsjegy 135.50, osztrák hitelsorsiegy 
196.—, angol-osztrák bank 149,50, bécsi Bankverein 
2C6 50, osztrák-mag1« bank 901.—, déli vasul rész­
vény 69 50, dunagőinajózás társulat 375.—^ dohánv- 
részvenv 131.50, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváitók 59.07, 4*2°/s-os ezüstjáradék 99 40, osztrák 
koronajáradék 99.40, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák
hitelintézeti részvény 361.25, union-bankrészvény 297. ,
osztrák Länderbank 233.50, osztrák-magyar államvasut 
331.50, elbavölgyi vasút 251.—.alpesi részvények 273.50, 
20 bankos arany 9.57'/,, londoni váltóár 120.85, bécsi 
Tramway 433.—. Nyomott.

becsi gabonatőzsde.
Bécs, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

New-Yorkból magasabb árakat jelentettek, de náiunk 
ezek hatástalanok maradtak, mert politikai okokra ve­
zethetők vissza. Az irányzat különben úgy készárura, 
mint határidőre nézve szilárd volt. — Köttetett : búza 
őszre 8.55, 8.57 frton, búza tavaszra 8.91, 8.93
írton, rozs őszre 7.06, 7.07 frton, rozs tavaszra 7.42, 
7.43 frton, zab őszre 5.25 frton, zab tavaszra 5.69, 
1.70 frton, tengeri októberre 5.51 forinton, tengeri 

május—júniusra 5.32, 5.33 frton, repeze szeptember 
októberre 12.60— 12.70 frton.

Délután is szilárd volt a határldóüzlet iránya, de a 
forgalom nagyon csendes volt, és az árfolyamok ezért 
nem is javulhatlak, csak zab emelkedett lényegesen a 
nagyobb kereslet és szükebb kínálat következtében. Ár­
emelkedése mintegy 10 krajezár. Búza őszre 6, tavaszra 
8, rozs 2—3, illetőleg G, és uj tengeri 2—3 krrai 
emelkedett, míg ó-tengeri megmaradt tegnap esti 
állásán. — Köttetett : búza őszre 8.56—8.57 fo- 
forinlon, búza tavaszra 8.92—8.93 frton, rozs tavaszra 
7.41—7.42 írton. Jegyeztek továbbá: rozs őszre 7.06 
—7.07 frton. zab őszre 5.30—5.35 frton, zab tavaszra 
5.72—5 74 írton, tengeri októberre 5.30—5.32 Irton, 
tengeri május—júniusra 5.33—5.34 frton, repeze szeptem­
ber -októberre 12.60—12.70 frton. A készárupiaezon a 
forgalom jelentéktelen, de az irány szintén szilárdabb 
volt, és búzáért és r- zsért, mely ezikkekben a kínálat 
nagyon tartózkodó volt, könnyen 5 krajezarral több volt 
elérhető a szombati árnál.

A központi vásárosarcok árai. (Magánjelentés.)
A mai forgalom igen élénk volt, A baromfi és a bus 
csekélységgel olcsóbb, a gyümölcs valamivel drágább 
lett. A marhahús elejét 52 krajezárért, hátulját 56 
krajezárért adták el a huskereskedók, legalább 5 kilós 
vételeknél.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, leveslius 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhtis ehje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 89, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpeesenve 90, nyers sonka 08, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi: Csirke darabja 45 kr., tyuk 70 kr, 
pulard 90 kr, pulyka darabja 2.-- frt. hízott kacsa 
130 kr, hizott lúd 3.20 frt, gyöngyijük 100 kr.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, pulírd 
90 kr, kappan 100 kr, lúd 2.— frt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 8 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 80 kr, harcsa 90 kr, siiiiű 50 kr, apró 
kevert hal 40 kr, viza 110 kr, tok 130 kr, íogas 
2.50 frt, kecsege 2.— írt, teneeri hal kilója ávO kr, 
édesvízi rák darabja 14 kr, csuka 60 krajezár.

Különlegesség: Fogoly párja 1.35 frt, vadkacsa dija 
50 kr, fáczán dbja 1 frt 40 kr, nyul 1 frt 30 kr, 
dámvadhus kilója 50 kr, vaddisznóhus kilója 40 kr, 6z- 
hus kilója 75 kr, ezombja 3 frt 60 kr, gerincze 7 frt. 
Közönséges szőlő kilója 26 kr, esecr.-g' szőlő 4 > kr, 
rétes-alma kilója 20 krajezár, kört-- ki.uj -. 4 > kr, őszi 
baraczk kilója 70 kr. Sampiongomba 3 darab 10 
kr, karfiol darabja 25 krajezár, káposzta feje 10 kr, 
vörös káposzta 16 kr, tök darabja 1 - !:r. Burgonya 
kilója 4 krajezár. Teavaj kilója 1 forint 15 krajezár, 
parasztvaj 90 kr, tejföl literje 24 kr, édes túró 
kilónkra! 18 krajezár.

Bécsi sertésvásár.

Bécs (5t.-M.irx), okt. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
Felhajtatott 3493 fiatal és 7012 magyar kövér, össze­
sen 10.505 sertés. Az irányzat lanyha. Elsőrendű 
37—37'/,, kivételesen 38, középszerű és vén áru 35’/,— 
36'/,, könnyű 35-36' ,, fiatal sertések 35—44 kr 
kilónkint, elevensulyban.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSOtK.
Berlin, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A kedvezőtlen bankkimutatás, a külföldi tőzsdék 
bágyadtsága és a transzváli háború kitörésétől való 
félelem megnyitáskor eres kínálatra késztették a speku- 
lácziót, mire a nemzetközi és a helyi értékek tetemesen 
hanyatlottak. Transzváli vasutak 4%-al alacsonyabban 
indultak. Később az irányzat London szilárd irányzatára 
és arra a nézetre, hogy a konfliktus békés megoldása 
mégis lehetséges, javult. Magánleszárnitolási kamatlab 5,J/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
00.10, 4°/0*os osztrák aranyjáradék 99.10, magyar
koronajáradek 9Í.10, osztrák-magyar államvasut 141.00, 
bécsi váltóár 109. — , magyar vasúti beruházási köl­
csön 201. —, Disconto Comrnandit 189.40, általános 
villamossági Edison 248.40. Gelsenkirchem 192.00, 
Laura-kohó 201.20, 4 'z 2%*os ezüstjáradék 99.—, 
4°/u-os magyar aranyj aradéi 97.30, osztrák hitel­
rész vény 220.00, deli vasút 31.10, Károly Lajos-vasut 
69.00, orosz bankjegyek 210.00, 4°/0 os uj orosz kői 
csőn 99.00, olasz járadék 92.30, Dynamit Trust 102.00, 
Harpeni 192,40. Javult.

Berlin, okt. 3. (Ulútőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
220.20, osztrák-magyar államvasut 141.00, osztrák 
déli vasút 31.10. Szilárd.

Frankfurt, okt. 3. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 97.10, osztrák hitelreszvény 220.80, osztrak-magyar 
államvasut 141.00, osztrák déli vasul 31.30. Hutaro 
zatlan.

Hamburg, okt. 3. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.00, osztrák aranyjáradék 99.CO, osztrák ezüstjuraduk 
99. — , osztrák hitelreszvény 220.10, osztrák 1800-as 
állami sorsjegy 140.—, osztrak-magyar államvasut 
142.—, osztrák déli vasút 31.20, olasz járadék 92.00.

Pária, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde természetesen a mindenünnen jelentett pénz 
drágulás mellett nem tanúsíthatott szilárdságot, de sür­
gős kínálat nem nyilvánult és az árfolyamok csak las 
san és mérsékeltén hanyatlottak. Aranybányarészvények 
is csak keveset morzsolódtak le. Franczia 3°/0*os jára­
dék majdnem teljesen megtartotta tegnapi árfolyamát.

«5 óra 40 perczkor zaro inak : 3°/0*°s franczia
járadék 100.00, 3ys%-os járadék 102.00, türleszt- 
hető járadék 99.00, osztrák aranyjáradék 101.10, olasz 
járadék 91.70, osztrák déli vasút 108, osztrák föld 
hitelreszvény 1130, török dohányrészvény 292, Banque 
de Paris 1040, ottoman bank 049.—. Lanyha.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, okt. 3. Nyers ezukor Aussigban azonnal 

átvéve 12.37 forint, november—deczemberre 12.42 frt, 
finomitvány Prágában 42 forint.

Trieszt, okt. 2. Czukor kedvetlen, készáru 14 
143/4 forint; október—deczemberre, november—már- 
cziusra 13'/a—133/4 frt.

Hamburg, okt. 2. Petroleum helyben 7.80 forint.
Antverpen, okt. 2. Petroleum 21.20 frank. Szilárd.
Hamburg, okt. 3. Nyersczukor októberre vagy 

novemberre 9.40, deczemberre 9.02, júniusra 9.4U marka 
00 kilónkint.

Hamburg, ckt. 3. Kávé októberre 201/2, deczemberre 
27, márcziusra27l/J, májusra 28 fillér fontonkint.

Boroszló, okt. 3. Búza 15.70, 10.70, rozs 10.40,
zab 12.90, repeze 21.—, tengeri 12.—.

Berlin, okt. 3. {(Jabonapiacz.) A háborútól való 
félelem többé-kevésbbé szilárdította az irányzatot. A 
búza es rozs szállítási ára 3/4 — 1 */4 márkával emelke­
dett. Zab szilárd. Az idő borús.

Berlin, okt. 3. Szesz 43.80.
Köln, okt. 3. Olaj 53.50.
Párls, okt. 2. Nyersczukor 28.----- 28.75, nyu­

godt ; fehérezuker folyó hóra 28.02 novemberre 
28.87 Vj, január—áprilisra 29.75, márczius—júniusra
30.20, finomított készáru 104.----- 104.00.

Pária, okt. 3. Búza folyó hóra 19.00, novemberre
19.30, november—februáira 19.70, január—áprilisra 
20.—, szilárd; rozs folyó hóra 13.90, novemberre 
14.—, november—februárra 14.—, január—áprilisra
14.20, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
25.15, novemberre 20.40, november—februárra 25.65, 
január—áprilisra 20.03, szilárd ; repczeolaj folyó 
hóra 52.75, novemberre 53.25, január—áprilisra 
54.25, május—augusztusra 55.—, nyugodt; szesz folyó 
hóra 35.25, novemberre 35.50, január—áprilisra 36.50, 
május—augusztusra 37.50, renyhe. — Idő : szép.

Bréma, okt. 2 Petroleum helyben 7.95.
Havre, okt. 2. Kávé folyó hóra 313/4, négy hó­

napra 32‘/a frank
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Szerkesztői üzertetek.
P. Is. Nagyvárad. Mindenek-lütt ne'/ keil gyeznCnV, 

hogy rokonok között az ilyen bon-ton ke i 
helye és még feszegetni sem illendő az >k; t. 
kérdésben két pártra szakadtak a wlemén;. *;k 
párt sem gondolkozott objektív n ódon a u i /. d. Mert 
miről is van szó ? Arról, hogy c;;y rém vi-zonozU
egy másik család látogatását, a mely m m . -• i nem . 
abban a városban lakik, hanem akt v. : - 
hány mértföldnyi táv-’ ágban van cgym.a-:ól. lí- 
azt a messzire menő k-vetehm-nyt, v;my 
hogy egy család, meg ha gazdag külön n 
szánja el megát, pusztán uzmt. i >gy egy ;■••..*: a k 
eleget tegyen és visszaadjon egy ; L i.nrr.i pre
még rokonoknak sein zzabadi.a egy: .t .1 -en.rn n 
Amennyiben azonban a «.' .'/ •» ina
oka ennek a tartózk dá mik, akkor • z m m ::- - ‘r* 
keményebben elítélendő d< h g volna. B .-ken hmm 
szín alatt sem -zabad egy r; á--:r-l ér* r.'et- i h. ha hát 
vagyonkülönbség van is kört !:. Kim; •:* ■ h g, h".*; 
nek közt válik érezhetővé ez. Ih.n-k a i imv-s*"re 
a jelen esetben nem lel í feli *.- itva senki. L* .••! 
alabb támpontokat erre v>natk*-zoIag iie.n oha-timh 
hat ez a föltevés el*- -.m Nézeti;:.k r.or.iit ‘ ' n <d—
gendu, ha az illető id ••gén vm * ;-an lak - maiad >. . " -Z .
a látogatást, a mikor vdamenr-y ien egy . : • i . *.'..*.

K. J f Jiá A klubi 1. .k d hm.:. i. k .; : -a i i ma­
gántermészetű, kar volna hel-aWk zni. A/. ; " a legna­
gyobb mértékben magántérre.é 
am a nyilvánosság <•!•_• - az ily

Andrú.ssy • ni A le/' o re: í r, 
ben. bizonyára mc.’-szaba bV.t a t ,i: 
és az arczátlan úgy el fog dann:, j 
pana-z egyébiránt igen gvakor:.

M B N. lapotc- 
árulás.

J—n. Debreczcn. Az is. Lias által ok 
féleképen rneg lehet szüntetni. M; d m k* 1 t a: .. i. 
szíveskednék tudtunkra adni, mit ha.-znait a.: urvuSvk
javaslatából s csak azután adhatunk 1 .vuob fvlvii.vg .tmt, 
hogy a jövőben esetleg mit liuszn.d n.

S K Mező-Tohát. A tart zást . meg kell fizetni, mert a 
jogokkal kötelessc/ek is járnak.

Sz. K. J: ulaj ■-■(. Me .vaj : . . a \ 
kívánságához képest La-znalu?.k i d 
felügyeletéről irt czikkére é-zrev.-’ei 
előtt elkuldenök minek, hogy «* 11.- 
de elfeledtük lakásának zamat, "i . .

föllépni, 
az igazi 

e a lég­

ül lég­
it i. így

etil. Nem minden dolog való 
n dolog a legkevésbé.

ótól. Kr kis éréi 
Az ilye

A .Hu -iiverra árul I.:

k-

almilag
iskolák
KvZiéd

■tele

Felelős szerkesztő: Diene,v Márton•

Tulaj'donos és kiadó:

Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. t: Nyomőa-RészY.-társaság.

Kivonat a hiv. lap okt. 3. számából
4..C frti bee

VII.
4. VII.

;>ktub 
» trtr 

HVi

1 k V < 
r 4 IX.

V.

L. 10

et 2127 irUa bi 

irik dói 8 fi ira l;c 

ti inra Ni than •* .180 f i i

Árverések a fővárosban, il
ingós. október 13. Vil. k-r. ii-z-aut 
nos 1106 írtra be-ing -. «.ktoi.ei 
szám. Peck Sándor 2418 f ii a ! . - n ; 
kér. nefelejts-utcza 11. szám. Stefanec 
becs. irtgus. október 4 Vili. kér. Kar- - 
Ozv. Tóth Jánosne '11 ő írtra )*' • . ing 
üllui-ut Via. szám. Maletzky Komán 71 
uktuber 4. VI. kér. Te réz-korút .‘7. :.t: . 
írtra becs. ingós. okto: ••• Vili. k<*:. i •
Sztartk Marton 11 *>M" 1 frtra m ‘i. V. >
utcza 22. szám. /V/.aö Juz—í KhbJ'ü l.-lr.i ! - 
her 24. V. kér. alkotmány-ut -za J 1
Iván ne IG6988 írtra Lv -. i:u* 
kotniány-uteza 22. szám. firm 1 n.. z ö,,>> litra 
október 7. X. k-T. uiívgvutcz.a .u -z r ..

József 331t* frtra ber-, tu* ki d.*: 7. \ 1 i. 1 * :
2. szám. Wiener Ad d:' 7ód !: ti a : - . • -
X. kér. hulgy-utcza 23. -zam. Un 'tu 
becs. ingós. október 1 V. kér. al •
Hosenfeld Gyula 5S0 Írtra 1"*- -. ing 
Zriny-utcza V. sz.nn. ]<<>■■ nbay .Józ 
október 4. \ 1. kér. Andrá.-->-ut >...

Árverések a vidéken Zni á H*:u: 
október IG. Csáktornya. Kain • 
becs. ingós. október IV. Segesvár. ' > 
becs. ingós. október V. Ki.-v.uda. Pu 
becs. ingós. október 27. Kuh-zsvár. 
becs. ingatl. október 14. Hja 
frtra becs. ingós. október 21. Kert 
János 0771 frtra becs. ingatl. merem 
vacs F. A. 3000 frtra be. -, ing.,.
Matyók Zsigmondné 63 frtra hoc .
Gárdony. (Sz.-Fehérvár.) Mtlos Milo.- 
október 23. Zsombolya. 7lack luz~el 
november 3. Csákóvá. Hartmann M< 
ingatl. deczember 2s-. Gesztelv. (Szerei - Ha Joz-V 
2431 frtra becs. ingatl. október í. Mim1 H
Mátyás 610 frtra becs. ingó-, okt-Ver 7. 1 > -B gd : y. "z -r '- 
Endre.) Petrovits Vrosr.é 307 írtra be - r-g 
2. Zumbor. Btiszmun Salamonm- Vi óii h ti a 1- -
okt. 13. Tőke-Tcrebesen. (Galszé - ) It lit : i .-.i - - J 
írtra becs. ingatl. november 2. Fel- Ki marton! th -- 
Márion.) Hadházy László .Vjő Írtra be s. <> októ­
ber 10. IL-Búszürniény.

Csödmegnyitás. A rózsahegvi kir. t- ; \>-ny?r k r sz-.rői 
Koreny György tepiai lak- s ellen. C- . u : - 1 l» '..l' v*'- 
Bvla törvényszéki biro, tömeggondnokul dr. Ka?tál izi-ior. 
helyetteséül dr. Katii Ágoston ügyvédek nevezteti '
jelentési határidő deczember 2d" — A r-g-z..- i k r. t - 
vényszék részéröl Klein József be'.c;.*ygett kere-ke ió edm ■ 
Csődbiztosul Szűk Lajos törvényszéki biru. tőme.:g 'ndnokui 
dr. Dedinszky Sándor, helye’les* ül dr. Só mi M u.o bereg­
szászi ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határi - novem­
ber 17. — A nagyváradi kir. törvényszék r--z*r d Frar, 
Bern át tenkei lakos ellen. Csödbiztosul Gcleta Géza kir. 
törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Benedek Vilmos, 
tőmeggöndnok-helyettesül dr. Mihclfv Lajo- nagy várai: ügy­
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő deczember 14.

tlcz Aliiért 13010 írtra
Patak La; 94 fríra

kihradsekn Miksa 2145
-ttyú-Ujíalu.
her G. Debr . h -
s. október 7. Sopron.

ingatl. (iktúber 20.
137 írtra 1 tecs. inga:!.

9980 írtra 1 >ecs-. ingatl.
óze-mé 2300 frtra bec^.
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9U kr,
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 4.

percz-

Nap trend 1899, október 4.
ptár: Szerda, október 4. Róni. bath. Ferencz. 

rTot. Ferencz. — Górög-orosz : (szeptember 
— Zsidó: Tischri 30. — Nap bél: 5 óra 
kor reggel, nyugszik ö óra 16 perczkor 
kél: 4 óra i'8 perczkor reggel, nyugszik i 
perczkor délután.

Ah orv at mlniester fogad délután 4 órától 5-ig.
A fogtechnikusok országos kongresszusa.
A nemzeti muzenm: képtára nyitva u. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
m ellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tő
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. Q.
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.U. 3—8-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a. 3

órától 5-ig.
iparművészeti muzenm és az iparművészeti társulat 

üllandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek kivételével
naponkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. -zárni, nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
-0 kr.

As 1848—49-iki esabadsaghesreel emlék-gyűjtemény 
ee Kossuth-museum: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzenm es keleti mintatér az Iuar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz- 
gató.-ag hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. —• 
Magyar házi ipar Központi bazár kerepesi-ui 22. sz. 1. eme­
let d. e 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ol 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-ig. Vasár- és 
úru-pnapokon 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia ez&ilcőa Br. Nugent N". Losoncz. — Viréggé A. Berlin. 

F. .- -: A Kassa. — Szűcs 1. Va d — Körmi- M. M -Vásárhely. Dienes 
. r.Lüvár. — Sarkadv A. Topolya. — Febérnasy K -ne Banócz. 
f-'u :ak I.-na Kassa. — Porczel G. Haja. — Hanauer _H. Papa. — Antirirs 

P-tervir. — Székely S.-ue Váralja — Varady V. ne M.-Vásárhely. 
> a A. Uebr-cze.". — Skuitety F. Zombor. — Reményi* I. Hatvan, 
r- : £. M.-Sziget. — Hultenberger P. Kassa. — Sárkány L. B.-Gyarmat
: • .1 A Kulozsv tr. — Kepes I. Abrudbanya — Tbalmayer M -Ovar.
K . ; M. Leplat í. Sínekül G. Becs. — Weisz F. Szabadka. Porjesz S.

Snotropole szálloda. Lr Mitrovic S. Zara. — Ander«on J. Edinburg
- Rec ken át — S/ab', E-ne Búcsú. — Vnghváry L Czegléd 

• -j B. f «-.var. — Tam.ts J N.-V;=rad. — Nagy V. Utocsssz Ha Jtahorn 
- B P. es nej» Van vara. — .Vuz-nay G Zsarndca. 

O- ? «.•nheitn S. Hz.-Hügyé^z. — P.abórzy 1.. P.-Rucfu. — Uuriete V. Becs. 
Iva L. Czegled. — hör<>v A. 1» r.ejr S/t-Gotth.»rd. — Veres L. Gsobany 

.. . h Nagy ng — Kle.n J. Miekolcz. — Lariynf-lder K. Örkény.
ek A H-.-. — Zi.orella K. N.-Tanolcza. — Keitz H. Kötiggiátz. 

k és neje Kassa. — BQchier L. 6j egy ős. — Wexler tiy. Miskolci 
.;:«rn 1. ue.r Papa. — Suli ovi M. Visegrad.

Htscgftfla eztiuloda £.v. I.vg. P -ii* U. F. Z. M Bee“. — Pr. H“dl 
1 K.rch-d -tie:..; — Keiler U. Lfaim-leUt. — Keller . Oberle.tendorf. 
’ . Brünn. — Kiteker XV. P.mi-chphgrur.d. — Wiener E.

- r>. — Walther 1 . Pá:.». — Groak < . Nyiregthaza. — Kepe» E. 
Y .rád. — Handel 1 Debrecz. n. — Lévai A Fiume. — Schwimmer 

/.-•.-avar. — Hr is-? E Pun». — Waters G London. — Ve er »tv 10 T. 
1 : - Lr. Pailay L. N -Varait. — hwaz I £ • -»d. — Km-lsLopi U.

— S. inl'er M. Frünn. — Matagne A MrU--e|. — Hargubes 1. 
- — Sciianx L. Vb: x de F ,rds. — r luiilich V Stduamanger.

« :,.uv 1 A A. Maróih. — --73bu T. í’uziss. — bloinme A Henkar M.
. . i Koma. - - 1! 1. '1 orua — W:.eb» B. Lodz — Bcrcatzky H.

— Werner I. Kattowitz — Ftvhbcti V Steinanmoger. — Sü»s S. 
• . . >!. H ier 1 K:.< pp L. 1 lenti W W.-iw 34. Uldck B. Jucbl B.
írcuni B. Brettner i. Urúu L. Grauer H Bocs.

Élhalts.k névsora 1899 október 3-án
- e.r-r .V. íz# é. Lu 5-,v:ceum-u. -ö. 
tirÜMiia'.d b -ne 4*. e hzovotea^-u. 11. 
Iné in arm 31.-ue la' e. Des-eífy-u. XV. 
Sámuel :A ű4 e. lll-s-u. 'J.
Pu.t.ai F. 70 e. Ferenczo k-ter, 7. 
Gobi»‘.e.:i L -né 91 e. .Vókus-u. ó. 
Heich M 43 « Kori:aZ u. *1 
Kei)esi B.-ne 3á é. J> ?sika-u. 21. 
Kavahr N -né 4» e. Toniö-u. vt.
Fakos I). y-0 e. Hethezda.
Virig J -7 e J .Z9cf-u. S3, 
hu.' i.’. Ji. ZO e. Leh' i-U. la.
Si.ktra J. jü Harsfi-u. 15

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 4-én 
Ö cs. és apostoli királyi fel­
sége I. Ferencz József neve- 

napján először:
A kovácsok sztrájkja.

Opera egy felv. Zenéjét szer­
zetté Beer M. ,T. Szövegét 
Coppé után irta Leon Vik­
tor. Ford. Váradj Sándor. 
Brumon Beck
Krisztina Vasquezné
Colbert Arányi
Trissotin Komái
Yvonne Várady

Utána:
A hadi fogoly.

Opera két felv. Zenéjét szer­
zetté Goldmark K. Szövegét 
irta Schlicht E. Ford. Radó. 

Személvek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 4-én.
A három testőr.

Bohózat 3 felv. Irta Herczeg. 
Személyek:

Polacsek Vizvári
Róza

Rátky
Floris
Hortovay
Kosniczky
Latorka
Bálint
Csernay
Rigó
Nagy
Kovács
Plébános

Paulaynó 
Csillag 
Náday 
Dezső 
Latabár 
Zilahi 
Gabányi 
Náday B. 
Abonyi 
Faludi 
Kőrösmezei 
Mészáros 
Egres sy

Achilles 
Agamemnon 
Priamus 
Automedon 
Idäus
Egy hiraök 
Thetis 
Brise is 
Főpap

Kezdete 7

Takács 
Mihályi 
V ániuy 
Kertész 
Kiss B.
Ney B. 
Sem?ey M. 
Diósvné H. 
Fekete 
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 4-én.

Sznlamit.
Zsidó daljáték 4 fel v. Kővessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsobn E. 

Személyi k:
Monaóh
Szulamit

Abigail
Ab-oíon
Cingitang
Beiiczár
Avidonó
J'-remiás
Ezriel
Észt r

Szilágyi
Komáromi

Ledofsky
Beöthy
Rózsahegyi
Dessen vey
Giréth
Odry
Kardos
Rózsa

Kezdete 7’/a órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 okt. 4-én.
Délután 2 és fél órakor a 
király 6 felsége névnapján 

ingyenes előadás.
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
TÜNDÉRLAK

MAGYAR HON BAN.
Népszínmű dalokkal 3 felv. 

Személyek •"
Szabó 
Lubinszky 
Szirmai 
Vidorné

Blaha L. 
Kovács 
Vasváriné
Dein”

Horváth V. 
Tollagi

Kezdete 7!/j órakor.

VÍG-SZ!NHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 4 én.

A férj vadaszni jár.
Bohózat 3 felv. írta George* 
Feydeau. Fúrd Mihály J. 

Személyek :
Justinian 
Leont ine

Babét
IirMois
Po:_rári biztos 

2-ik rendőr
Kezdete 7‘,

Hegedűs

Góth 
Szerémy 
Nikó 
Boros 
G\ üngyi

Ktásay
Szőke
órakor.

Vám házi 

Ferencz 

Etel 

Marosa 

Éva
Öregbirő 
Feküdt
Böske

Kisbiró 
Este 7 Va órakor rendes hely­

árakkal :
Nap és hold.

Vig ojierette 3 felv. írták A. 
Vanloo és E. L iterrier. For- 
ditulták Evva lavjos és Fai 
J. Béla Zenéjét szeizette 

Charles l.ecocq. 
Személyek :

Picrates Kovács
Don Braseiró Raskó
Miguel Kenedich
Don Degomez Szabó
Manói a Küry
Beatrix Hegyi
Sanchette Vidorné
Cristoval Lubinszky
Gonzales Újvári

VÁROSLIGET! SZiUKŐR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 okt. 4 én.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: (’sutórtokon I ránc illőn. 

Pénteken Ai anyósok. Attaché. Szombaton Stoml'ay család. 
(Uj betanulással). Vasárnap Szentivánéji álom.

A m. Mr. operaház műsora: Csütörtökön A kovácsok 
sztrájkja. A piros czipő. Pénteken nincs előadás. Szombaton 
A sevillai borbély. Babatündér. Vasárnap Aida.

A népszínház műsora: Csütörtökön Tűzoltó. Pénteken 
Nap és Hold. Szombaton Tűzoltó. Vasárnap délután Piros 
bugyelláris, este Bibliás asszony.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Az arany kakas. 
Pénteken A férj vadászni jár. Szombaton Az arany kakas. 
Vasárnap délután Az arany kakas, este Utazás a válás körül.

A magyar ssinház műsora: Csütörtökiéi Szulamit- 
Pénteken Aranylakodalom. Szombaton Szulamit. Vasárnap 
délután Aranylakodalom, este Szulamit.

Somessy Mulató
|Xagyme»S«utozal. 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, a nagy műsor miatt 

kezdete pont 8 órakor.

Hatásos siker a szenzácziós októberi műsornak.
Elössör Budapesten! Az ő nemükben egyedül álló 

kitűnő orosz ének- és táncz-ceoport

Aquamarinoff
BLANK HENRIK ur a legjobb hasbeszélö.

Az öt Reyval növés*
egyedül létezendő villanyos ének- és táncz-ötöe.

LES BLAVOT az ö villanyos szamaraival. 
Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

Róbert nr a kitűnő equilibrista. Miss MILLY CAPELL 
az ö föliilmnlkatlan sport jelenetében (ló ós kutyái­
val). Amon Ferencz ónekkemikne. úgymint az újon­

nan szerződött művészek.
A mulató villanyos világítása Wüste ós Rnpprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

Még csak néhány napig!
HENRY.

Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK,
A városligeti állatkertien.

Ma. szerdán, október 4-én esti b-S órakor

nagy humorisztikus előadás.
A Zúlva trio szenzácziós akrobaták vendégjátéka a 

drótkötélen.
The 2 Castanelli zenebohóczok. Henry igazgató leg­

jobb idoinitásai és Jonny az óriás elefánt. Továbbá az 
összes művészek. A balletkar hódoló üdvözlete.

Holnap, csütörtökön. 2 nagy előadás. D. u. 4 órakor 
külön gyermek és tanuló előadás különösen mérsékelt 
árakon.

HUFIGAmA „ ,Ma “ «»^emben

.oso Racz Pa! es fia
SZÁLLODA

FiMIS ÜÄPmCi
VI., Révay-ntcza 18. sz.

Ma
MmÉffls iram"

Singspiel mit Ballet v. H. Leitner. Musik v. A. Kmoch.

Augustin, Einsiedler ...............................................Schönberg
Menachern, ein Jude aus Damaskus ...............Bott
Sarah, sein Weib.............................. ................... Weiss

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá

Holdén Eiti*iqueffa
ballettársasága.

légnyomás mellett a Pyrenaeusokban és az Alpesekben. 
Egyebütt az idő száraz.

A hőmérséklet ma a kontinens nyugati felében —a depres^ o 
mentén uralkodó élénk nyugati légáramlás hatása alatt 
valamivel sülvedt, inig Keleten — déli szelek mellett — a 
normális felett van és főleg keleti Oroszországban és a 
Balti-tenger környékén szokatlanul magas.

Hazánkban derült, száraz és igen enyhe idő uralkodik; a 
hőmérséklet maximális értéke tegnap mindenütt 20u C. fö­
lött és az Alföldön sok helyütt 25° C. és 30° C. között van, 
mig a minimális értek sehol sincs 8° C. alatt.

Nyugatira forduló légáramlással hűvösebb, derült és száraz 
idő várható.

Állomások

Ballet.
Prima ballerina ................................. Süssenbök Leopoldine
Solo tánezos ....................................... Freddy Sigmund

Vízállás» 1899» okt. 3*áüt
OzosHeAtsr

SO

dk M

EIb.

ismert s kedvelt zenekaraj alszik
Kexdeta • orakoi*

Inn-
Schärding 

Daca: 
Paseau . . . 
Linz .... 
Bécs . . . ., 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zirvony . . 
Pancsova.. 
Drenivova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány. .

Eszek....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

CtentimälAr
+ 17c

+ 45
+ ^6 
-r 306 
•f 381 
4- 3ö2

- + 376 - 
609 

+ 559
-h 462 
-h 43U 
+ ^4 
+ 4C6

22
11

8
10

8
. 8

Bég a:
Kiszetó .... 
Temesvár .
N.-Becse erek. .

Tiasai
M .-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-i jlak. 
V.-Namény.. 
Záhony (Csap)

| Tokaj...........
I 'Fsza-Fürad 
■ Szolnok . ■
‘ Csongrád.
I Szeded .. 
Török-Becse 
Titel ....

+

+ 103 c

< 6

+
+

+
+

+

+ 214

+ 43 
-t- 131
+ 221

< 8

<

<

68 
126

4- 5 "i 5 
+ S89 
-h *-37
+ 501

5
8
8

G
15
22

3

1*2
4 
4

83 < * Körös:
Sabast.N -Várad 4. l 
Fektío: T‘-nke. 8 
Feiier: B.-Jenő — 6

16 j líetíŐB: Békés. + 65 
ÍO j HáreastGyoma -J- 9*

Maros:

265 > — 64 < 8
< 11

Arad . .
Makó... • -f-

Jogyek magyarúsata : -L null fölött, — null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. metsoroLoqiai közoontt intézet ído* 
irnti jelentése 1859. okt. 3 an reggel 7 órakor

A barornetrikug helyzet lényegesen megváltozott. A depre-;sio 
czentruma északabbra vonult, K ozép-N orv égi a tóié es inten­
zitásúban újra nyert, inig nyugaton a légnyomás erősen 
emelkedett, ur-y hogy ina 3 maximum ismerhető tel: egy a 
kontinuci-s nyugati felében, egy Olaszország felett, egy pedig 
Közép-Oroszországban.

Esők voltak a depressio mentén, (Angliában, Norvégiában 
és Finnországban) és szórványosan esett erősen emelkedő

Arvaváralja 
Selrneczbanya 
Kis-Kartal —
N-Szombat 
Magyar-Ovár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
H erény —- 
tv észt hely —

Károiyváros 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Pancsova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — —
Szeged — 
Szolnok — 
Eger — —
Debreczen— 
Késmárk —
Un gvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Becs — —
Salzburg — 
Klagenfurt—- 
Póla — — 
Lesina — 
Sarajevo —

Flórencz —

Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta — — 
Zürich — ,
Biarritz — .
Nizza — — .

Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Cbristiansund . 
Stockholm— 
Szent-Péterváz . 
Moszkva —

Sulina — 
Szófia— — 
Konstantinipol

•*±
!§

A hí- ! 
mérséklet j 

Celsius

|g2-5
+ 11 4

!C2 0 + 14 4
63 2 + 12.8
63*i + 135
164-2 + 15 0
jti3 0 -H 13.5
It2 7 + 12.9
64-2 -r 12.8
63-2 + 13.0

1G3-8 -f 16 9
(G3-8 + 15 5
6i 5 + 153
164-4 -*■ 18.1
64 5 -F 19.4

164-9 + 15-4
Itiöl 4- lűü

- 63-s 1 + 13.2

•i 2 ! .1 *3 = I c 5
a_|j__s_s

BímmI

04 0 
£3-

+ 16.4 
14.3

G-2 8 i + 15 0
üi-0
pl
6í-8
i64‘

+ 13 8 
+ ICO 
+10.0 
+ ’■47

NW 1 
SW S

KW 3

NW 2 
W 1 
SW 1

SS 2 
NE 1
5
SE
S
SE
S
SW

- :G7 ü +12 2
- 64-7
- ,64 1
- ÍC5 í
- :66 C
- 164-1
- 67-4
IcTo
- !g1’$ ,
— |C6 D I + t-

— )t. 5*3 1 + 19 4
— 65 9 I + ISO
— :6b'Ü j + 20.7
— 640 + 20.1
— «6-8 + 23.4

+ 15 7 
+ 15 8 
+ 10 ti 
+ 11.4 
+ HS

! + a, 

+ 19-0 
+ 18 0

NE 3
E 3

SE 4
E 1 
S 1
W 2 
NW 2

E 2 
E 1 
NE 1 
SW 1 
SE O 
N 1 
S 0

164 1 + ‘2 8 W
6S*5 + 11.6 w
:C7 8 + H 2 E
|t:3-7 -J- 19.6 —
i")S 8 -F 7 5 E
;űr, u 4- 10.6 W
|6ü 6 -}- 9.6 SW
|61-6 + 13 0 W
;:Í3 9 -f- ü 0 w

-f- i 3.6 S
je 6 9 + 148 S

+ »* Is _

65 9 + 10.3 SE
;64 3 + 1 ti.O I -—
63-3 + 20.5 1 NE

i “
!

21
20
26
£4
25
23
25
27
23
24 
24
23

-22
24 
24 
27
24
25 
23 
22
27

23

27
23
22
23
19

13 
11 
15 
12 
12 
12 
12

9
11
14
15 
12 
17 
17 
12 
12 
12 
15 
12 
12 
IC 
12

12

12
11
i

Il­
ii

If
18

14
18

A si+rányok jelölése: N — észak, E *=* kelet, S - -" 
■= W nvuROíit — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több­
nyire derült, 2 «=» részben íelhbs, 3 tubbnyira borult, 
ti egészen borait, Q eső, + i:ó, 3 kőd. 
K zivatar.

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1S89. október 3.

Id ,j.:ir, I Viznlins reggel 7 óir.kor 390 em. j Hóir.rró regu-ei 7 ora,.or + 16 C. | Légsnlymt-ro reg. 7 ó. 767 m/rn.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

ti Kösz ára.

e= trtektuz-de szokásai szerint készpénzben kiiogrammonkint. — A min öségi súly hektoliterenkint 
kilogrammunk int.

&.30 
a.25

3 20 8 1
7.05 7.'

1 is 1 11 7 8 79 80 81

8.30 ! 8.40 e 4o 8.50 8 5C 8 60 8.55 8.:?0
8.70 j 8.75

8.70 8.80
- --

■ 8 3C 8.40 3 ',0 8 50 3.50 8:60 8.55 8.:‘0 8.70 8 75 8.70 8.80
3.25 6 35 8 25 8.45 8.4) 3 55 U.50 8.'35 8.65 j 8.70 8.65 8.(5

8 30 8 34 8 35 8 *5 8 45 8:s5 a’so 8* 65 8*65 J 870 8.65 8 75
8 55 8 60 8.60 8.70

i “ •*“ 1 ---

E r t 4 k p Vtui.-o árfolyati

M 1 n ö a i E
Árfolyam

írttól 1 frt íg

Rozs .................... i ...... - ; - - 6.65
6.55

6.80 
_6. f; 5

trendü........... — —
6. — 
5.70

6.20
5.90

Árpa _ _----- Söríó7éare ti-zavidéki......... - — — — 6.60
6.75

7.—
8.50

6.40 7.25
— 4.80 5.10

Zab -............... ..... EI-:-re.->dU ............................. — — 5.35 5.4
K'i'/epimi:ő*égu ... ... — - — ... — — — 5.10 5.20

5.05 5.25
I Tengeri________ Román 4. h°lí4t _ - - - ---

Cinijnantin ......... — - — — — —
j Repoze ...........— Bariugi .................................... — —

11.30 11.80

L) Határidőre

| ) Határidő
Fér:z Áru

frt frt

B.x.

lbi'ö mzjus — —-------

„ október ... — — 
15*00 április— — — —

7,1

«.ei

írH
8.82

Boaa-----------------
lb.ua májas................... —

v október ... — ...
lSfcD április.............   ...

6.66
7.11

6.*68 
7.3

Tengeri —-------
lU'í‘54 aagu-ztus.......... -

. szeptember  —
JtK'O május— ... — ... 5.05 5.07

Zab___________
így s május......................

október ..._...
í? yy április ................

4.94
5.41

4.96
5.43

KAp.-repoza — ins szeptember — ...
. február ................

II Leszámoló árfolyamok III. Különféle termények.
október 2-ftrói.

Es;a _____... ... ... ... ...___ 8 38

Rozs ......................—____________ 6 66
Tengert ......................................... ..... 5.10
Zab ____ ______ _________ ______ 4.8'
Árpa ................................................ -

Rap.-Repeső ... ...................... ......

1'. Hajózási fuvardíj.

t-
. ...............

Vjvidek _____________
Bt-zaau______________

D.-í'oldvúr__________
! bzeged ______ ______

. 1 ítél *7. IIIII

Száva ' liitrovicz_______ _
Q I Temesvár ...------- -- .

I Bi*a I N.-B«csk............................

A fuvardíj iuO kiiogrammonkint a szállítási 
!"Val t-s a Ltz’oiitasi díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel b- lükrral magasabb.

Ingyen bordó

raj
' M

Áru

frt

Disznózsír

11I 
i

II11I 
i

I
I

11111
1

1 
!

1 
Ji "5

t 
X

, > 49.10 50 —

100 tgr. Szalonna —

magyar la legenszantott vidéki------- —
városi légeaszaritott. * darabos------------

. . • . ------------
42Í-
43.-
47.50

42Í50
43.50
48.-

Zsákkal együtt 
göngyauly Imztaauly

Minőség
600 grainmcoknxt

Szilva — —

boszniai, 18S3 évi, usanc*-minőség —
. . IDD darabos — —
. . 86 . - -

■zerbia), . m usance-uunőstg--------
m . 100 darabos — —

. . . 88 .

14.50 
17.75 
22.-
13.50
16.50 
21 —

15.— 
18 25 
22.50
13.75
16.75 
21.25

Ingyen bordó Szilvái* —
szlavóniai 18*8------------------------------------
szerbiai 18158—------- — — —- — —- —

17.50
16.-

18.-
16.25

1 Heremag —

luezerna magyar. 1898 ------------ ---------
lóhere aprószentU 1898 ----------------- —

e középszerű 1898------- —-------- -
e nagyszemtt 1898 — —------------

44.-
46.—
56.-
60.-

5C.—
49.-
59.-
63.-

B) £ rtékt6*ede.

Kamat- i *láb E r t é k p a
Utolsó árfolyam

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság.

, Ararvi. lOO.óÜO, lOUO frí nevert.drbokban, adóm.
, 1u.i.hh> frt nevert. darabokban adóm. _
) Koronaértekíi juradek. adómentes— — — — —

\ lSTt. keleti vasút" állauik. arauyb".. adolev. 10*/,
, • évi áliamvasuti aranykólesón, adómentes—
, ’ lóba. . , eziístkolcsün............. — — —
, , Aiianik. vask. czelj. arany adóm.. íOO K. névért. 

1S70. évi nyereménykóicsbn, 100 frtos darab —
is:u. „ „ 50 , . —

, I Magyar regále-kart. kötvény, adómentes-------
, ; Ho rvat-szlavon . . » — —
, Magyar földteiiermentesitesi kötvény, adómentes 
, Hoivat-szlavon „ , •
, Tiszai es szegedi nyeremény kölcsön ... — — — , 

Horvát-szlavon jelz. íoldv. kótv. adólev. 7*/0 —

116.40115.90
115.90 116.40
94.85 95.25

84.5C
119.25 120.25
119.25 120.25

100.5099.50

161.50
161.50160 50

too.— 00.50

96.75

Irak

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

május—november— 
Egyesített járadék ezüstben januar—Julius — — 

, , , április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — —
KoronaertékU járadék — — —----------------
Allameorsj. 185*. évb. 860 Ért. p. p. adólev. 80*/,

, I860. . 500 . O. e. e #
, 18Ö0. . 100 . . . • •
• 186*. . 100...-----------------
e 184«. • 60...-----------------

c) Idegen államadóseágek.
Bolgár áliamvasuti zálogkölcsön — — — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar....... ........— —

100 . „ tosztr. felttlb.

Utolsó árfolyam

pénz j áru

99.75 
99.75: 
99.60 
99.66 

ii7.se; 
99.75 

171.2S| 
135.53 
156.-:
185.50
195.50

103.5C
34. -
35. -

100.25 
100.25 
10J.10 
100.10 
118. -
100.25
172.25 
126.50 
157.- 
I96.5C 
196.5C

104.50
35
36

II Más kölcsönök.

•/, Bosnyák-hsrcxíjtovinai orsz. köicsön 11595. évhll
* o Bosnyak-herczegov. "rsz. v is .ti k"lcs. lS9i. évről
* o Budapent főváros 1R90. évi kölcsöne, adómentes
* „ Budapest székee-föváros kölcsöne adómentes —
•/, Temou-bégavölgyi vnzszab. tar*, kölcsöne-------

j III Záloglevelek és kölceönkötv. 

a) Bndapeatl lntáxetak klbossátásaL
*• Belvárosi takarékpénztár r.-t............... .. ............—
* • , Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár..............

” e Ganz és Ursa vasönt. s gengyar r.-t. köles. kot.
* » Kisbirtokosok ország >s fffíbitelint................. .........
* , e „ „ 50* , *vre tor. ér!.

. . ,50'tevre................1 , M. agr.- és járadék bank r-t. szf-lökőtv. kor. ért. 
.'/# . . , . . járaddijegy vuozaüz. 109*/, „
,*/, ! . . Zaioglv.xl ku: maertékbeii..-.
, • Magyar foldhitelint. o. é. ------------ —-------------

, k»ronaértékhen 50 -Wre —
. koronáért ék ben *5S evre —

, „ szabály, es tclajjav. — —
Magyar helyi érd. vasutak kotv. L'j1.', .írre — ... 

e m e .60 evre kor. ért.
e . tU évre 105*'e_

Magyar jelajtlbgbitelbaitk — — — — — — —

e 10 évre koronaértékben — 
e e köt*, k. ’<0 e.. vf. HU frt.
e 9 köt*, kötv. 60 evre — —
e e kit*, kötv. 60 evre --------  j
e e l;• '7 -. k*■ * v ó • fvro óOO frk. ,
e e nyer.-kötv.  -------- —
9 s . oeztr. felttlb. — j

e , osztr. felOlb. — ;
„ . nyer.-kötv, e . —

Magyar országos közp. takarokponztar  ..........—
. • . • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja—------ -
Magyar takarekpánzt. kozp. »logo. kor. ért. —

. . . . ti«»- k-
Ofertrák.magyar bank 40*;, évre------- — — —

Pesti hazai első takarékp. köz*, kotr.____—
. , , . zálog), kor. ért.____ _

Pesti m. keresi, bank _ ...________..._____ _

95.—
100.75
93.50'
96.25
93.75:

96.-
101.- 
99.50 
97 25
94.25

lCO. — 101.-
Ub.75 100.73
94.25 94. jO
99.50 102. -

102 - 103.-
1C2. 103. —
99.50 100.50
9‘ .50 97.25
99.75 100.75
99.80 10U.80
99.75 100.75
91.70 95.70
92.7C 94.
82.70 34.70
95.5u 9 ,.5C
96.50 97.50
93.- 94. —
9). — 98. —

101.- 102 '
100.- 101. -

Wie«'V,

6
«'V,
í> •/. 
W/e 1 
• % ;
«*/••/. i 
* _•/.!
6 •/. ' 
41/.*/.

köz*, k. vissz. 110 frt — 
köze. k. vissz. 110 k. —

b) Vidéki és kftlfOldl int. kibocsátását
ilbma takarék- és hitelintézet____ ____________
Aradi polgári takarékp. 40 évre ... — —_—

, , . 40 e. vissz afiz. 110 frt.

A rád megyei takarékpénztár  ......... ......... —
Bosnyák-herczegovtnai szabad, országos bank
Debreczem első takareknvuztar  ...   —
Erdélyr. m. jtizalogbiUib. 40 évre — —_____

, . .40 evre visszaül.
Horvat-szlavon országos >-lzaiogbank_...__ __

( „ , „ kőzj. kötv.
Nsgyazeb alt. takp. 31'/, é.. vissz, lio frt__ ._

• e »40 evre. viasz. 106 frt_____
. . • 40 evre, 111 kin. — — —
. . . iá évre. IV. kib.________

Nagyszebeni földül tej n-trzet____ ___—______ —

. . VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. __—____

, . nyer .-jegy---------------
Temesvár első takarékpénztár____ ________ _

97.75
97.50

■ 9. —•
97.25too.-;

12C 50-
121.50 
14.-
14.50 

103.Só,
39.7b'
99.75 
95. i 
99.SC 
93.- 
99.- 
93. -

! 99.60 
: 99.60 
I 95. — I 

96.7 á 
100.-
96.75

103.50 
97 75

44.10 Oaztrák-magyar bank— .
7U.— Peeti magyar keroskedclrm bank — . 
lv,— L'monbank — — — — — — — — •

9Ö.75 
9ti.- 

100. - 
98.25 

101 -
121.50 
122.lC

15
15.50

104.50 
100.75 
100.75
96 - 

10 .50
93.50 

100.-
93. ÍO 

10ü.6o 
10".60
95.50 
97./5

101.
97.75 

104.5C
93.75

101.-! 102.-

8.50 99.50

•/.
4'/.*/. 
b */. 
6 •/. 
é % 
6 */. 
b •/. 
W/e 
é •/. 
8 •/. 
W/e

BsxSdék
1898-ra

».—
6.—

10.—
Ő.SO

bOÍ-
6.—

15. — 
6.50

18.—
e.—

fr.24.—
18.—
14.—
27.50
16. —

IV. Eleöbbsógi kötwémyek.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. — .
Budapesti kőzuü vaspálya-társ. koronáért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-t._ ___ _
Budapest-pécsi vasút___ _ — ___ __ _____ _
Déli vasút......... ................ .....  — — __ __ _ .
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózasi táré. — .
Kassa-oderbergi vasat 1869, ezust_____ __  .

• a 1889, arany ______ _
a a 1891. ezüst___________
. a 1891, arany  ____ _
. • (Oszt. von.) 1889. «. .

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.____ _
Magyar-gáceorazagi vasút I. kib._______ __  .

• I Ü. kib. .......................
. . ezüst— __________ _

Magyar ny. v. (azékeef.-győr-gráczi vonal)___
. . , 1874. kib._________________

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, araay .
Osztrák-magyar állam vasút 1883._______ __ _

, • X. kib. 1885 — .
Torontáli helyi érdekű vasutak____ __  — .

V. Bankok réeevénysL
Angol-osztrák bank------------------------
Budapesti bankegvesület____________
Első magyar iparbank—______ __  __
fi un) el hitelbank _—__ ________ __
Fővárosi bank - részven yt a rsasig_.____
Budapesti giro- ós pénztár-egylet — —
Hazai banx -részvény-társaság —____
Hermes mag). ált. váltóüzlet részvt —
Horvát kereskedelmi bank__________
Horv..t laezámitoló bank —----------- --
Horvat-szlavon országos jelzálogbank —
Magyar általános hitelbank ............ .......
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar ieizáloghitelbank — — — —
Magyar kereskedelmi r.-t. — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó Bank- 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja— 
Qaztrák hllaluitézet— —

— ISO
— 100 
— 160 
— 80 
— 100 
2000 K.

200 K.
200 K.
240 K. 
400 K. 

— 100 
— 200 
— 100 
100 ar. 
— 200 
400 K.

160

99.-
’00.-
98.50

100.50 
100. — , 
102.- 
102.- 
101.75 
100.25
102.50 
100.-; 
103.-1
99 751 

116.75'
14.50

100.-
99.25

100.
95.50 
96.
93.50

9^,50 
118.- 
95.50, 

118. — 
97.50' 

100.-,
100.50
106.50 
95.75

107.-;
107.-
118.50,

99.50
101.
99.50

101.25
100.50

102.25
101.25 
103.50 
102.-
*00*75
119.25 

15.5C
101.- 
100 -

100.50 
96.30 
96.5C 
94.50

57.50
119.- 
97. y

119.-
98.50 

101.
107.50 
107.5U
96.75

108.-
108.-
119.50

88.50 99.50

149. - 
90.- 

1 Vt.— 
88.— 
62.-

105ÍS0
118.-

195 -
soo!-

150.-
91.-

172.-
89.-
64.-

106Í50
123.-

198.-
505!

VI. Taharókpénatárak réaavóayei.
Bei városi fakari'kpénzlár... —.......... — — lW
Budapest 111. kerületi trikar'-kpénztar — W 
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár Z'K) K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. xálogk. r. t. 400 K. 
Egye-UÜ budapesti fővárosi takarékp.._ ... 300
Magyar áltálánoa takarékpeaztár ......... 600 K.
Magyar országos központi takarék pénzt. — 300
Festi hazai első takarekuenztar----------- - — 1000

VII. Blstoeitó-táreaaágok réesv
Bécsi biztosító társaság ... ________ ______200
Bécsi élet- e# járadék-Píztositó Intézet _ — 20J
El:-." magyar általános biztosító tlnasag_1000
Fonciere. pes'.i biztosító intézet.......... .... ... 10!)
Lloyd, magyar viszontbiztosító tar*. _ _ 100
Magyar jég- <*s viszontbizt- .itó r.-t. ____1U0
Nemzeti baleket-biztosiíu r.-t. . 200 K.
Faunom a visAont biztosító intézet — — — 300

Vili. G.jicmalmok réesTÓnyet.
Concordia-gőz^nalom r.-t_______________ 400

< . elsőbbségi résiT. 400
I Első budapestitgőzmalom r.-t. _______ 600 K.

Erzsébet-gőzmxiföm-társ. _ ____________  200
Lujna-gőzinaio'lii r.-t................   160
Festi henger:u.á!otu-tars......... ...........................400
Festi molnárul', es sütők gőzmalom r.-t._ 200

: Festi Viktoria- gőzmalom__________ _ — 160

j IX. Bányáit 4e téglagyárak réesv.
Budapesti tégl.-a- és mészégető r.-t__ — 200 K.
Budspest-szentlőrmczi téglagyár _ _ 100

j Egyesült tégla- esczeraentgyar r.t.___ _ 100
I Lszakui. egy*u»Ult icőszeub. ue ipar»._____100
ÍV • É. -t

1 t ele*magyaron t. bánya «a kohóm. r.-t.  UK)
1-tvan téglagyár r.-t.__________ ________ 100
1-----i-Bonioüi k őszénbaiya r.-t. ni. elism.

ft*.
iá!
12.

Kis-seLesi granitbanyá* r.-t.
Köbanyai gőzteglagyar r.-t. ..
Kőszeubanya e» téglagyár r.-t._ _ i
Lechner rákost téglagyár r.-t.__________ _
Magyar asphalt r.-t................. .. ..................
Magyar alt. kőszenbanya r.t._..._____ __
Ma;:y. góztégia-. ciem.- ee gypezgyar r.-t. 
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiöv. jog. n. ..

I Feterhegyi téglaipar r.-t._____________ 200 K.
balgotaijani kőszén banya r.-t. _ — — ..

i Újlaki tégla- ée meszegető r.-t. elő?, jog. a
i
! X. Vasművek és gépgyárak réssv
1 Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.____ 200

.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__
Ganz cs társa vasöntöde es gépgyár 
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbb». 200 K.
Nauragi vasipar társulat............. .. ............
.Nicholson*-gépgyár reszv.-tars............ .. 200 K.
U iniamurany-salgutariáni vasma r.-t.____
bchhck-lelc vasöntöde es gépgyár... ............
Teudloli s Dittrich gepgyr.-t. A| sor. elölj. 200 £. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. 400 K.

XI Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. _ ICH

I íranklin-tarsu!at _ ... — —_______ ___ ló*
! .Kosmos* niüintézet ................—    ÍO
1 -Falla»* irodalmi es nyomdai r.-t..„ _____ 20

resti kti-nyvnyomda r.-t. — —------- — éo

XII. Különféle vállalatok réesv.
Általános waggunkuicsonzó-tarsulat —. 409 K.
.Apollo* kőolajfinouiitó-gyar r.-t. ._ 200 K
Ban tini-fele vegyi gyárak r.-t. — _ — 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. — — 200 K
Brassói cellulose gyár r.-t. ...------- — 200 K
Budapesti általános villamossági r.-t.— 200 K
Bnv-t'i Zsomay-fé:e p.ircz.-fayeiiczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betűöntőd« r.-t. ------------—
Első magyar gyapjúrooso- es bízom. r.-t.—
Első magyar aragyar r.-t. —------------ 60(J
Első magyar részvény serföződe—------------
£Lső magyar serteshizlaló r.-t. — — — —
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — —
Első magyar szálloda r.-t. ... — — — —
Első pesti spódium és csonthszt gyár — —

I Fiumei rizshántoló- es nzskeményitő gyár
I Gschwmdt-fele szeszgyár ...------------— —

.Hungária* műtrágya es kensav-gyar — — 
Jordan Viktor-íóle bőrgyár r.-t. el», reszv.
Kábelgyár részvénytársaság------- --------------
Kőbányai király serlöző r.-t--------— — 2W
Kőbányai polgári eerföző részvény-tár. 20t
Magyar ciukoripar r.-t. ......... — — — t-00 K,

j VH agyar Um- es lampaaru-gyár r.-L------- lü<
!y.. , var ruggyaiitaarugyar r.-t. — — —- — 101

• vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 200 K, 
— 200 K.

12 — II,; .,,' vasúti iorgaimir.-i. eil#*.;«*. V 
7*r0 , M.~L.r villamossági r.-t-------—-------1-f I V. T* n -ur...........
_ * villamosmű r.-t. ------- --

tJ6.-- I 4éS2S*£ - -

| Utolsó :i -fövi: 1 0

I P,,RZ áru 1

952.- 966.-
1325.- •63.—
237.— 233.-

103.- 104.-
119.- 122.-
82.- 81.-

223.-. 225.-
115C.— 155. —
298.-, 300.-
765.- 770.-

.8351.- 3400.-

! 2C0.—
21C.-

1 270.- 280.-
3200.- 3250.-
100. — . 102.-

114l — 116*.-
11-5.— 117.- f

, 755 - 773.-

I 250.— 260.-
400.— ,
ö5C. — 655.-
255.- 256. - ,
162.- 165.-
565.- 5/5.-
224. - 226.-
139.- 140.-

100.— 1C1.—
205.- 215.- .

S 30. — 33. — •
129.- 131.—

1G0. — 101.
53.- 60.-

1 19.50 21.50
14.0.- 145. -
5/0.- 580.-
217.- 221.-
10C.- 103 -
192.- 195. -

, 90.- 93.-
75.- 8C. —

i 125. - 128 -
42.- 44 -

316.- 317 -
j KO.— 142.-
I
I 140.- 145.-

92.- 93.-
1685.- 1700.-

1 ~
! 108!- 111.'-

260. — 201.-
103.- :06.-

| 204 - 206.-

35C.- 354.-
263.- 26 7.-
90.- 95.-

i 190.- 195.-
1420.- 1450.-

; 563.- , 572.-
1 595.- 600.-

131.- 132.-
! .25.50 126.—
1200.- 1250.-
142.- • 145.—
420.-

1290.- 1300.-
270.- 280.-

225.- 228.-
145.- 1 150.-

1550.- ,1600. —
478.- 481.-

45 -
310.- 325.-
35.- 37.-

1 83.- 90.-
03U.- 1035.-

i 120.- i25. —
| 165.- 175.-

28 j.- 290.-
; 137.50 138.50

490.- 510.-
296-50 299.-

E r t * k p
ilsó ir.'iiyara

Nemzetközi wasrgonkölc-tönző r.-t. ..
Popper Lipót f.tipar r.-t......... - — -- -
Quarnoro részvenviársaslg . . —------
Rvyr.l n;i/y la rcizvenytársasag .. 
Bzei/'.-iii k-u'ierfonógyár r. t. .. — — -
Sziszek 1 t.'liazak r.-?..............- — — -•
Teleíun-Hir.imndó r.-t...................—........
7'örökbirodalnn dohánye^yedarusa^i r.

XIII. Közlekedési váll. réssv.

Barca-pakraczi vasút elsőbb«. ré»zv.

P.udap»sli villamos vr.rosí vasút r.-t.

Budepest-szent-lőrinczi h. é. vasút.......

Bpeet-ujpest-rakosp. v.il. köz. vasút r.-t 
l)etireczei2-haj'lunana»i vasút h. e. v. el-

E!- u cs. kir. szab. ti unagőzha; j-társ.
Gölniczvülgyi v.t-ut r.-t. elsöbbs. re»zv.
kassai közúti vasat ____...______ ..
Kassa-oderbergi vasút..................... ........
Kaasa-turnai lieiyi érd. vasút r.-t. eis.

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsorszugi vasat...................- -.
Magyar helyi erdeííü vasutak r.-t..........
M:.gyar nyugoti vasút................................
M aramarosi sóvarit e!s. részvény ... .— - - Biti 
Mara; rosi sóvasut törzsrészvény *! — — i'd
Maramaru-i suvasul B. részvényéi.........  —
Marosvadárn.-szaszióg. vasút eis. vesz/. 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút el«, r. ... 1 ^ 
Oriente tuagy. tengeri hajózási r.-t. .- l' óO a. 
Osztrák-magyar állainvasut ... .— . - -ÜO ar.
Fécs-barcsai vasul...... ............... — — — —
I-! . I '.v . .. ■ •• ■ el.- K V ’»
Szlavóniai b. e. vasút eis. roszvaav — —

. T -- a -M. i: c: '. v. r. ?. cl-, t. 2'"' K. 
; Zslóó-Nagy-Bunyai h. e. vasút eis. r- — 4U0 K.

400 K. 525.- 530.-
2000

100
200 K. 42.- 4y. -

. ... 21.0 285.- 250.-
... 100
too K.

t. 20) fr. 132.- 134 -

ez v.
., 100 237.- 238.-

. ... 100

203.- 204.-

245.- 255.-
181.50 132.-
60.- 6o.-

I 10»

. 800 K. 68.- 7C*. —
< I. 1)J

375*.- 3BU -
2)0 C.

182-50 183.5» I
197.50 193.50

’ 4" • K . 176- 178 - ]
200 K.

_ - 20» 210. - 212.
_ 200---2.J0 214 • 216. -

irbkint XIV. SorsjegyAk.
5 Bazilika eorsjcgy......... -......... ................. . — —
5 . . o«tr. felül be lyegzesn!._

— „ nyeremeny-jegv - ... - -
100 Btcsvárcsi nyvrenienykulcson lt»74. évről —

*U Ludavarosi sorsjegy.............................- - — —
40 osztr. felUIbélvégzéssel — --

2 ,Jó eziv* egyesületi sorsjegy —..................- —
2 , osztr. feiilibelyegz.
6 Magyar vörös-kereszt Porsjegy_—....................-
6 e . „ . osztr. feZűlbelyegz.

— . • s » nyeremény-jegy --
25 L. Olaez vürö«-kereSj sorsjegy ..........................—
25 L. ... . osztr. íeiUlbelyegi.

10 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy___ _____ ____ _
10U Osztrák hitehntezeti sorsjegy___ — — —

40 p. p. Falfiy sort-jegy— —............- — —

XV. Pénznemek.
Arany, ee. és kir. vert ...--------- —

J taxi rak vagy magyar 8 Irtó e--------— —
, 20 frankos....................—-------- — — —

* . 20 márkás... ...........- ... .- — — —
! , török aranyiira ... ....................... .. — —
! Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 mákkal
- íranczia bankjegy i UJU frank,i........... —— — --

Olasz bankjegy 1100 líra) ... ... ._ — .—
Papirrubel darabonkint_... ...__ _
Ftoman bankjegy (100 lei) ........... - — — —

_ Szerb bankjegy (100 ezüst dm-r) .- — — —

XX1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ __

I Brüssel ____________
I ! London_______ _____
I Nemet "oankpiaczok___
, Olasz bankpiaczok ____
, Pans ............... ..................
, Svajczi bankpiaczok _
I bzeutpéíervar ____-

100 hollandi friert — 
100 frankért — .«

10 sterlingért — 
100 márkáért— —
100 líráért — — — 
100 frankért — — —
100 , __
100 rubelért _______ _

96.50 97.-1
59.— 62 - i
59.- 63.-

100 - 101. -!
94- 95. -

210!- 212 *. -

163.*- les.'-;
80.— 85.- j

180*.-

|

iss! —

| 6.20 e.;o
i e.ao 7 30
! 184Í50 les.'so
; 62. 64.-

64.- 66.-
3.40 3.80
3.30 4.2C

1 3.5C 9.—
10 S3 11.—

11. — 11.50
! 11 75 12.25

20.50 21.-
196. - 198.-

; 63.50
I

64.50

5.70 5.75
! 5.66 5.70
. 9.57 9.61

9.57 9.61
11.78 11.83

59Í - 59! 10
47.75; 47.90

1 44.45 44.55.
i 1.2/‘V 1.283,!
i 46.80 47.10
I 44- 44.50

I
j 99.63 93.80

XX U. Határidőre kötött értekp.

Olttóber hó közepére.
Magyar aranyjáradék... —____^ ^
Magyar koronajarad»-k —___________ _ _

j Magyar általános hitelbank...____ .__
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — __ — —
Magyar 'elzalo^hiteluank ............ ... — — — —
Magjai leszámítoló es pénzváltó bank — — —
Bimamurányi vasmű............................ — — — —

i fcutiapesti közúti vaspalya-Ursasag — — —

Október hó végére.
Osztrák hitelintezet________________ _ __ ^ _
Deli vasút — —.......... .. ...__________ _ —
Osztrák-magyar ailamvasut... — ..

12,9.35; 120 95 
59.. OS 59.15 
44,45 44.55
47. b‘0 i 47.90 
4?.Sv: 47.7C 

127.50. 128.5C

116. - 
94.85! 

366.-! 
96.50'

I 232-"1 249.5C

116.50 
95.05 

366.5C 
97.50 

233.-
2£G,—

332.50) 333.~ 
343.501 244.-

361.25, 361.50 
70> -1 70.50

331.5C 3 32.^r

La Máséi toló árfolyamok október S»aróL
Magyar ált hitelbank — — — *•
Osztrák hitelintézet...---------- “ " ^
Magyar aranyjaradék —------- "
Magyar koroúajaradék------- — • “ ^
Magyar íp. es aeresk. bank.------- ***
Magyar ieizáloghitelbank------- — ~
Magyar leszámítoló bank------- — —’
Rima-Murányi vasmű r.-t. —-------
Bpesti közúti vaspálya t. — _ _ .. 
Deli vasút... — — — — — — — —
Osztr.-magyar államvasut---------— —
Budapesti nankegyeidlet------- -------- -
Első magyar ipar bank — ...------- —
Hazai bank ------- — — ... .„

367.- 
362 -

I csti m. keresi, bans — — .........  —
Magyar fein- «■> luiapauragyár r,-t.— 
Magyar ezukoripar r. t. — ... r— —
M. takp. közp. jeízáíogu.------- — —
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —
Faunom.1 \ .szűriloizt. int........— — —
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _. — —
Újlaki téglagyár r.-t........................- —
Magyar vasúti forg. r.-t. — —-------
Magyar villatnossagi r.-t. — — — — 
Magj'. kerámiái gyár r.-t.— — — —
Fiumei hitelbank r.-t---- — — — —
Schliqk-féle vasöntöde r.-t.

1395.- Salgó Tarjáci kőszénb. t. . ^ ^ ^ 320.-
l.ianz-lcle v,«-..utöae r.-t. ... — ... —

1033.- Kőszén banya es téglagyár r. t. — .— 216.-
bánya es koho r. t. — “ "

18?.- Bpesti tazu. es zalogk. r.-t. — — — 223 -
Budapesti vili. városi vasút — 1ó3."

750.- Kőbanyai kiralvsurfözö r.-t........... — — 35.—
Braesói cellulose-gvar ... .„ . — — 130.-

149.- Egv. tégla- és cementgyár r.-t.------ - 35.~
Kűbanvai polgári s^rt.iző .............- --

129.- Egyes. Ba. füv. takarékp.... — — — 1151.—
Pe-t. hazai ei?ö tazarckpenztar ... —
Kassa-somodi köizénb. r.-t.----- —
Budapesti villámossági r.-t.......... — — 125. -

Xanvtozú Kincstári utalvány kamatlaba v
Az Osztrák-Magyar bank kainatlnba váltói

6 hó)
eszaimtolásnil — — ■■

Járadékok es baukzaiogleveiek elz.ilogositasaiial — —
> értékpapírok el/alo'- tsitasHr.ul



EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 4. 1899
Minden hirdetésre ;-"-ívilágositás ad
a kiadóhivatal ingyen. Czimme! ellá­
tott hirdetések mindé « közícso után 
még 30 kr. bélyegillet-fk is fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
Bgyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4* krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
0 központi hivatal Papnövelde- 
ytcZB 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
flohánytőzsdéje VI. kér.. Téréi­

kor ut 54. szám.

Burger Vilmosné
iohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéie IV. Petófl-tér 

3. szám.
Deutsch «Telia

dohán,tőzsdéje József-kőrut 
60. SZ.! (Barosa-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
ICnyvkereskedése Buda, II,, 

Fö-uteza 2. szám, 
leiamint minden hirdet.»!

Kiaűóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekra válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haesmált és

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kaphatók 
a bécsi penzszekrenvgy.ár raktá­
rában. Budapest, V.f Bél» 
oány-utcza 6. az* 31885

Tégla-, cserep­
es cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón ciadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7833

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagy érdekű ké­
peit lernásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok- 
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár1* czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Szepességi kárpáti
fenyöborovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású 5 kgr. palaczkban bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenyöborovicska-termelő Sze- 
pee-Saombat (Szepesinegye) 

36877

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Előkelő kávóhaz
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim akiadóhivatalban. 11167

Vétel.
levelezőlap beknldetik es a hirdetés alatt

Lakás és bérlet.
közölhetik. TELEFON

Szőlőt.
Megvételre keresek nagyobb 
mennyiségű, szállításra alkal­
mas csemegeszőlőt. A szőlőt 
saját személyzetemmel szede­
tem. Ajánlatokat a fajok, meny- 
nyiség és árakról minél előbb 
kér Iiázár József szőlő­
nagykereskedő Nagy-Maros 
(Honim.) 36872

Alkalmazást keres.
Kisasszony,

ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába „Szor­
galmas 50“ jelige alat:. 11190

Házi kisasszonynak
ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas íizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 7810

Igen ügyes
tevékeny és megbiaható
kisasszony elárusiiúnönek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

_____________ 11176
Házvezetőnői

állást keres intelligens 38 éves 
leány úri családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Alkalmazást nyer.
Jó kereset

szerezhető sorsjegyeknek rész­
letfizetés melletti eladásával. 
Tisztességes egyének mint ügy­
nökök alkalmaztatnak. Az 
első magyar iparbank 
váltó-üzlete, Budapest, IV.. 
Deák Ferencz-utcza 5 36867

Oktatás.
Franczia- és angol
nyelvet tanít egy umö Berlitz 
módja szerint, már az első 
órában társalgás az idegen 
nyelvben ; siker biztos. Czim : 
.Laveran“ a kiadóhivatalhoz.

7852
Tanítónő,

(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes 
25.u a kiadóhivatalba._11183

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Tanárjelölt,
keresztény, jeles érettségivel, 
franczia, német nyelvismerettel, 
vidékre nevelőnek ajánlkozik. 
Évekig működött előkelő csala­
doknak Czim a kiadóban. <783

Erényi-féle Ps

Nyelvtanárnő
keres elegánsan bútorozott 
utczai szobát, előkelő keresz­
tény családnál. Ajánlatok P». 
alatt a kiadóhivatalba ^ ké­
retnek._________________

Intelligens özvegy nö
keres lakótársul,, albérletre, 
esetleg közös háztartásra,
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
csinos bútorozott lakásába 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

Különféle.

Sataneil» hölgypor Bárói
Gabriella Ö Méltó-aga jeles prima­
donna. fővárosi szépség legkedveltebb 
arcz pora. Ártalmatlan ! Czim a ki­
adóhivatalban. Stíl au ÍV.

Üzlet tulajdonos
J ezer frt betétet keres, két 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 százalékút 
biztosítja. Érdeklődők levelét a 
kiadóhivatal továbbítja Buda­
pest 20 jelibe alatt. 11193

eszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
BaJapEsi, Vll.. Emélet-Köm 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
— Fönnáll 1382 óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg. K in, 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló. V»i «>, 

New-York. Hannover. u.Vj-8

A 30.000 h
Értékesít »i .-zerzód—ek

2 */A millió márka
értékben k'•tettek.

Felvilágosításoksprospektu ^ ingyen
A mr.gyar kereskodelzni ma­

ze u in hépvisHlóséTQ.

M. Pécskai kir. hi rój 
elekkünyvi átalakít« 
enkei kir. jbiró oívmií

ía Budapesti Közlönyből.) 
Zalaegerszegi m. k. ,i<Ió!iiv.--ál­
nál adótiszt. Hidalmási királyi 
jhiróságn;;! telekkönyvi át ala­
kitó dijiiok. Dehreczerd magy. 
királyi j •énzügyicazgatósávtiál
zámtiszt. Técsői kir. jbiró- 
fign.il végre hajló. Szilágycsehi 
lir.jbi, óságnál ak ?gyzö. Topán­

fal vai kir. j ír.":-; :;o • .„'nál lu- 
vatalszolgii. Pécskai kir. h-ö 
súgnál te 
dijnok. Ten 
írnok. Székesfehérvári királyi 
tvszéknél írnok. Trencséni r 
k. adóhivatalnál adótiszt. Ora- 
viczai magy. kir. lányai:*?,., 
tány-ágnúl liiva'alszolgn. F.im. 
szombati kir. : •
Komcnnai kir. irá-hír - 
telekkönyvi áfnlakitö d«jnok. 
Vingai gki.-. jhir- vr. \ 
Székely-udvarhelyi k :.
Ságnál oljCgrzo. f,! -szigeti 
tv-zóknél aljf'-tyzö. Szatméri

Váczi kV. - • .i' •

Bíkszádi
árlappal

ée Ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

KÜTKEZELÖSÉG
BiKSZÁC,

(Szatm ármegye.)

36071 -A.
ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemé­
ben, több hírneves egyetemi 

_ _ orvostanár és hírneves vi­
déki orvosok, hatásánál fogva fölébe helyezik a kül­
földi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyó­
gyító hatása a Ssikszádi ásványos gyógy víznek kitü­
nően bevált idült és heveny légcsöhurut, hangszálag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vérhányás, tüdöcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, 
továbbá kitűnő eredményt értek el a BÍKSZÁDI VIZ alkalmazása 
által emészthetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és 
epe hólyagbántalomnál. a belek renyhe működésénél, vese­
homokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és 

idült női bántalmaknál, mint specificum vilit be.

Bíkszádi víz bérlője s a eztojkal víz fö- 
elárnsitói: ,

ÁLMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

Kapható Budapesten:

ÉOESKUTYL., MATTOM ü WILLE
uraknál.

Vidéken minden füszerüzletben.

ásványvizet, -£3
mint Erdély gyöngyét, nem 
hiába nevezték el magyar 
karlebadi víznek, mert 

tényleg annak gyógvhatása, a szigorú 
diéta betartásával: idült gyomorbántalom, máj- és epe­
hólyag, valamint epekőbajoknál, nemkülönben cauhor- 

betegsógnél alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 
hatású a SZT0JKA1 ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bántai- 
mainál, valamint a női bajok és görvélykóros bántalmaknál is. 
SZTOiKAl ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár bor­
ral, akár gyűmölcssjjórppe! vegyítve, mint kellemes üdítő ital 
párját ritkítja. A SZTOiKAl ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz elő 3 igy a rossz ivóvizet 
is pótolja bármely vidékén, annyival is inkább, mert hosszabb 
állás után nem csapodnak ki belőle a szilárd alkotórészek, 
mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sziojkai
árlappal

és ls:m.ertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

a
FORRÁSKEZELÓSÉG

SZTOJKA,
Szolnok-Doboka m.

HT Hatóságilag engedélyezett végeladás.

GRANICHSTÁDTEN TESTVÉREK
Budapest. IV. kér., Sírifitér.tér

tisztelettel jelentik, hogy
3B. szim

ékszerek, arany- és ezüst-áruk, valamint zsebórákból
álló miry raktáruknak hatóságilag engedélyezett v.-gkiárulása megkezdőd .ti.

Biztosítva a t. közönséget arról, hogy raktárunkat melyen leszállított árak mellett 
árusítjuk ki, van Szerencsünk a n. c. közönséget ezennel meghívni, hogy reális és 
értékes áruk beszerzésére szolgáló, e ritkán kínálkozó alkalmat ne mulassza el.

Kiváló tisztelettel
36875 Granichstiidten Testvérek.

Ai üzlethelyiség és annak berendezése 1900 május hó l-jével eladó.

36 év 61a fennálló szőnyeg raktárunk
teljes feloszlatása következtében

Csász. és kir. 4. hadtest hadbiztcsság;"..
$

GU12. J. szám.

végeladásszőnyeg
Óriási szőnyeg raktáraik

végleges eladása szabott szenzációs árakon.
Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik. :!6742

TOTTIS és KREi
IV., Bécsi-utcza 1. sz. Hajó-utcza sarkán.

'M
• >/ T >

1899-ikA cs. és kir. közös hadügyminisztérium > z 
szeptember hó 11-én, 13. oszt. 2160 sz in elült !:• ; » - ;-
vánva szerint az 1900-ik évi bőrből készült rulinzmi < ■" - 1- 
szerelési czikkekből álló szükségletének negyedrészét kisiparo­
soknál szándékozik beszerezni.

Az „Egyetértés* e hó 29-iki számában is nv-^.denl telj- 
tartalmu hirdetmény az ajánlati mintával és - z.Yilvi.wuj 
czikkuk, valamint azok áráról szóló jegyzőkkel i.. a ■ ■>. 
6, 7, 1-2. és 13-ik hadtest hadbiztosságánál, a 2. -z, mu
ruhatárnál, az összes kereskedelmi és ipari;- mer,ear:!, a 
kereskedelmi múzeumnál és a budapesti ország« ; ip gyes - 
létnél betekintés végett felfekszik.

Budapest, 1899 szeptember hó 18-án.

Ä cs. és kir. 4. tiadbiztössáíától.

ITHE GRESHAM
c életbiztositó-társaság Londonban.
U Magyarországi fiók:

Q Haddpest, V. kér., Te>-enez-József-tér
Q a társaság házában.

Q A társaság vagyona 1898. decz. 31-én . . .
0 Évi bevétel biztosítások és kamatból 1898.
Q deczember 31-én...............................................
Z Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 
X valamint vissz vásárlások stb. után a társaság
S fennállása óla (1848.).........................................
V Az 1898. évben a társaság GC12 kötvényt álli- 
0 tott ki .......................................................................
0 összeg értékben. (
0 Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- ( 
Q vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- j 
0 országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók ( 
0 minden nagyobb városában. 34963 j
Boooooooooooooooooaooooooooooi

5—6. sr.

korona 108,924.140.- 

29,705.473.—

302,853.507.— 

58,080.009.—

(Utánnyomás nem dijaztatik).
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Megjelent LAMPEL RÓBERT-nél (Wodianer F. és Fiai) és 
általa minden könyvkereskedésben kapható, az

SZERKESZTETTE: VARGA OTTÓ.
Negyedik kiadás. Negyedik kiadás.

E könyv a tizenhárom vértanú alakja köré csoportosítva leírja a ezabadság- 
harrzot, a harci utolsó napjainak szomorú eseményeit, u legázolt haza sorsát e, 
hogy a’gvászhól-pusztulásból mint ébredt uj életre a nemzet és a bitófák gyalá­
zatából mint kelt ki a vértanuk dicsősége. E könyv a vértanuknak emelt igazi
1 r- <» el z. 1... 1 emlék.

Szövegét egykorú ak, jeles tollú Írók Írták: Vendre! (Aschermann), Irányi, 
Vadnay, Legré, Marczali, Márki, Concha é- mások.

Illustrátióit készítettek: Zichy Mihály, Manheimer, Papp és más hazai 
művészek.

Megható' emlékművé avatják: Kossuth, Klapka és több vértanú utolsó 
levelének az eredetieket a csalódásig utánzó hü autogrammjai.

A 14 íves, velinre nyomott, aranyvágásu diszkőtéses könyvnek

Ára O forint 50 kr.
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NÉP
MDLTIA ÉS JELENE

ELSŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomatu műmelleklelfel és 237 szöiegkáppsl.

Ára pompás diszkötésOen 8 forint,

51^ enrfelhető
az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában

M
AJ

UDAPSST és 

KŐRMYÉKE.
Bädekerszcrü útmutató a magyar fo- ée székváros­
ban és környékén. Idegenek és helybeliek számára. 
A főváros és környéke kimerítő térképével. Irta 
PALOCZY LIPÓT. Ara csinos piros vászon- 

kötésben 80 kr.
Tartalma: Érkezés és elutazás. Pályaudvarok. Szállo­

dák. Bútorozott szobák. Étkező helyiségek; bor- és sí>r- 
házak. Borozók. Kávéházak. Czukrászboltok. Bérkocsik. 
Elektrontt»s vasút. Helyi érdekű vasutak és omnibuszok. 
Csavar gőzösök. Helyt gőzhajók. Budai gózsikló. Svábhegyi 
fogaskerekű va~ut. Hordárok. Posta, távírda, telefon. 
Rendőrség. Konzulátusok. .Színházak. Mulatóhelyek, czir- 
fcuszok stb. Panorámák, Hangversenyek. Egyéb nyilvános 
mulatságok. Népünnepélyek. Kórházak. Fürdők. Kiválóbb 
üzletek. Látnivalók és gyűjtemények betűrendes jegyzéke. 
Budapest megtekintése egy, két, három stb. nap alatt. 
Budapest általános ismertetése (topográfiai, politikai, 
statisztikai, műveltségi és gazdasági tekintetben) Budapest 
idagenforgalma. Budapest története (dióhéjban). Margit­
sziget. Budapest környéke: A budai hegység a) Sv;ib- 
hefv és Zugliget. 1») Lipótmező, Hármas-Határhegy. 
Hár-hegy. A főváros pesti oldalának legközelebbi kör­
nyéke. Budapest távolabbi vidéke és nagyobb kirándulások.

Az összegnek előzetes beküldése esetén bér­
mentve küldetik.

Megrendelhető:

I LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai) |
könyvkereskedésében

I Buclfipest, Andréíssy=ut 121. |

w óta fenuaílu é legellemertobb rendelő intézetet
1,-ttniele^t-bbfri ajánljuk.

! Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidultebb hugycsőfolyást, a 
legsúlyosabb hu^ybólyagbajokat, bujakóros sebeket, 
syphilis utókövetkezményeit, önfertöztetést, el­
gyengült férfleröt electro-massage vagy peychro- 
phon áltál; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül ; ideg- és hátgertncibajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyit gyorsan és biztos sikerrel

v. es. es k. ezredorvos rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett válasroltatiic; gyógyszerekről
s gundoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak részére külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt.30358

Magyar királyi államvasutak.

Férfiak!!
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Béos, IX., Ttirkenstrasee 4.

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

HEIN JÁNOS
mltertÉsiet és lalstola

Budapest, Csömörl-ut 93,
Telefon. Telefon.

Különlegeséig: stítíiv

kerttechnlka és tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus Ingyen.

Hirdetmény.
Uj gyorsvonat Budapest ós Berlin kösöt ,

Az utazó közönség figyelmét felhívjuk azon v.j kedvező 
gyorsvonali összeköttetésre, mely ez évi mái;us hó 1-je óla 
Budapest ny. p. udvar és Berlin között Zso" ln u-Ud erb eigen át 
fennáll. A nevezett naptól kezdve ugyanis Budapest nyugati 
pályaudvarról naponta este 6 óra 20 pei c2fcor egy uj gyors­
vonat indul, mely Berlin-Friedrichatra« jer^| délután 4 óra 25 
pcrczkor és az érkezés Budapest nyu pályaudvarra másnap 
délelőtt 9 óra 45 pcrczkor történi' ._ £zen uj gyorsvonatoknak 
használata mellett az utazás tart ama a fentebbi viszonylatban 
az eddigi 22 órával szemben ' _sak ty órát tesz ki, mi mellett 
az illető gyorsvonatokban B udapest és Berlin közölt minden 
kényelemmel berendezett £ jj oszf közvetlen kocsik is 
közlekednek.
1286________________ Az igazgatóság,

IA legolcsóbb! 
és legjobb

Doerin?-
alaraennyi finom
llette-szappan közt. SS

MŰVÉ ÉÉÉ^

szappan

Sülieknek
1

bagolylyal.
szintúgy

gyermekeknek

mosdó-szappanul
I a legjobban ajánl-1 

ható. sMäsl

Magy. kir. államvasutak.
141207/99. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az 1900. évben kisebb mennyiségekben szükséges mu- 

helyi faanyagokat biztosítani óhajtván, azok szullitúsara n>tl- 
vanos pályázatot hirdetünk.

A szükséges mennyiségek a következők:
1. 130 köbméter erdei bükkfa deszka,
2. 6 1 köbméter (260 drb) emelőfa szilfából Vagy gyer­

tyánfából,
3. 117-8 köbméter vágott luczfenyőlá,
4. 2 3 köbméter (lbü drb) l'eszitöfa szilfa vagy gyer­

tyánfából,
5. 187 0 köbméter diófapalló,
6. 880 köbméter erdeibükkfapalló,
7. 2u*0 köbméter g>ertyánfapalló,
8. 150 0 köbméter hársfapaUó,
9. 49 6 köbméter (340 drb) lucztenyőpalló,
10. 1750 köbméter nyárfapalló és
11. 16 1 köbméter (250 drb) kemény szálfa, kizárólag 

szilfából.
Az ajánlatok f. évi október hó 28-án déli 12 óráig Leter- 

jesztendük, a bánatpénz pedig október hó 27-én déli 12 óráig 
budapesti főpénztárunknál teendő le.

A részletes pályázati felhívás, nemkülönben az ajánlattételre 
használandó ajánlati űrlapok, melyekben az előreláthatólag 
szükséges méretek és az azokból biztosítandó mennyiségek 
vannak felsorolva, alulirt igazgatóság anyag és leltár beszer­
zési szakosztályánál (Andrássy-ut 73/75 sz. II. emelet 43.a) 
és valamennyi üzletvezetőségnel megtekinthetők, illetőleg ott 
megszerezhetők.

A 122291/96. sz. általános valamint mühelyi czélokra szük­
séges fák szállítására vonatkozó és 82144/98. sz. a. érvényben 
levő uj különleges szállítási feltételek szintén ezen hivataloknál 
megtekinthetők és a budapesti nyomtat van y tárunknál (Andrássy- 
ut 73/75) a vételár (általános feltételek 25 kr, különleges fel­
tételek 15 kr) befizetése mellett beszerezhetők, de posta utján 
is kaphatók, ha a vételáron kívül postaköltség fejében 10 kr 
nevezett nyomtatványtárhoz beküldetik. 1444

Budapest, 1899. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

< M 15. uMPTM 
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BésH-EHRLICH
lliiíhigívsl— llécs.

Budapest, IL Lónyai-utcza 15, sz.
Eredeti Hleidinger rendszerű toltj, sza­

bályozó v szellőző. \
uj szerkezetű, kizárul, fafutesi kályhák.
„DEAL-Hi.mbal SöMlyci 7á'
Szabad. Siemang Ehrlich feie kaszamya-kalihak
Uj szerkezetű fYleidinger Ca’ori-

féres-ek cscrepbnrkolaltal
I Központi légfűtések cs szellőzik.

,.ldeg- és nemi betegségek"
elnevezése alatt rejlő kulünMe legelhnnyay-',a|.i • .
mlektiuniálH beteg-egei, valamint bármily nagyfokú gyeagaaégl 
állásotok. (Impotenczlat • paiatlan síkon: gyágyb -ta = al j 

folytán legmölesebben aján^uk

Dr. Mifzger
Hírneves hydro-elektrotherapiai rendeló-intezetöt j

Budapest, Teréz-körut 44., I. em, |
Hy;

korszakalkotóAz intézet, mely a ma^a neme)»en p 
■ orvosi tecUmka t lsőren'lu vivinai >
♦.Kataphorese“ gyógymód
van berendezve es a ieizi .videbb idő a:at: gyökeres, aiiando es
teljes gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono­
rárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az intézet nyitva d. e 8—1-ig d. u. 2 8 lg.
Levelekre díjmentesen vála»zoltstik.
Külön varó- es gyógy termek, küi-.-n be- és Limenet. 

Kataphoresz gyógymód. M-. - nem!- i)e‘ :v- v* K 
gyógyítása. Irta Dr. Mit* ser Thadar. Ara 2 frtSOkr.

1999.
SZERKE

SDDAPES'f.IV P 
Telefon 

nZTRATOKAT
b£kmlnte5 i 

ELÓFI 
Vidékr. postán » 
így m. . . . - rí t 
Egy hl ém . . te n 
Ktireidr.: »tr.ncuM-.Oluz-, 'J..I
erszagokbs,
Y^Umint »cess >rsn
geefsflóeehei Wrtoic.i

Mai száimj
Veeércziklí 
Becsi dicsérj 
Közéletünk 
Az osztrák 1 
A transzválj 
Október 6 
Az nj fészek 
A kovácsol 
Sport: A q 

gramm a 7 
Tárcsa : VínJ 

Közgazda-

A d

Ausztriát 
nevezte ei .rl 
jó cka, hogy 
külön osztr 
hogy Ausztii 
gyón beteg, 1 
mata és ner il 
egyformán kel 
beteg, a ka 
többé szal.öh 
cselekedte ml 
oldaláréi a rn 
olyan kínosai 
könnyebbül vd 
dúlt ismét J 
alul, a ííernel 
a Tbun-komi 
császárpara 
az uj hív sí 
lebbi fi ladatJ 
tetni, és ezzl 
a döntő eléd 
cziós küzd etil 
óta első se

Piövid na 
areichsrathiul 
lassza, az aifl 
utólagos imien 
állandó nyelvi 
barezba keverj 
teljes békéje 
tését létrelio j 
rnányos tevéi 
még lehető 
mindezt meg| 
cii állítani. 
sem biztatók] 
kormány, sej 
rüh reicbsraj 
kedvező alia] 
bekben mo 
gyón kérdé: 
ködés megk 
ülepedni. X í] 
bizalmatlan: 
tán lépvessz] 
rium, mely i 
vén szánva, 
geiböl szervi 
A csehek 
most ők vés] 
rét; a neme] 
is egyelőre

Vihar tömb] 
tépte a fák ki 
odacsapj, ha
az ég és vÉ 
földre.

Hallgala£va| 
szalon egy i.o| 

Mihály két 
és előrehajíot 
ha egy-egy lii 
»zobat. j 

Kn pedig ti 
mozdulatlanul 

Irtózom a t| 
egyes dörgés
rísszaszoritja 
úgy ver: Azt] 
csoda irtózatol 

— Mihály ! j 
Mintha nini 

szótlan maradi 
E perezben I 

Olyan tomjiüiij 
semmihez séta 
kétszer, harcul 
mintha óriási [ 

Mi volt ez rT 
Üsszeszedei] 

lépek, felemel] 
tündöklő suga] 
rázkódom, de] 
mely egy pilla 
vei folytatja ej 
tetőkön. Es nj 
két fiatal áj 
ágaikon finoríj 
rázza, suhogta 
Szegény iák i I 
törzsük mégha 
czolnak a vihj 
inottalanok azj 

Mihály hoza 
Villámra tette] 

— Jer az 
fogta kezem J 

— A vihari] 
veri azokat a f

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnővelde-utcza 8. szám.


